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ELŐFIZETÉSI ARAK: Belföldre: Brassóban a kézbesitő kézbesitési dijával és a Aval egye ; 1 nak fizet, az előfizetési dij 68 lej. - Postai kézbesitéssel és közvetlenül a kiadóhivatalnak fizetve, az előfizetési dij havonta 60 lej. - A ülföldre: 
re 1200 lej. - Magyarországon negyedévre 12 pengő, félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - HIRDETÉSEK dija hirdetési oldalon 3 lej, vegoldalon 8 lej négyzetcentiméterenként, Hirdetési dijak előre fizetendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

A tekintély elve 
a kisebbségek ellen 

Irta: Hegedüs Nándor 

A tekintély-alapon való kormányzás- 
ból megint kapunk egy kis izelitőt mind- 
azoknak a kisebbségi politikusoknak 
örömére, akik még ma is elszédülten 
utána gagyogják a külföldi diktatura-el- 
mélkedők hóbortjait arról, hogy az álla- 
mok vezetésében nem kritika és akadé- 
koskodás kell, hanem tettek és erő. Még 
csak az kellett, hogy Hitler is legutóbbi 
hamburgi beszédében kivágja a rezet, 
mondván, hogy a világ nem kiváncsi a 
birálatokra, Eznem csakis a cselekede- 
tekre. Mintha az emberi elme birálata 
és kétkedései nélkül megszületett volna 
valaha is a kultura és emberi méltóság 
tisztelete és az élet becsülése, ; 

A tekintély elve most ujabb diadalra in- 
dul, amikor reformálni akarja a nyugdij- 
törvényt, amihez félve nyultak hozzá ak- 
kor, amikor a parlamentnek is szava lett 
volna és a kisebbségi képviselők, első- 
sorban a magyarok, valamit mégis tehet- 
tek volna, hogy ne következzék be ujabb 
katasztróla a magyar családok bánatos 
otthonaiba. A nyugdijtörvény reformjá- 
nak tervezete már tavaly kész volt és 
ebben már meghuzódott két paragrafus, 
amiből kicsapott a veszedelem lángja. Az 
egyik az volt, hogy az Országos Nyugdij- 
pénatárnak joga van ujból előszedni azo- 
kat a jogerős határozatokat, amelyek az 
esküt nem tett tisztviselők nyugdiját ál- 
lapitották meg. A másik pedig az volt, 
amelyik érvénytelennek nyilvánitott 
minden eddigi intézkedést, ami az uj re- 
formban nem foglaltatik benne, már pe- 
dig hiányzott belőle például az 1929 évi 
törvény ama szakaszai, amely a feleke- 
zeti tanitóknak és tanároknak is bizto- 
sitott némi szerény nyugdijat, Ha ezt a 
reformot a parlament égisze alatt tár- 
gyalják, reményt táplálhattunk volna, 
hogy a kisebbségi képviselők kiharcol- 
ják ezeknek a fenyegető ujitásokuoanak a 
mellőzését. A parlamentáris rendszerből 
valami morzsát arathattunk volna, mert 
hiszen nagyon jól tudjuk mi, hogy a de- 
mokratikus rendszer sem fenékig tejfel s 
ebbe is be lehet bennünket fullasztani, 
de mindenesetre némi kilátás mindig ke- 
csegtet, hogy nem minden ugy történik, a 
hogy azt nekünk szánják. Most azonban, 
hogy a tekintély elve alapján a tisztvise- 
lő-apasztás törvénye általános felhatal- 
mazást adott a kormánynak, hogy saját 
nkaratából szabályozza az állami háztar- 
tás legfontosahb teendőit: azt csinálhatja 
a kormány, amit jónak lát, anélkül, 
hogy a kisebbségek előzetesen akár tu- 
omást is szerezhetnének szándékairól. 
la most is egy félhivatalos közlemény 
el nem fecsegi, hogy az uj nyugdijrefor- 
mot az esküt nem tett tisztviselők nyug- 
dijának megbolházására akarják fel- 
használni, megtörténhetett volna, hogy 
egy napon megjelenik a nyugdijak mó- 
dositásáról szóló rendelettörvény olyan 
intézkedésekkel, amelyek a magyar 
eszisztenciák uj dandárjában vágnak 
rendet. Igy legalább talán még lehetővé 
válik eháritani, vagy enyhiteni a csapást, 
le semmiesetre sem abban a mértékben 

azzal a hatályossásggal, mintha a re- 
ormot a parlment előtt vitatnák meg. 
Be kellene már végre látni, hogy ha 

mindenkinek áldás bugyogna is ki a fe- 
ntély-elvi kormányzásból, ahol van 

Sgy vezér és a többi milliók csak enge- 
de meskednek, akkor is nekünk, kisebb- 
ségeknek, minden erőnkből harcolnunk 

Eőszerkeszt5. Vasárnap 

Szele Béla dr. 1934. évi auguszlus 26 
pénzbeszedő inkasszó-dijával egyetemben 70 lej, máshol z74 lej. - Ha az előfizető közvetlenül a kiad óhivatal 

negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, egész év. 
páros (bal) szövegoldalon 6 lej, páratlan (jo bb) szö- 

Brasov, Str. Regele Carol 56-58. Telefonszámok: kiadóhivatal 82., szerkeszt őség 83. 

A Nemzeti Bank hozzálát a kisbankok 
csoportositásához 

Felülvizsgálják a visszleszámítolási hitelt nem élvező pénzintézetek helyzetét is 

Bukarest, augusztus, 25. 1 Az is valószinünek látszik, hogy a tör- oda irányul, hogy tömörilse az önmaguk- 
vényben szereplő 5 év mulva sem lesznek ! ban életképtelen bankokat. Ecélból fi- 
olyan helyzetben, hogy önálló müködést 
fejthessenek ki a megkivánt keretekben. 

A pénzügyi főtanács éppen ezért a leg- 
rövidebb időn belül hozzálát a pánzpiac- 
cal kapcsolatos időszerü kérdések rende- 
zéséhez. Felhatalmazta a Nemzeti Dan- ! 
kot, hogy 

a törvény értelmében ovizsgálja feliül 
azoknak a bankoknak a helyzetét is, a 
melyek a jegybanktól nem élveznek 
visszleszámitolási hitelt. 
A Nemzeti Banknak minden törekvése 

Pénteken ujból összeült a Nemzeti Bank 
keretében müködő legfőbb pénzügyi ta- 
nács, hogy megszövegezze a banktörvény 
végrehajtási utasitását s megállapitsa a 
pénzpiac helyzetének rendezésére szolgá- 
ló intézkedéseket. 

A pénzügyi főtanács eddig több mint 
1100 vidéki bank helyzetét vizsgálta át. 
Megállapitotta, hogy 

ezeknek a bankoknak csak igen csekély 
százaléka felel meg a törvény előirá- 

sainak. 

Sok 6uza-vona urán 
....................... 

vény előnyeit élvező bankoknak, 
milyen körülmények között engedélyez- 
heti müködésük továbbfolytatását. Fel- 
hivta a figyelmüket arra, hogy októben 
7-ig eleget kell tenniök a törvény ezirá- 
nyu rendelkezéseinek. 
A kisbankok általában nincsenek ellene 

a tervezett bankcsoportositásoknak, mind- 
össze azt kérik, hogy a jegybank nyujt- 
son segédkezet az egyesülések végrehajtá- 
sához. 

A Dunamedence érdekeihez alkalmazkodó kisantant-nolitikát javasol a nemzeti-narasztnárt külügyi előadója 

Mit keres Erdélyben a bukaresti rendőrlőnök? 
Bukarest, augusztus 25 cenzura fönntartásával 

Maniu Gyula csütörtökön, a késő dél- 
Mihály közvetitette és attól a nemzeti-pa- kapcsolatban tett ki- 
rasztpártban döntő fordulatot várnak. jelentéseket - általában kedvezően fogadták. mitáni órákban gépkocsin szovótára Eet Popovici Mihály esyébként esütőrtökön Igen jelentősnek tartják a miniszterelnöki ezett. fürdőigazgatóság villájában este Brassóba érkezett. Innen telofonon ilatkozat syét szállt meg, ahol még az este folyamán felhivta Maniut, akivel hosszasan ta- nyilatkozatnak azt a részét, amelyben Tata felkeresték őt Szovátán tartózkodó bizal- 

masabb hivei: Boila Zakariás dr., Lázár 
IHés dr., Leucutia Aurél és Rachitanua 
volt képviselők, akikkel Maniu hosszas 
megbeszélést folytatott. Bukarestben erő- [ ; 
sen tartja magát a hir, hogy Manin fel- 
keresi Marossárpatakon a Ha biriokán 
nyaraló Vajdát. A találkozást Popovici 

rescu a kormány jövőbeni nagy feladatairól 
beszélt, bejelentve, hogy a párt csak akkor 
távozik az uralomról, ha programját maradek 
nélkül megvalósitotta. A „Koronát sem kimélő 
agitációk" emlegetésével Tataresca nyilván 
Maniura célzott. Szószerint a következőket 
mondotta: 

nácskozott. Brassóból Popovici is Szová- 
tára ment. 

A MINISZTERELNÖK CELZÁSAI A 
MANIU-BANKETTRE 

Tataresca tg.-jiui beszámolóját a fővárosi 
lapok - leszámitva az ostromállapot és a 

! 
a E, 1 , ..f i ........................ 

deti a maga jogos jajgatásával. Ma senki 
sem taksálja például semmire, hogy 
nincs benne a nemzeti munka védelméről 

i szóló törvényben: az üzleti levelezést 
mindenki románul köteles végezni. De 

dályozhatja meg, hogy az erősebb maga 
alá tiporja a gyengét. A leghalkabb tör- 
vényes ellenállás és harc még mindig 
többet ér, mint a fegyelem és tekintély 

1 diktaturás és 
tekintély-rendszerek csak romlást és 
végveszélyt fakaszthatnak. Ha rossz a 
helyzetüink a demokrácia alatt, hát 
százszor rosszabb a parancsuralom mel- mögé bujtatott néma és tehetetlen türés lett. Különben is a demokrácia alatt is és meglapulás, amikor bün még a zoko- azáltal vált a sorsunk egyre sanyarubbá, gás is és hazaárulás még a passziv moz- ogy maga a demokratikus uralom is dulatlánság is,. Nem tulzunk, ha azt állit- egyre vesztett igazi mivoltából és meg- juk, hogy a kisebbségi boldogulás ellen görnyedt a diktatórikus áramlatok fer- alig lehet jobban véikezni, mintha még 

kell ellene, mert nekünk a 

netes terhét. Ha ez a törvény nem a 
parlament utján születik meg, ahol a ki- 
sebbségi képviselők mégis meg tudták 
akadályozni ezt az abszurdumot, amihez getege alatt. Kétségtelenül határozottan mi is erősitenők azt a felfogást, hogy a nacionalisták olyan szivósan szerettek jobb volt a kisebbségek helyzete Romá- igenis tekintély kell ide, vezér, főnök, volna ragaszkodni, hanem a tekintély niában is, mielőtt a diktaturával való diktáló szemöldökrándulás, nem pedig elvénél fogva ezt is rendeleti uton dob- kacérkodás a nacionalista irányzatnak alkotmányos és parlamenti szószátyárko- ták volna reánk, ma itt állanánk egy szarvakat nem adott. A tekintély elve dás. Mert a kisebbségek számára ez a rendelkezéssel, aminek végrehajtása elsősorban felénk mutatta meg az öklét 

világszerte. Ellenünk lehetett legköny- 
nyebben bebizonyitani, hogy a közvéle- 
mény és a kritika: hitványságok, akiket 
nem kell figyelembe venni. Ha meghuz- 
zuk a kisebbeégi grafikont a diktaturás 
Jugoszláviától Románián át Csehszlová- 
iáig, akkor látjuk, hogy mennél jobban 

sorvad a demokrácia vonala, annál biz- 

szószátyárkodás az, ami a bányalégben 
hörgő tüdőnek egy csipetnyi friss levegő, 
a bekötöttszenmü embernek némi vilá- 
gosság és a betegnek a jog, hogy olykor 
felsirjon és elsikoltsa magát. 
Eleget ismételtük már, hogy nem tart- 

juk a parlamenti rendszert sem egyen- 
értékünek a jogtisztelet uralmával és a 
népi akarat érvényesülésével. A kisebb- 

megalázást, költséget és a zaklatás pány- 
váját csavarta volna a nyakunk köré. 
Hogy a kisebbségnek nem kell a dik- 

tatura, azt eléggé illusztrálta a vasárna- 
pi német népszavazás, amelyen a katoli- 
kusok, mint vallási kisebbség részben 
„nem"-mel szavaztak. 
Jó volna már egy kicsit mérsékelni te- 

hát nálunk is az extázist némely kisebb- tosabban hanyatlik a kisebbségi élet ségekre a parlamenti törvényhozás is ségi ajkakon a tekintély-uralom malaszt- szintje. És ez egészen természetes is, rengeteg siralmat zuditott már. De ha ja iránt. Addig hajtogatják ezt, egyelőre mert a demokrácia az ellenállás és a 
szabad harc eszközeit adja még a kisebb 
ségek kezébe is és az elnyomással szem- 
ben való ellenszegülés, amit a francia 
forradalom kiáltványa az emberi jogok 
eltörölhetetlen kincsei közé soroz. a- 

valamit enyhiteni lehetett a készülő üté- a saját balgaságuakból, mig egyszer még seken, akkor az megis ott vált lehetővé, a al talál jönni az idő, ámikor muszáj lesz hol a kisebbségek választott tényezői, cigánykereket vetni a tekintély-uralom ugyahogy, próbálkozhattak szembeszálla- ünneplésére. Ákkor majd a kisebbségi ni a tulerő sárkányluvásával. Az ember nyomoruság betetőzésének bünéért nem észre sem veszi a jót, csak a rosszat hir-! fog felelni senki? 
! 

gyelmeztetést küldött a konverziés tör- 

hogy 

ha benne volna, éreznők ennek a rette- 
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nak kiovánságára történt ez az intézkedés, büdzséje. A jogakadémia minden tanárát meglátogatott. 

akik az egyetemi tanári cimet szeretnék meghagyják állásában, csakhogy ezután - Milyen küldetése leket Marine 

megkapni. A nemzeti-parasztpárt kolozs- Kolozsváron fogják fizetni őket. Termé- prefektus urnak! - kérdi a Patria. A 

vári hivatalosa szerint az ügynek kirivó szetesen abban az esetben. - irja a lap ő helye, ugy tudjuk, Bukarestben van é 

politikai háttere van: A jogi akadémia - ha a jogi fakultás elfog
adja ezt a hatásköre megszünik a főváros határai 

ftanári kara ugyanis többségében liberális megoldást és Erdé2ly közvéleménye nem nál Szabadságon sincs, hogy azt higy 

érzelmü és a kormány igy akarja a ko- fog tiltakozni ellene". : jük: Erdély iránt érzett szeretete ösztő- 

lozsoári egyetem pálasztó estületének kor- . r : nözte erre az utra. lügyminiszten 

mánypárti többségét biztositani. MARINS be vBEn okosan tenné, ha visszahivná. : 

A lap a jogakadémia áthelyezését am- 
ÁAz Adeverul szerint Vajda lapjának : 

nál is inkább igazságtalannak tartja, Ugyancsak a Patria közli azt az érde- közleménye nagy feltünést keltett Maniu 

hogy bár a kormány költségvetési okokra kes hirt, ho
gy Marinescu Gábor bukaresti hiveinek a körében, akik érdeklődéseel 
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1i-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

augusztusi szelvény és 4 lej befizetése el- 
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lenéperyala B minden, peldányvásárlóia hivatkozik, az akadémia elhelyezésével rendőrfőkapitány néhány nap óta Er- l figyelik a rendőrfőkapitány erdélyi kö 

i934 augusztus havi kötetét. - A szel egyáltalán nem csökken az egyetemek I délyben tartózkodik, ahol iöbb várost 1 utját. . " 

vények és a 4 lei beszolgáltathatók Bu- .............
... . ....... 

karéstben: a B. L. kiadóhivatalában 

(sStr. Sít. Mina 9), vagy a lőbizományos- F 

nál (.Cosmopolis'", Calea Grivitei 10) : 

Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában : 

minuenütt máshol: a helyi bizományos- 

ná. - Elömzetőknek nem kell a szel- 

vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 

Aaz előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny ; " 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint " 

az ujságot. 

-Kisérletekről tudunk, amelyek a kormán 
, .... . . 

1 Newyork, augusztus 26 , magasrangu képviselője a hadihajók ki- meg nem változfk. 
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láaknázására irányulnak és ezek a Trón lép- 
. rane 1se10Je i 

őjénél sem llanak meg. Bizonyos idő l A fenyegető távolkeleti helyzet miatt vonulásáról az alábbi nyilatkozatot adta: / ijelentéséhez nem is füzött korop 

gyes felforgató körök hireket és legendákat az Egyesült Államok hadihajóraja kivo- -, Az Egyesült Álamok hadihajóraja tárt, de az USA kétségtelenül a japáni 

ilyen példánl a tikos erők legendája" - nult a Csendes-óceánra. mindaddig a Csendes-óceánon marad, a mozgolódásra való tekintettel mozgóősi- 

iobnak forgalomba, hogy zavaros légkört te- A tengerészetügyi miniszterium egyik hmig a jelenlegi helyzet megnyugtatóan , totta 
hajóhadát. 

remtsenek a Korona 
körül. Ezek a támadások
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ztatták] legszentebb érzületében sértik az országot, Rendi alkotmány 
ert a mi államunk alapját a monarchikus esz- 6 uit 1 a 
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tás gyanujával letartó 
- A monarchikus rend megrendü

lése az ál- 
as a " " " aa / . 

lam egységét veszélyeztetné s minden olyan az ara! it esg lázár szállilócég
 Bulgáriában 

támadás, mely közvetlen, vagy közvetett
 uton " 

Szófia, augusztus 25 

aaKorona tekintélyét gyöngiteni igyekszik, a agyi lői ét Georgieff miniszterelnök bejelentette, 

yben gyöngiti az állam tekintélyét is. Ezek VIiSe 0e : hogy Bulgária olasz és osztrák mintára 

irv igazságok, melyekre egyes szónokok- 
alkotmányát rövidesen rendi alapra he- 

ak bankettek megkezdése előtt gondolniok Arad, augusztus 25 zár Sámuelnek, a cég beltagjának öcs- lyezi. 

ell. 
; . cse és Révész Jenő ellen. 

Ezzel egyidejüleg Bulgáriában beveze- 

- Felelősségteljes helyemről emlékeztetnem keszámoltunk arról A tüzről, amely a A vádtanács is foglalkozott már tik az állami egyedáruságot, többek kö- 

ell őket mindezekre, ugyanakkor figyelmezte- on1s tol Azal tök 110 raktáró k ügyükkel és megerősitette a letartózta- zött a dohányra, alkoholra és a petro- 

t is küldök feléjük: Mindazok, akik szava- puszti ott esütörte élszaka. A, z o a- tást. leumra. Bulgáriában ugyanis még a do- 

kkal, vagy magatartásukkal ekdvezőtlen lég- na 1 elé asafa jeő llo eh A AA vizsgálóbiró szerint gyujto
gatás tör- hány sem volt eddig állami monopol- 

igyekszenek teremteni a Korona körül, vizsgálatot, amely meglepő aállomáshoz tént, mégpedig bosszuból. cikk. 

érkezett. 
A vizsgálóbiró csütörtökön a késő éj- 

jeli órákba nyuló kihallgatás után 
zzel a tevékenységükkel cinkosaivá válnak 

gat 

ánk ellenségeinek és következésképpen a 

ormány megtorlása sem fog elmaradni. 

A lotartóztatás nagy meglepetést kel- , 

tett. Maga a cég is lehetetlennek tartja Két filléres gyors jön 

hogy két tisztviselője követte volna el a 

(A miniszterelnök ikjelentésére Maniu előre- letartóztatási végzést adott ki a cég gyujtogatást. Védelmükről is a cég gon- Erdélybe 

álaszolni. 
z A ..Budapest, augusztus 23 

é 
Az Esti Korir jelentése szerint a ro- 

ÚGAFENCU y KIsS- em 
mán kormány engedélyt adott arra, hogy 

ANTANT pASSzIv MAGATAR: 
a lap és az lIbusz utazási vállalat két ki- 

TÁASÁROL 
rándulóvonata bejöhessen Romániába. 

xnemzeti-parasztpárt tanulmányi bizottsá- 
A kirándulóvonatok, amelyek végállo- 

ának csütörtöki ülésén Gafencu volt külügyi 
mása Nagyvárad és Kolozsvár, szeptem- 

lminiszter beterjesztette külpolitikai jelenté- 
ber elsej en érkeznek meg és nyo cadi- 

ét, melynek igen érdekes részletei vannak. 
kán indulnak vissza. ő 

Besszarábia kérdését Gafencu végleg 

egoldottnak tekinti. Rámutat arra a 
je- 

entős szerepre, amit Lengyelország j
át- 

zott Románia keleti határainak a kérdé-
 

ében. Hüitler uralomrajövetele teljesen 

egváltoztatta az európai helyzetet. U
j 

rányt adott Oroszország külpolitiká
já- 

nak, aminek a román-szovjet egyezmény 

megkötésével, Románia is hasznát látj
a. 

Lengyelország kiszabadult az orosz-né- 

met harapófogóból és 10 évre sikerült 

biztositania helyzetét Németországgal 

szemben. Ugyanakkor azonban Németor- 

ország ausztriai tervei felboritották az 

olasz-német barátságot, Ausztria és Né- 

netország között pedig áthatolhatatlan
 

falat emelt Dollfuss sirja. 

Az olasz-német vetélkedés Bécsben és 

Budapesten szélsőséges megoldásokat 

sürget, akár Németország, akár Olaszor- 

szág szándékainak értelmében. 

Az azonos érdekü Lengyelország kül- 

olitikája arra készteti Romániát, hogy 

közvetitó szerepet vállaljon Lengyelor- 

szág és Franciaország között. Arra kell 

törekedni, hogy Oroszországgal való kap- 

solataink semmiben se érintsék a román- 

lengyel szövetségi viszonyyerejét és jelen
- 

tőségét. 1 

A kisantant időt vesztett - szól a je- 

tentés - amikor az omladozóban levő 

statusaguo védelmére összpontositotta 

minden figyelmét. Ha az események 

vors iramban következnek, a kisantant-
 

nak csak szenvedőleges szerep juthat, 

ozzájárulhat egyik, vagy másik megol- 

áshoz, melyeknek mindegyike érdekeink 

llen való. 
Ha azonban még időt nyerünk, külpo- 

itikánknak tényleges és szervező szere- 

et kell vállalnia a Dunamedencében. Elő 

ell késziteni a lelkeket az egyetlen 

megoldásra, amit a dunai államok gazda- 

sági érdeke megkiván. 1l y
 fel. 

. . 
.. 
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A JOGIUDOMÁNYBAN IS 
Előőnek adtunk hirt arról a dekrétum- 

fól, mely a nagyváradi jogakadémiát a 

g
y
e
s
 

- Leendő anyáknak kellő figyelmet kell 

forditaniok arra, hogy bélmüködésük rendben 

legyen, ami legegyszerübben a régóta közis- 

mert természetes „Ferenc József keserüviz 

használata által - reggel, éhgyomorra egy 

fél pohárral - érhető el. 
... 

Ragyogó napsütésben 
- izgalom 

Megkezdődtek a brassói 
lovasversenyek 

Brassó, augusztus 25. 

Többszáz ember figyel meredten a pá- 
lyára: 
- Most... 
A ló gyönyörü ivben felpattan a leve- 

gőbe... a lovas végignyulik az állat meg- 

feszült nyaka fölött... pár idegfeszitő pil- 

lanat.. uszik a levegőben az akadály fe- 

lett - átugrottal... i 

- Ah... - közsóhaj ez. t 

Mert a brassói lovasversenyen a néző 

együtt „izgul" a lovassal. Mintha akara- 

tát akarná közvetiteni a lovashoz. Hogy 

sikerüljön az ugrás. 
Nagy taps. 
A pályán éppen remek fehér arabs lő 

száguld. Pompásan veszi az akadályokat 

Hibapont nélkül végzett lovasa! 
A pálya a ragyogó napsütésben - el- 

ragadó kép. És a rendezés pontos. Min- 

denki zökkenő nélkül megtalálja helyét. 

Izgalom remeg végig a nézőtér tömött 

sorain. Hölgyek sikoltanak fel: 
- Jaj, szegény!... 
Bukott a ló és lovasa messze repül. Sze- 

rencsére nincs baj. Nevetve ugrik talpra 
a fiatal hadnagy. 
A háromnapos lovasversenyek első nap- 

ja nagyszerüen indult pénteken. 

A kijáratnál beszélgetnek: 
Ha igy indul, mi lesz még holnap? 
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egyetem jogi fakultásához csa- 

olja. atria szerint az érdekeltek meg- 
Mé : ra obáy szá 

ey nes 
g nagyobb izgalom. A nehéz számok 

allgatása nélkül a jogakadémia tanár az1II 
még csak ezután iönnek!, 
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1934. audusztus 26 

ASZTALOS SÁNDOR: 

Szendrei 
e [ e. 

ismét győzött 
Négyen valának s mind igértek opala- 

mit: Róna Dezső, Fekete Mihály, Ihász 
Aladár, Betegh Bébi. Ott vala az ötödik 
is, Szendrei Mihály, de ő nem igért. Gyer- 
meki ártatlansággal pislogott szemübege 
mögül, karját kitárta és hangja egy vér- 
lanu megadásápal zokogott, amikor kije- 
lentette: nem igérek ujjáalakitott szinhá- 
zat, nem igérem, hogy fizelem azokat, a 
kik majdan keresztrefeszitik szinpado- 
mon az összes prózairókat és bemutatják 
az összes operettek paródiáját! Nem igé- 
rek semmit, de ezt legalább megtartom, 
- mintahogy megtartottam eddig is min- 
dent, ami kezem ügyébe került. Mire való 
az igéret, Nagyságos Városi Tanács? Igé- 
ret a multan! 
A Nagyságos Városi Tanács arca felde- 

rült eme szavakra és vállon peregette Mi- 
hály meghatottan remegő cvoikkerét, 
mondván: Te ovagy az én szerelmetes fi- 
am, kiben nekem kedvem telik és Tiéd 
a szinház, pvalamint a Hozzád szerződő 
rabszolgák hada. 
Mert mi történhetik, gyermekem? Az a 

Róna is tönkreteheti a szinházat, a Fe- 
ketle, az Ihász, sőt a Bébi is tönkreteheti. 
Ez azonban nem biztos. Nem olyan időket 
élünk, hogy az ember bizonytalanra men- 
jen egy ilyen kisebbségi szinházzal. Te 
azonban, lelkem gyermeke, Szendrei Mi- 
hály, egész bizonyosan tönkreteszed ugy, 
hogy jövőre irmag sem marad lábad nyo- 
mán. 
Loegyen hát a tiéd! 
Igy szólt Arad város nemes ftanácsa, 

miközben a Szendrei kegyelméből félig 
éhenhalt szinészek kórusa a volgai ponta- 
tók dalát intonáloa - „Jaj minékuünk! 
Jaj minékünk!" - kereste meg, hol leg- 
mélyebb a Maros. 
Csak a Dácia főpincérének volt szá- 

mukra egy lemondó gesztusa.. 

4A tájékozatlanok egy kicsit szentség- 
törésnek is minősithetik ezt a hangot a 
romániai magyar kisebbség egyik legfon- 
tosabb szivügyével: a magyar szinházzal 
kapcsolatban, holott nem ez a szándékom. 
Komolyan hiszek a szinházi kultura ere- 
jében. Világszemléleti és nemzeti fórum- 
nak vallom, ahonnét igen meggyőzően le- 
het, mulattatás örve alatt is, az emberi lé- 
lek mélyebb rétegéig nyulni. Hogy ez 
mennyire nem frázis, mindenki tudja, aki 
kisebbségi mivoltában ül egy szinház né- 
zőterén és - nem tudja, meddig ülhet. 
Hogyne tudná tehát az, akinek a priori 

kötelessége magasabb szempontból nézni 
a kérdést. Szó sincs tehát cinizmusról. 
De lehet itt még komolyan beszélni 

szinházról, ha megtörténhetett az, hogy 
öt pályázó közül megint Szendrei Mihály 
kezdi el az aradi magyar szinházi idényi? 
A magyar szinészet általában eléggé le- 

züllött Erdélyben. A többi szinigazgató 
sem angyal, de amit ezen a téren Szend- 
rei müvelt, az a kulturális lezüllésnek és 
az üzleti megbizhatatlanságnak magas is- 
kolája. Épek óta nem emlékszem egyetlen 
szezonjára sem, amely öt hónapnál to- 
pább tartott polna és botrányok nélkül 
lejeződött polna be. 
Ezt állandóan hangoztattam, tavaly is 

- megirtam: nem szabad engedni urrá 
lenni ezt a tempót a kisebbségi szinházak 
életében, mert ez a sokszoros botrány, 
éhező szinészek, rövidesen fegyver lehet 
a kisebbségi szinészet ellen. Végül szinész- 
küldöttség keresett fel: Szendrei igéretet 
tett, hogy rendesen vezeti a szinházat, fi- 
zeti a szinészeket. Ne támadjam tovább, 
mert nekik ártok. Nem támadtam. Három 
hét muloa az az elsőrangu tagja Szendrei 
társulatának, aki a szinészek nepében be- 
szélt, bocsánatot kért az interpencióért és 
nemsokára rá - az idény kellős közepén 

nem polt magyar szinháza Aradnak. 
4 kép azonban megközelitően sem tel- 
jes igy és csak cikksorozatokban lehetne 
minderről beszámolni. 
Ha érdemes polna. 

e nem érdemes, mert éppen elég, ami 
már eddig nyibánosságra került. 
Tehetetlenül tudomásul kell venni, mint 

egy elemi csapást, hogy megint Szendreit 
állitották az aradi magyar szinház élére. 
Rezignáltan elkönyvelni, hogy még egy 
uyen győzelem... sőt minek még egy ilyen 
őyőzelem? Ennek az utolsónak a nyomán 
1s nyugodtan lehet már faragni az aradi 
magyar szinjátszás fejfáját. 

külügyi államtitkár kijelentette, hogy a 

Z 
i sá 

Prága, augusztus 25 
A cseh sajtó erősen idegeskedik Schusch- 

nigg osztrák kancellár utja miatt, mert 
attól tart, hogy Schuschnigg, minden cá- 
folat ellenére, találkozott Zita volt csá- 
szárnéval. 
A Lidove Noviny rámutat arra, hogy 

bár Schuschnigg kancellár és Supich olasz 

A lap szerint Csehszlovákia elvben haj- 
landó csatlakozni a római egyezményhez 
annál is inkább, mert a cseh államférfiak 
évek óta hangoztatják, hogy Olaszország- 
nak és a kisantantnak együtt kell mü- 
ködnie Ausztria függetllensége érdekében. 

SCHUSCHNIGG „ELTUNT" 

Páris, augusztus 25. 
restauráció nem időszerü, mégis számolni A Paris Soir jelentése szerint Schusch- 

sépel. 

Budapest, augusztus 25. 
Gömbös Gyula miniszterelnök csütör- 

tökön délután Nagytétényben házasságot 
kötött első feleségével, akitől már régeb- 
ben elvált. A polgári házasságkötést Ma- 
rastoni nagytétényi főjegyző, az egyházi 
esketést pedig Raffay Sándor reformá- 
tus püspök végezte. A házasságkötés ta- 

Meászünik a 
Berlin, augusztus 25 

Hitler birodalmi vezér utóbbi beszédei 
ben állandóan hangsulyozta, hogy a bi- 
rodalomban csak egyetlen katonai alaku- 
lat állhat fenn és ez a Reichswebhr. 
A napokban ezt törvényesen is leszö- 

gezik, amennyiben Hitler rendeletet bo- 

Rejtlélyes módon 

Brassó, augusztus 25. 
Vakmerő betörést hajtottak végre ie- 

meretlen tettesek péntekre virradó éjsza- 
ka a Svenska svéd utépitő-társaság Dras- 
sói irodahelyiségében. A társaság iroda- 
helyisége a Mihály nagyvajda-utcában, 
az Elite-kávéház felett van. Miután a ká- 
véházból a késő éjszakai órákban eltá- 
voztak a vendégek, a betörők behatoltak 
az irodahelyiségbe, ahol feltörték a kasz- 
szákat. 
A Sveneka irodájában három páncél- 

pénztár van elhelyezve. A főkasszában 
többszázezer lej készpénz opolt, amit ma- 
gukhoz vettek a betörők. A főkasszától 
jobbra egy kisebb páncélszekrény áll, ezt 

darab boritékban 500-1000 lejes tételek 
poltak előkészitpe a munkások heti béré- 
nek kiegyenlitésére, továbbá egy táská- 
ban többezer lejt kitevő aprópénz állott. 

í 
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Bukarest, augusztus 25. 
A csehszlovák repülőjárat, amely ré- 

gebben Prága és Ungvár között bonyoli- 
totta le a lorgalmat, - mint ismeretes, 
-- néhány hónappal ezelőtt engedélyi 
kapott a román kormánytól arra, hogy 
utvonalát Kolozsváron keresztül Buka- 

egy nyolcüléses gépével, auguszins 31-ép 

lehet az előkészitő munkálatok bepezeté- 

nui Darányi Kálmán minisztereinökeégi 

szintén felnyitották. A szekrényben 700 

restig meghosszabbithassa. A cseh társa- 
ságnak, amely ma Bukarestig közlekedik 
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Molozsvár ki 
A cseh társaságnak auguszíus 31-ém lejár a szerződése - Nagy- 
váradon át Szatmárig hosszabbitják meg a repülőjárait uívonalát 

; 
i 

folytatnak. 

őjáratot állitanak he 

nigg kancellár reggel autón utra kelt An- 
tibes felé. 

Gömbös magyar miniszferelnök ujra 
házasságot kötött elvált feleségével 

államtitkár és Sztranyaoszky Sándor 
képviselő, az egységespárt elnöke, voltak. 
A magyar miniszterelnök második fele- 

sége néhány hónappal ezelőtt halt meg. 
Első feleségétől viszont, akivel most ismét 
megesküdött, három gyermeke van, egy 

15 éves fiu és egy 18 éves, meg egy 16 

végleg megszünteti a rohamosztagok 
katonai jellegét. 

Ezzel a rendelettel, mint fegyveres ala- 
kulat teljesen eltünnek a rohamosztagok 
és csak mint a nemzetiszocializmus „szel- 
lemi' hadserege müködnek a még fenn- 
maradó rohamosztagos csapattestek. 

kifloszitonták a Svenka sréd 
ulépilővaállalai kér páncélszekrényé 

1 A kassza egész tartalmát magukkal oitték 
a betörők. 

Az összzsákmány 
lejt tesz ki. 

több mint 1 millió 

A mellékkassza kulcsa egyik tisztvise- 
lőnél állott. A tisztviselő reggel, amikor 
felment az irodába, megdöbbenve látta, 
hogy a kezelése alatt álló pénzszekrény 
nyitva van és egész tartalma niányzik. 
Azonnal értesitette a rendőrséget. 
A főkassza három kulcsát három ma- 

gasrangu tisztviselő őrzi magánál, ezeket 
viszont semmi szin alatt nem lehet a lo- 
pással gyanusitani. 

Kihallgatták a Svenska-vállalat ösezes 
brassói tisztviselőit, de a jelek szerint a 
betörést a vállalat kötelékein kivül álló 
egyének követték el. A rejtélyes ügyben 
a rendőrhatóságok széleskörü nyomozást 

....... 

lejár a koncessziója és amint nirlik, azt 
nem is fogják meghosszabbitani. A jára- 
tot a polgári repülőtársaság (Aviafia Ci- 
vilá) fogja ellátni egy 1600 lóerős 3 mo- 
toros géppel, amely 24 személy szállitá- 
sára alkalmas. A román gyártmányu 
gépnek már készül is a berendezése Bu- 
karestben. 
A szeptember elsejei változással kap- 

csolatban az Írimescu alminiszter vezeté- 

Az osztrák kancellár állitólag Barthouval folytat tanácskozásokat 

zik a 

pant, annak a természetes 

Utközben, az ujságirók figyelmét ki- 
játszoa, átszállt egy másik kocsira é 
ismeretlen helyre táoczott,. 

Schuschnigg „szökése" az ujságirók elől 
negy feltünést keltett ás 

azt hiszik, hogy Barthouval talalkozik 
Az osztrák sajtó is csak 

Schuechnigg kancellár utjának célát, de 
bizonyosra peszik, hogy rözidesen találko. 

francia külügyminiszterrel 
. ...."/ . .. é 
. aj 

- Akinek gyakran fáj a gyomra, bélmü- 
ködése renyhe. mája duzzadt, emésztése gyen- 
gült, nyelve fehéressárga, étvágya megcsap- 

„Ferenc József- 
keserüviz csakhamar szabályozza a székletétét. 
rendbehozza az emésztését, élénkiti a vérke- 
ringését és jó közérzetet teremt. Kórházi bi- 
zonyitványok tanusitják, hogy a Ferenc Jó- 
zsef viz biztos és kellemes hatása következ- 
tében - kiváltkép ülőfoglalkozásnál - állan- 
dó használatra rendkivül alkalmas. 

se alatt álló polgári repülőtársaság ugy 
tervezi, hogy a Bukarest kolozsvári ut 
vonalat meghosszabbitja a cseh határig 
illetve egyelőre csak Szatmárig. A terv 
szerint a román repülőgép minden nak 
reggel indulna Szatmárról és Nagyvára- 
don is leszállana, hogy azután Kolozsvá. 
ron át délelőtt 10 órakor Bukarestbe ér. 
kezzék. Visszafelé a repülőjárat délután 
indulna Bukarestből és ugyancsak Ko, 
lozsvár, valamint Nagyvárad érintésével 
este érkezne meg Szatmárra. További 
terv az, hogy ehhez a főatvonalhoz be- 
kapcsolják Aradot és Temesvárt is. aho- 
va egy később megállapithato helvről 
valószinüen Szamosfalváról külön repüs 
lőjarat bonyolitaná le a forgalmat. 
.ii kl 
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Kiegyenlitőhivatali állitott lel 
a romnán -némei kereskedelmi 

kamnara 

Bukarest, augusztus 25. 

A román- német kereskedelmi kamara 
kiegyenlitő hivatalt állitott fel a román- 
német árucsereüzlet megkönnyitésére. A 
hivatal felállitásával a kamara lehetővé 

kivánja tenni, hogy román árut Német- 

országba, valamint német exportot Ro- 
mániába devizák igénybevétele nélkül 

eszközölhessenek. A kiegyenlitőhivatal 
az érdekelt román és német exportőrök- 

kel való együttmüködés alapján kivánja 

a román-német árucsere fokozását elő- 

segiteui. 

hat a Togal-tabletta minden 
Müléses megbetegedés 

Idegfájdalom, Spanyolnátha 
és mindennemü 

Rheumatikus betegség 
esetén. eé 

Togat oldja a hugysavat 
és eltávolitja a szervezetre káros anyagokat! 
Minden gyógyszertárban és drogériábann 

Lei 52:- vagy Lei 130--. B ztos hatásu csakis a 

re 

találgatja 



Udasági 

jogva csap nekik. 
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Nacu talpiaáricjtés lcsz 
1s 26-án a vasutnál 

e. 

A posta 53700 tölgyfapóznát akar 
vásárolni 

i Bukarest, augusztus 25. 

Ax árvizek és egyéb előre nem látott pusz- 

dátások következtében a CFR-nél sürgős mun- 

ka állott elő, a megrongált utvonalak rendbe- 

hozatalára. ÉEnnek következtében a vasut ga
z- 

hivatala több árlejtást irt ki különféle 

faanyagok és talpfa szállitására. Az első ár- 

lejtést a napokban tartották meg, rövi
d lejá- 

rattal, 3050 darab elsőosztályu tölgytalpfa 

szállitására. Az árlejtésen mindössze öt cég 

vett részt, amely a kiirt mennyiségre m
ajdnem 

ötszörös mennyiséget ajánlott fel. A legolcsób
b 

ajánlatot Solomovici Áron regáti fatermelő ad
- 

ta be, aki 183 lejt kér a talpfa darabjáért Chi- 

tila állomáson. A többi ajánlattevő cég a kö- 

vetkező volt: Stejarul S. A. Kolozsvár 1483 lej, 

Nagynyires állomásról, Stefag S. A. Kolozsvár 

150 lej, Bánffyhunyad állomásról, Lázár Lajos 

nagysomkuti termelő 117 lej a szebenmegyei 

Loamnes állomásról. Mindezek a cégek a teljes 

Tomcsa Sándor: 

AZ APA 

Az apa eredete elvész az idők ködében..
. 

Később itt is, ott is felbukkan, nehézkes, 

darabos, szine olyan, mint a beleket hasog
ató 

rémületé: piszkos-szürke. 

Igénytelen, közönséges; egyénisége könnyen 

befolyásolható, annyira, hogy egy
 gyerek is az 

ujja köré csavarhatja. : 

Akarata nincs, ellenállóképessége alig va- 

lami, kiterjedt és előkelő rokonsága szégyelli 

és a legalantasabb munkát végezte
ti vele. 

Aki a közelében él, azt lassu, kinos halállal 

ön meg. Rátérdepel a mellre és 
ugy szivja ki 

az erőt. Lehellete szétrothasztja a csontokat. 

Sunyi Alázatos. Titoktartó. Légmentes. 

Igy hivják: 
! 

Őlom. 
Két gyereke van. 

AZ IDŐSEBB GYEREK 

Idestova jó párszáz éves, de egyre fürgébb
 

lesz. 
Születésekor esetlen volt és lomha, bár ter- 

mészete lobbanékony, sőt robb
anékony. A leg- 

kisebb érintésre nagy zajt csap, de
 az már rég 

volt, amikor még jelentőségét kékes-sárga 

füsttel emelte. Idővel rájött, hogy nem a füst 

a lényege és ezt a szokását el is hagyta és 

minden eejét hatásában összpontositotta. ; 

Kegyetlen és céltudatos. ! 

Nem ismer irgalmat, dühében még a falna
k 

is neki megy, nem válogat, buta. 

Mindegy neki: nemes vad, daloló 
madár, fen- 

séges férfi, szelid nő, ártatlan gyermek. Vij- 

Célja, lényege, értelme, eleme: a vér, a 

könny, a bánat, a fájdalom, a h
aláll. 

Hideg, gőgös, érzéketlen. 
: 

Olcsó. Eszköz. Aki vele él, általa vesz el. 

Akár ember, akár rendszer. 

Hatásköre egyre bővül, jelentősége emelke- 

dik. Lelke nincs, hát elveszi má
stól. Kis lyu- 

kat fur a testen s bár gőgje a távozó lélek 

előtt megtörik és ő porba hull, de konok. 

Semmi sem szent előtte: leteriti a papot az 

oltárnál, szülőt a bölcsőnél, orvost a bet
eg fe- 

lett, szomjazót a forrás előtt, tu
dóst a könyvei 

közt, művészt rajongásában, szüzet az
 első ál- 

dozás után, gyereket, mikor először bámul rá 

a világ csodáira. 

Nem ismer multat, érdemeket, erényt köte- 

lességet, terveket, nagyságot, álmot, mesét, 

virágot. 
Csak vért. 
Csak fájdalmat. 

Csak halált. 

Egyeduralkodó. 

Igy hivják: 

Fegyvergolyó. 

"k ei 
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vállalatok bukaresti vonatkozásu ügyeinek 
gyors és eredményes intézését elvállalja 
abszolut elsőrangu ősszeköttetésekkel ren-/ 

Megkeresések Szabó, Bucuresti, Str. Re- 
gala II. bis küldendők. 
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lomásokról. Átadási határidő 60 nap. 

delkező kereskedelmi iroda, Garanciaképes 

mennyiségre tettek ajánlatot. Ezzel szemben a 

nagyváradi La Roche és Darvas cég csak 2000 

darab talpfára adott be ajánlatot, még pedig 

1000 darabra 128 lejért, Belényes állomásról és 

ugyancsak ezer darabra 188 lejért, Telegd ál- 

lomásról. 
Augutsztus 28-án ujabb árlejtés lesz Buka- ( 

restben 78.500 darab normál tölgytalptára, 

melyet husz napon belül kell átadni, főképpen 

erdélyi állomásokon. 

Nagyszabásu árlejtést irt ki szeptember 28-ra 

a postavezérigazgatóság is. Az árlejtésen a 

következő tételek szállitására kell ajánatot be- 

adni: 1000 darab 8 méteres tölgyfapóznára, 

Gyergyószentmiklós környéki Illomásokról, 

10.000 darab póznára Nagyvárad vidékéről, 8 

ezer darab póznára Kolozsvár vidékéről 3000 

darab póznára Temesvár vidékéről, és 31.700 

póznára moldovai, bukovinai és besszarábiai ál- 

A FIATALABB GYEREK 

A középkor misztikus, sejtelmes világában, 

született. Első perceiben már a Szellem és a 

Hit virrasztottak felette. 

Mikor észlelni tudott, bátyja már vadul és 

hetykén járta a haláltáncot. 

ő megdöbbent és gondolkozott: 

A Nap világitson és melegitsen, a Tenger 

rirgjon, vagy bömböljön, a Hegyek feszüljenek 

az égnek, az Öröm daloljon, az Ember éljen.
 

Mert igy akarja az Isten. 

Az Isten a szellem és az Isten a hit. 
Az Is- 

ten teremtette az embert, az ember t
eremtette 

őt. 
: 

De hm: a bátyját is, a gonosz, vérengző, 

esztelen bátyját is. 
Talán ő jóvá tudná tenni azt, amiben az 

ember hibázott. 

És ennek él. 
Mindenütt a bátyja nyomában van és elébe

 

akar feszülni. A bátyja durva és félrelöki. 

A szemébe kacag. 

Gyávának szidja. 
Leköpi. 

De ő hisz és sérthetetlen, mert ő a szel- 

BENZINA AUTODISTRIBUTIA 

Automobilisti 

Acesta este noul üp de statlunt, pe caree 
DISTRIBUTIA vi pune la dispoziie d 

ta Bucurest el ntreaga tara si cart z 

a servesc ULEIURI SUPERIOARE 

precum si renumita 
1 

apa si ser gratuit 

BENZINA AUTO pretuündeni de calitate uniforma 4 

BENZINA AUTO neamestecata cu petrol 
BENZIMA AUTO Mm cutloarea ei naturala, avánd 

puritatea 1004, fara absolut nici 
un adaos de substante stálnae, 

cari ar putea vátáma motorul 
i i .. te 

KÜLÖNÖS RIPORTOK 
Az apa és kát gyermeke 

a a 
i .t 

, 

t . 

egyet gyülöl: a bátyját. 

: Apja bután és közönyösen bámult rá. 

% . 
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lem. 
Ő a remegők menekvése, a hit vigasza, a 

mese feledtető mosolya. 

Megcsókolja azt a kis lyukat, amit a bátyja 

ütött és a távozó lelket az örökkévalósággal 

biztatja. 
Minden érték előtte: a munka, a verejték, 

a bojtorján, a kenyér, az egér, a szentjánosbo- 

gárka, a hiéna, a poloska, igen, minden, csak 

A hiéna aljas, nem tehet róla. A' 
doritó, nem tehet róla. 
Na és a bátyja? 
Talán őrült. Mindenesetre 

Ő beszél vele. 
Ő, aki a szellem és a hit. 
ő. 
A fiatalabb gyerek. 
Akit igy hivnak: 
A betü. 

poloska un- 

beszél vele. 

A KET GYEREK 

- Apám, - mondta - elmegyek és beszé- 

lek bátyámmal. ! 

4 

És a Betü elindult, hogy felkeresse bátyját, 

Még egy válfaja a szélőámoskodásnak 

Gáztámadás - a kőzségi előljárók 
zsebei ellen 

Marosmegyében még nem volt „gázpróba", 

de áldozatok mégis bőven vannak 

Marosvásárhely, augusztus 25. 

Hetek óta napirenden vannak Erdély-
 

ben a „próbagáztámadások. Majdnem 

minden városban szemléltető formában mu
 

tatták be a jövő háboru gáztámadá
sait 

és a tragikomikus müsorban, mint aho
gy 

arról az egyes jelentések beszámoltak, 

bemeszelt egyének, róbahullák' és 

felgynjtásra várakozó fabódék szerepel
- 

tek. 

A kellékeket, amelyek a gáztámadás- 

hoz szükségesek, már arosvásárhelyen 

is beszerezték. A város többezer főnyi 

munkanélküli-táborából szivesen és cso- 

portosan jelentkeztek a „hullajelöltek". 

ehéz volt választani közülük, mert 

mindegyik külseje- élethüen érzékeltette 

azt a szerepet, amelyet játszaniok kell... 

A városháza mögött erre a célre külön 

felépitett fabódé is hiába várta nérői 

módra való felgyujtását. A marosvásár- 

helyi gázpróba ismeretlen okokból elma- 

radt... 
Ezt a tényt neszelték meg ugylát- 

szik - Bukarestben és, hogy Marosvá- 
sérhely ne maradjon ki az erdélyi váro- 

táskörébe tartozó kisközségek előljáróit, 

sok szomoru sorozatából, furcsa módon 
oktatták ki Marosmegye lakosságát a gáz 
mibenlétére. 
Pár nappal ezelőtt jólöltözött, aktatás- 

kás ur jelentkezett. Gépkocsin érkezett a 
nagyobb járásszékhelyekre, ahova rövid 
pár óra alatt összegyüjtötte a járás ha- 

biráit, jegyzőit, de főleg pénztárosait. 

Ezután megkezdődött a szabadelőadás. 

adást tartott a gáz mibenlétéről, majd 

járóságok szobáiban, hogy a hatás minél 
nagyobb legyen. 
ÁAmikor már megfelelő büz volt a szo- 

bában és a bukaresti ur a gázmaszk mö- 

gül figyelhette a megijedt falusiak arcát, 
akkor kinyittatta az ablakokat és az 

autó mélyéből egész halom román röp- 
iratot szedett elő, amelyek a gáztámadá- 
sokról értekeztek. 

- Ot lej egy-egy röpivat ára, - je- 
lentette ki ellentmondást nem türő han- 

gon a bukaresti ur - és ilyen potom 

Benzina-aulo DISTRIBUTIA' 

sicURANTA 

bátyám, térj eszedre: a Nap világitson és me- 

nek tetézed a bajt, korbácsolod a jajt és siet- 

lelte: 

A bukarest ur, akinek aktatáskájából 
egy gázmaszk került elő, szemléltető elő-[ 

egy gázbombát is elsütött a községi elől- 
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Éénseamnnaná : 

coNFORT 

a Golyót. 
Egy sötét lyukban akadt rá. Egy csőben.. 
- Bátyám, - mondta a cső szájánál, 

legitsen, a Tenger ringjon vagy bömböljön, a 
Hegyek feszüljenek az égnek, az Öröm dalol- 
jon, az Ember éljen. Bátyám, térj eszedre, - 
könyörgött - és én alázatos szolgád leszeki 
neked. 
- Takarodj! - dördült el a bátyja. 
- Bátyám, - térdelt le a cső szájánál, - 

bátyám, légy könyörületes, jó és szelid. Az 
Élettel ugysem birsz. Az ő nevében jövök. Mi- 

teted a halált, ami ugyis csak muló pattanás 
az ő szépséges, ragyogó arcán. Gyere, bátyám, 
bámuljuk őt és dicsőitsük őt együtt. 
- Takarodj!! - dördült el másodszor is a 

bátyja. 
- Bátyám, - nyomta porba fejét a Betü, - 

bátyám, végy erőt természeteden, bánd meg 
büneidet és gyere velem, én elvezetlek az Élet 
kebelébe. 
De a bátyja harmadszor 
- Takarodj. 
Erre a Betü felállt, megszaggatá ruháit és 

nekirontott bátyjának, a Golyónak. 

tü, - apám, visszajöttem. 
- Hol van bátyád? - kongott az apa. 
A Betü fölvetette megkinzott homlokát ési 

tisztán, érthetően, messzecsengő hangon fe- 

is eldördült: 

Az apja bután és közönyösen bámult rá... 

áron megtanulhatja mindenki, hogyan 
kell a ztémadások ellen rédekezni 
- Vegyétek tehát! - hangzott a 

barátságos felhivás. 
Az összegyült falusiak szomoruan 

nyultak zsebeikbe, azonban csak egy- 
egynél került elő a szükséges összeg, 
ugyhogy a bukaresti urnak, akinek val 
szinüleg szivén feküdt a nép „kioktatása' 
erélyesebb eszközökhöz kellett folyai 

modnia. 
Most már nem tudni, milyen cimen - 

hivatalos formában szólt reá az egyes 
falvak előljáróira és azokkal ezer-ez 

lejeket szavaztatott meg a „gáztámadás 
elháritására, amely összegeket az egyes 
községek pénztárosaival ki is fizettetett 
Ézután, mint aki jól végezte dolgát, 

bucsuzott és elpárolgott a községből a 
bukaresti ur, aki ezekben a községekben 

bőven és szakszerüen helyettesitette a 

próba-„gáztámadás'-t. 
Gázmaszkot is használt, gázbombát is 

elsütött és próbahullák is voltak... 
A marosmenti községek pénztárosai el 

sősorban és rajtuk keresztül közvetve 
a lakosság... 
Az illetékesek figyelmébe ajánljuk 

bukaresti „gázinspektorr ur látogatá- 
sait, amelyek most a hetedik csapást je. 
lentik a marosmegyei községekre... 

Benczel Béla 

Bukaresti megbizásokat 
elvállal elsőrangu ősszeköttetések- 
kel rendelkező komoly kereske- 
delmi iroda. Garanciaképes. Meg- 
keresések Szabó, Bucuresti Str. 
Regala II bis küldendők. 
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jamamoto ellentengernagy, Japán teljha- 
almu megbizottja a nagyhatalmak ok- 
tóberben tartandó iflottaértekezletén. 

- Vöüörheny-járvány Csikmadéfalván. 
Csikszeredáról jelentik: Csikmadéfalván 
veszedelmes vörheny-járvány lépett fel. 
Több sulyos esetről érkezett jelentés az 
egészségügyi hatóságokhoz. A nagymé- 
retünek induló járvány megfékezésére 
minden lehetőt elköveinek az egészség- 
ügyi közegek. 
- Szamosmegye uj költségvetése. Dési tu- 

dósitónk jelenti: Szamosmegye interimár bi- 
gottsága elkészitette az uj költségvetését, amit 
kevés javitással a minisztérium is jóváhagyott. 
Az uj költségvetés számol a sulyos anyagi 
helyzettel és nem méretezi tul az egyes téte- 
leket. Hidépitésekre, utjavitásokra, falufelse- 
gélyező munkálatokra, egészségügyi tervekre 
van fektetve a fősuly. Sajnos, kultur-alapokra 
hem igen lehetett tartalékolni a megcsappant 
bevételi források miatt. Szamosmegye uj költ- 
égvetése egy igen szegény, sőt koldusszegény 
megye mai arcát mutatja. 

Kihantolták, mert büncselekményt 
sejtettek. Csikszeredáról jelentik: Meg- 
irtuk, hogy Holló Lajos csiktaplocai ok- 
leveles tanitót egy sulyosan megterhelt 
szekér rudja halálra sebezte és a ható- 
ságok engedélye alapján annak rendje 
és módja szerint el is földelték. Temetés 
atán, minden bizonnyal följelentés alap- 
ján, az igyészség kihantolási és boncolá- 
A rendelkezést adott ki. A hatósági or- 
vos végrehajtotta a rendelkezést s igy 
násodszor is megállapitották, hogy bün- 
selekmény nem forog fenn. A szekérrud 
áldozata lett a fiatal férfi. 
- Rosszul kézbesit a dési posta. Tudósitónk 

kja: A posta feladata az, hogy a küldeménye- 
Zet pontosan a feltüntetett cimre kézbesitse ki. 
DJésen ez a szabály nem áll fenn. A postások 
igyanis könnyebbség kedvéért hozzátartozók- 
aak, rokonoknak adják át sokszor a postai 
küldeményeket: „legyen jó átadni". Igy persze 
ok a kellemetlenség és a kár. Ezt a tulságo- 
jan vidéki izü kézbesitést sürgősen meg kell 
szüntetni! A postás szigoruan a megadott cim- 
e kézbesitsen. Ez igazán elemi kivánalom az 
Wánytalanul magas portó ellenében. - Itt ir- 
ak meg azt is, hogy a megye különböző pont- 
ain lakó közönség viszont arra panaszkodik, 
cogy a hirlapokat igen nagy késéssel, vagy 
gyáltalán nem kapja kézhez. 
-- Nyomorában öngyilkos lett egy mar- 

gittai iparos. Tudósitónk jelent:: Papp 
Albert köztiszteletben álló 65 éves mar- 
ertten paros a minap házának padlásán 
felakasztotta magát s mirc a keresésére 
imdult családtagok rátalá tak, már halott 
volt. A valamikor jobb aapokat látott ipa- 
ros az utóbbi időben sokat nélkülözött, 
családjával sem élt jól s efölötti elkese- 
redésében határozta cl magát végzetes 
tettének elkövetésére. Érdekes, hogy Papp 
Albert harminckét évvel ezelőtt ugyan- 
azon a napon, melyen most felakasztotta 
magát, egyizben már megkisérelte az ön- 
gyilkosságot, akkor azonban nem sike- 
rült. A köztiszteletben álló iparost az 
Cgész város osztatlan részvéte mellett 
temették el. 
Nem engedelmeskedett a szabadsá- 
Kos cigány katona és ezért kapott golyót 
a lábába. Csikszeredáról jelentik: Megit- 
tuk, hogy Csikszentlélek-Fitod mellett 
legyvergolyó-okozta sulyos lábsebbel ta- 
lálták Gábor Miklós csikszentdomokosi 
illetőségü cigányt. Az ügyben bevezetett 
vizsgálat során kiderült, hogy Gábor több 
társával tilosban legeltetett. A kaszálók 
fulajdonosai felszólitására sem voltak 
hajlandók lovaikat tovább hajtani, sőt, amikor a községi biró is beleavatkozott 
az ügybe, erőszakosan léptek föl. Közben 
a helyszinre érkezett Kümmel vadór is, 
iki nyomatékosan távozásra szólitotta 

el a más kaszálóján hetvenkedő cizá- 

egyik kivágott hatalmas 

nyokat. Ekkor sem engedelmeskedtek, 
mire a vadőr szolgálati fegyveréhez 
nyult s Gábor átlőtt bokával maradt a 
szinhelyen. A fenti tényállással szemben 
a cigányok tagadó álláspontra helyez- 
kedtek. A nyomozás tovább tart. 
- UJ HÁZFŐNÖKÖT KAPOTT A Df- 

SI SZENT FERENC-REND. Tudósitónk 
jelenti: A dési Szent Ferenc-rend eddigi 
gvárdiánját, P. Imets Polikárpot Fogaras- 
ra helyezte át egyházi főhatósága, az ot- 
tani rendfőnököt viszont Désre delegálta. 
A csere máris megtörtént s az uj rend- 
főnök, P. Dömjén, aki évekkel ezeiőtt 
már szolgált itt, át is vette a dési rend- 
ház vezetését. P. Imets Polikárp távozá- 
sa érzékeny veszteséget jelent az amugyis 
szürke és vérszegény dés. társadalmi élet- 
re nézve. A fiatal, agilis és nagymüveli é- 
gü rendfőnök ugyanis modern kulturter- 
met létesitett a zárdában s ott mükedve- 
lőkkel sürün tartott szinielőadásokat, 
kulturestélyeket, hangversenyeket, me- 
lyeknek rendezését is saját maga végezte. 
Az igy begyült összegeket viszont jóté- 
kony célra forditotta, ugvbogy munkássá- 
ga a városi magyar közeletre példaadó, 
buzditó és nevelőhatásu volt. 

- Országos Rer. Leányszövetségi nagygyü- 
lés. Az Országos Református Diák-Leányszóö- 
vetség ezidei konferenciáját Brassóban tartja 
augusztus hó 27-30-ig, a református leány- 
gimnázium termeiben (Calea Victoriei 7.). A 
rendezés munkáját a Brassói Református Le- 
ányszövetség végzi. Megkeresésekre készsége- 
sen válaszol és intézkedik az Elnökség (Kál- 
vin-utca 8.). 

NB. H. 

A minőségnek megvan az 
ereesomomani 

Arengedményeket csakis silánvy gvártmá- 

ára! 

nyokra nyujtanak. 
nuzotas 

Tegye élvezetessé a rádióvételt 

uj TUNGSRAM-csövek beszerelésével, ame- 

lyeket most szabott olcsó árakon vásárolhat ! 
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ABLAK 
Angliában az augusztus hónapot tekintik a közlekedési balesetek „fekete hó- 

napjának . Augusztusban autók es kerék párok tapasztalat szerint kétszerannyi em- 
bert gázolnak el, mint 
annyi férfi pban, mint nő, 

februárban. A statisztika szerint a halottak közt háromszor 
egynegyedrész gyerek. Az összes balesetek 80 percentje 50 épen aluliakat ért. A National Safety First Association ülésén, amelyen ezeket az adatokat eléhozták, egy felsz laló ugy nyilatkozott, hogy az esetek nagyobb része inkább pakmerő hajtók 

- Esküvő. Vernes Erzsébet és Bakó Barna- 
bás m. kir. honvédtüzér-főhadnagy folyó hó 
25-én tartják esküvőjüket, Nyiregyházán. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti 
időjáráskutató intézet jelentése szerint a 
hőség a következő 24 órában valószinü- 
leg csökken. A hőcsökkenéshez a helyen- 
kénti zivataros esők is hozzájárulnak. 
- Ismét ölt a kidöntött fa a Caps erdejében. 

Felsővisói tudósitónk jelenti: Halálos szeren- 
csétlenség történt tegnap a Caps tulajdonát 
képező „Bárdó" nevü erdőségben, ahol nagy 
apparátussal folyik a munka. Döntés közben 

fenyőfa-törzs rázu- 
hant Beskid József visói famunkásra és maga 
alá temette. A szerencsétlenül járt munkásnak 
a keresztcsontja tört el és amig az erdőből a 
felsővisói kórházba szállitották, kiszenvedett. 
A felsővisói Caps-üzemnél ez már tizedik 
eset, amely halálos áldozatot követelt, amiben 
kétségtelenül szerepet játszik a termelést ve- 
zetők nagyfoku hanyagsága. A szerencsétlen- 
ség áldozata feleséget és három gyermeket 
hagyott hátra minden anyagi támasz nélkül. 
- Pékmesterkongresszus Brassóban. 

Augusztus 26-án és 27-én országos pék- 
mesterkongresszust tartanak Brassóban. 
A nasygyülésre az ország minden részé- 
ből jelennek meg kiküldöttek. 
- Tizenőöt kiló ezüstkoronát foglalt le 

a szatmári rendőrség. Tudósitónk jelenti: 
A szatmári rendőrség az állomáson egy 
Grosz Izidor nevü fiatalembert igazolásra 
szólitott fel. A fiatalembernél egy akta- 
táska volt, amelyben tizenöt kilogram su- 
lyu régi egy, két és ötkoronás eziüstpénzek 
voltak. Grosz azzal védekezik. hogy édes- 
apjának ékszerüzletáben szükséges az 
ezüst pénz, az ékszerek készitéséhez. A 
rendőrség egyelőre lefoglalta az ezüstko- 
ronákat, bár birói döntés van arról, hogy 
a régi ezüstkoronák szabad forgalom tár- 
gyát képezik. 
* Eljegyzés. 

Ottó jegyesek. i 
- AZ UNITÁRIUSOK ÜNNEPE SZÉ- 

KELYKERESZTURON. Tudósitónk je- 
lenti: Szeptember 1-én a Dávid Ferenc 
Egylet, 50 éves fennállása alkalmából, 
diszközgyülést tart délután 4 órai kezdet- 
tel. A diszközgyülésre a rendezőség min- 
denkit szeretettel lát. Gazdag és változa- 
tos müsorán a DFE vegyeskara énekel, 
Sigmond József imát mond. továbbá Bo- 
ros György dr., Péterffy Albert, Benczédi 
Pál és Váry Domokos, valamint a szent- 
ábrahámi dalkör szerepel. Szeptember 
2-án reggel 8 órai kezdettel a székelyke- 
reszturi egyházközségben az egyházszer- 
vezeti törvénv ujraalkotósa céljából a 

Domokos Grete és Gusbeth 

tömegöngyuil ossága, mint elgázolás. 
f] 

Magyar Unitárius Egyház Zsinati Főtaná- 
csa is ülést tart. A zsinati ülésen résztve- 
vők értesitsék szándékukról a székelyke- 
reszturi unitárius lelkészi hivatalt. 
- TAÁNCTANÁROK ORSZAÁGOS 

NAGYGYüÜLÉSE BRASSOBAN. A romá- 
niai okleveles tánctanárok egyesülete ez- 
évi rendes közgyülését szeptember hó 18 
-21-ig tartja Brassóban, az egyesület 
Vár-utca 110 szám alatti helyiségében. Az 
egyesület elnöksége a tánctanárok köz- 
gyülését továbbképző tanfolyammal kö- 
tötte egybe, amelyen a részvételi dij ren- 
des, tiszteletbeli és pártolótagoknak 040 
lej, nem tagoknak 1200 lej. 

Elveszett. Szerdán délben elveszett a 
Vasut-Korona közötti utszakaszon egy fekete 
bőr női ridikül. Becsületes megtalálója 500 lej 
jutalomban részesül. Weisz, Korona-szálloda. 
* A fogyókurák veszélyei. Vegyük már 

végre egyszersmindenkorra tudomásul, hogy 
az orvosi ellenőrzés nélkül tartott fogyókura 
könnyen végzetessé válható veszélyekkel jar. 
Az elhizott beteg - koplal - és azt biszi,, 
hogy a koplalással eléri hőn óhajtot vágyát 
és lefogy. Halálra koplalja magát, esetleg le 
is fogy, de akkor már sorban tiítakoznak a 
sziv, az idegrendszer és a szervezet összes 
nemesebb szervei a brutális merénylet ellen. 
Orvos tanácsa ellenére és orvosi ellenőrzés 
nélkül ne tartsunk fogyókurát, mert egész éle- 
tünkre kiható, igen sulyos szervi megbetege- 
déseknek tesszük ki magunkat, a tudatlanul 
és szervezetünk ismerete nélkül tartott fogyó- 
kurákkal. A fogyó- és hizókurákhoz feltétlenül 
szükséges és igen fontos ismereteket Dr. Lu- 
kács Pál: „Az elhizás és a soványitó gyógy- 
eljárások" cimü könyvében találhatjuk meg, 
- igen élvezetes és könnyen érthető formá- 
ban. A rendkivül nagy érdeklődésnek örvendő 
mü fontosabb fejezetei a következők: A nor- 
mális emberi test. - Az anyag- és energia-, 
forgalom. - Az elhizás létrejötte és az azt elő- 
idéző tényezők. - Az elhizás okozta belső el- 
változások. - A belső szekréció. Az elhizás 
megelőzése és gyógykezelése.- A fogyasztás 
módjai. - A diétás fogyasztási módszerek. - 
Ivókurák. - Fogyasztás izommunka által - Fogyasztás organotherápiás készitményekekl. 
- Vizgyógyászati eljárások, stb., stb. - Ezt a 
könyvet igen fontos és nagyjelentőségünek 
nevezhetjük, - mert hiszen leányos és gyen. 
géd vonalainkat mindnyájan szeretnénk meg- 
őrizni. A müű ára 90 lej és orvosi értékénel 
fogva a legnagyobb elterjedést érdemli meg. 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályábar, 
Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

ARADI GABONAPIAC 
A buza ára 430-on indult, de intervenciós 

vásárlásokra 470-re emelkedett s ezen az áron 
stabilizálódott. Tenceri 240. 

- A BRASSÓI RÓMAI KATOLIKUS 
FŐGIMNÁZIUM igazgatósága figyelmez- 
teti a hetedik osztályt végzett tanulóit, 
hogy akik a szeptember hóban tartandó 

állani, baccalaureatusi vizsgára akarnak 
azok augusztus hó 29-ig az igazgatóság- 
nál jelentkezzenek. Az elsőizben jelentke- 
zők hozzanak magukkal 2 darab fény- 
képet. 

- lIsemét megnyitja kapuit a hátszegi felső- 
kereskedelmi iskola. A következő iskolai év- 
ben ujra megnyitja kapuit a hátszegi „Jon 
Biatianu" felsőkereskedelmi iskola. A beirat- 
kozások az iskola irodahelyiségében nagon- 
ként folynak. Vidékiek egyszerü kérvény ut- 
ján is eszközölhetik beiratkozásukat. Tandij 
évente 1500 lej, internátusi dij 6500 lej. A di- 
jak negyedévi részletekben fizetendők. Az is. 
kola az arra érdemes tanulóknak kedvezmé- 

nyeket és ösztöndijakat is ad. 

* 
Ujabb hir a nagyenyedi református tanitó- 

képző intézetbe való felvételekről. Az aiudi- 
nagyenyedi református tanitóképző intézet 
igazgatósága közhirré teszi, hogy a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter urnak 107.240-1934 
számu rendelete értelmében uj tanulók az 1934 
-35. iskolai évre az intézet I., II., III., IV. és 
V. osztályaiba vehetők fel. Az I. osztályba va- 
ló felvétel az elemi iskola IV-VII. osztályai- 
nak sikeres elvégzéséről, a II., III. és IV. osz- 
tályba való felvétel a gimnázium I., II. és III. 
osztályainak sikeres elvégzéséről szóló bizo- 
nyitvány alapján, az V. osztályba való felvétel 
a IV. gimnáziumi osztályról szóló abszolváló 
bizonyitvány alapján történik. Az I. osztály- 
ba való felvételnél felvételi vizsza is teendő, 
amelynek tárgyai a IV. elemi osztály tananya- 
ga szerint román nyelv, magyar nyelv, meny- 
nyiségtan, Románia történelme és földrajza. A 
II., III. és IV. osztályba lépők csak a meg- 
előző osztályok hegedüanyagából vizsgáznak. 
Az V. osztályba jövők, amennyiben az V. gim- 
náziumi osztályba a felvételi vizsgát már letet- 
ték, csak az I-IV. osztáryok hegedüanyagá- 
ból vizsgáznak, akik a felvételi vizsgálatot 
még nem tették le, azok felvételi vizsgát tesz- 
nek a IV. gimnáziumi osztály tananyaga sze- 
rint a román nyelvből, magyar nyelvből, meny- 
nyiségtanból, Románia történelméből és föld- 
rajzából és az I-IV. képző osztályok hezedü 
anyagából. A felvételi vizsgálatok szepternber 
1-3 és 13-14 napjain lesznek. Mindkét alka- 
lommal az első napon egészségügyi, zenei. ha!. 
lási és irásbeli vizsgálatok lesznek, a 2-rk na. 
pon a szóbeli vizsgálatok. A javitó vizsgálatok 
szeptember 1. és 18. napjain lesznek. A felv 
teli vizsgálatok dijtalanok, a javitó vizsgálat- 
nak tárgyanként 150 lej a dija. Uj tanulók 
ugy az intézetbe, mint az internátus-konvik- 
tusba folyó évi szeptember hó 5-ig még belr- 
hatók. Részletes tájékoztatót kivánatra bárki- 

tnek szivesen küld az intézet igazgatósága. 
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Ax alábbi történetet „elrettentő példá- 

ul" közlöm mindazoknak, akiknek oala- 

milyen fénykép a „talizmánjuk... 

ÁAz Ujságiróklub játéktermében történt! 

Egy uriasszony, aki estéről-estére meg- 

jelenik a „toti-asztalnál", elhatározta, 

gy kétséges szerencséjét megkorrigálja 
lahogy-. Mit lehet ilyenkor tenni? Az 

ber egyszerüen valamilyen „talizmánt 

erez.. Igy cselekedett az uriasszony is, 

minthogy egyuttal családanya, kis- 

vermekének fotografiáját retfiküljébe 

tte.. Leült az asztalhoz és a fényképet, 

elyről feltételezte, hogy a régvárt nye- 

reményhez segiti, suttyomban maga elé 

helyezte.. Megkezdődött a játék. Őnagy- 

bága csak kis tétet „reszkirozott, a husz- 

lejest azonban, mielőtt az egyik kártyára 

flette volna, ravaszul a fényképhez érin- 

lette. Igy folyt ez a müvelet egymásután 

három-négy huszlejessel, anélkül, hogy 

a talizmán kötelességét teljesitette volna... 

Mmikor az ötödik pénzdarab is elcsuszott, 

a reményeiben csalatkozott uriasszony el- 

szontyolodottan felállt székéről és kisom- 
ordált a játékteremből.. 

A krupié csak akkor vette észre, hogy 

z utolsó téttel együtt véletlenül a taliz- 

án szerepét játszó fényképet is bese- 

rte. ... 

- Nagyságos asszony! - kiálfott a tá- 

hőlgy felé, aki már az aytónál volt 

a gyermek itt maradi! 

A „bemondás'" nyomán jóizű hahota 

ugyborékolt fel köröskörül, - az uri- 

asszony pedig visszalépett az asztalhoz, 

retikülrevágta az „elsodort gyermeket' és 

eltünt a szinről.- 
Másnap este természetesen ismét megje- 

Vent. Ezuttal fénykép nélkül, nehogy a 

mitsem sejtő gyermeket „elsodorják" tőle. 

3e 
HUHULESCU 

A fenti nevet, amely ugy hangzik, mint 

egy románositott bagolyhuhogás, felettébb 

vokonszenpes, jóhangu fiatalember viseli... 

A különös nevü Huhulescu, akiről az- 

őta kiderült, hogy a legtüneményesebb 
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én, az esti órákban, beállitott a klubba... 

ürintkezésbe lépett a vezetőséggel és elő- 

adta, hogy egy esetleges későbbi fellépés 

érdekében „próbát' szeretne énekelni.. 

eBelementek! 

AA rögtönzött hangversenyen, amelynek 

borán a jelenlevő vendégek hihetetlenül 

eleg és finom, terjedelmes és hatásos 

anggal ismerkedtek meg, Huhulescu 
van tomboló sikert aratott, hogy oasár- 

p estére rögtön lekötötték.- 
Telt ház' gyönyörködött vasárnap es- 

Ve a tehetséges baritonista szokatlanul 
szép hangjában.. Huhulescut, aki néhány 

érzéssel interpretált olasz és francia mü- 

dal után a „Foaia perde' cimü román 

népdalból is ismeretlen szépségeket ho- 

kott ki, alig akarták a dobogóról elenged- 

ni, elannyira, hogy csütörtökhöz egy hét- 

ve - a közönség óhajának és hangulatá- 
ak megfelelően ismét fel kell léptetni... 

Másszóval: Huhulescu a klub kedvence 

A pás baritonista, akit hamar szi- 
e zárti a közönség, különben olyan 
ény ember, hogy ha kimegy a terem- 

ől, még az ajtót is előreengedi.. Talán 

tezáy számlájára irható az a kö- 

ülmény is, hogy az Opera helyett a ko- 

ozsovári posta egyik távirógépénél gür- 

öl, mint hiovatalnok.. 
Égyizben lépett csak fel méltó helyén: 

Öperában, amikoris „Hoffmann me- 

éiben", mint „Mirakel doktor' olyan za- 

jos sikert aratott, hogy az összes szerep- 

lők teljesitménye eltörpült mellette.. A 
hogy mondani szokás: „vitte a darabot.. 

Érthetetlen, hogy Huhulescu mégis a 

ávirógépnél kénytelen eddigi sikereit „le- 

kopogtatni".. Annakidején, amint hirlik, 
az azóta kikerült Pavel igazgató gáncsos- 
kodott.. 
, Reméljük, hogy a mostani „rezsim" fi- 
velmét felkeltik ezek a sorok... Őszintén 

örülnénk, ha a végtelenül talentumos mü- 
pész rövidesen, mint az Opera szerződ- 
tetett tagja lépne a ripalda elé! 
Huhulescu jövőjének érdekében ez leg- 
alább olyan sürgős, mint azok a távira- 
tok, amelyeket a kitünő baritonista rnos- 

íg még szorgalmasan továbbitl! 

aritonisták egyike, az elmult hét pénte- 

AZ.ELSODORT GYERMEK 

Mesék a klaubbó Mesék a klaubból 
t 

l világosságol 
idézie Goetőér a kolozsvári városi fanács 

Kétmillió lejt lorditanak az eddig sötétségbe burkolt főtér és a 

szomszédos főbb utvonalak villanyvilágításának kibővitésére 

Az a néhány jámbor járókelő, aki 
kolozsvári róba-gáztámadás esti „mü- 
sorszámai' alatt suttyomban a iőtéren 
őgyelgett, nagyon meglepődött, hogy mi- 
lyen sötét tud lenni Kolozsvár. .. Tel- 
jes sötétség borult a Mátyás-szobor kö- 
ré. . . Azután ismét felgyultak a szórvá- 
nyosan elhelyezett gázlángok és - érde- 
kes ! - akkor sem volt világosabb. . . A 
sötétség és a „világosság' gyors váltako- 
zása mindenkit meggyőzött arról, hogy a 
kolozsvári főtér világitása bizony sokkal 
gyatrább, mint ahogy az egy ilyen lakos- 
ságu és kiterjedésü városban megenged- 
hető lenne... 

Erre, amint a történtek mutatják, rá- 
jött a városi tanács is, az ügynek azon- 
ban mégis más előzményei vannak. .. 
A város, mint ismeretes, a gázgyárral 

szerződést kötött, amely azonban 19535- 
ben lejár. A gázgyár nem tiltakozott a 
szerződés meghosszabbitása ellen, ami 
egyuttal a főtér világitásának moderni- 
zálását is jelentette volna. . . Csupán azt 

a kötötte ki, hogy ezuttal hosszulejáratu 
szerződést üssenek nyélbe, aminek vi- 

szont a városi tanács távolról sem sietett 
eleget tenni... 
Szó szót követett, amelynek során 

mindkét fél „megkutyálta magát'... 

ölég abból annyi, hogy a gázgyár eláll a 

nodernizálási tervektől, viszont a városi 

tanács is forditott egyet a gondolkozá- 

sán... Azt már nem! Megmutatják, 

ha kell, hogy a gázgyár nélkül is tudnak 

boldogulni. . . Elhatározták, hogy a fő- 

tér világitásának fejlesztését nem gáz- 

zal, hanem villannyal oldják mez! 

Á költségvetésben már előirányoztak 

kétmillió lejt a cél érdekében ! 
Rövidesen villanykandeláberek égnek a 
kolozsvári Főtéren, mig a Wesselényi- 
utca egészen a vashidig, a Deák Ferenc- 

utca és az Unió-utca sodronyon elhelye- 

zett felülvilágitó égőtesteket kap. 

Jól van ez igy! Nagyon ránkfért. .. 
Ha már az üzletek nem, legalább a já- 

rókelők menjnek fényesen. . .! 

Kolozsvári ablak 

Néhány soros, illetőleg pontosabban: Vogsoros történetet akarok Önöknek el- 

mesélni. Előre kell bocsátanom, hogy az alábbi históriában szereplő hamis-fogso- 

rokkal szemben, adataim teljesen valódiak.. Éppen ezért az egész ügy elmondása 

- paradoxonnak hangzik bár - nem „fogas kérdés"l 
Az eset különben a következő: 

A rokonszenves, fiatal fogorooshoz beállit egy maradi gondolkozásáról ismert 

uriasszony, aki csak nemrég csináltatott egy megtévesztésig palódinak látszó fog- 

sort nála.. 
- Parancsol, asszonyom? 
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- Arra szeretném kérni, hogy csináljon nekem mé 

- Nézze, doktor ur, maga tudja, hogy én sokat adok a vallásra.. 

[/ g egy ugyanilyen fogsortl, 

- Miért? Talán nem felel meg? Avagy zsenirozza? Mindig igy pan ez.. Né- 
hány nap kérdése csupán és meg tetszik 
- Hova gondol? Nincs ennek a fogsornak semmi baja.. 

szokni! 
pompásan sikerült, 

de mégis szükségem van még egyre.. Ezzel ugyanis - szól, miközben két ujjá- 

pal ópatosan kiemeli szájából a fogsort - csak tejes ételeket eszem.. Már pedig 

abból nem lehet megélni...1! Azért akarok most egy 
hogy egyebet is ehessek... Érti, 

„husos-fogsort" csináltatni, 

kérem!? Hogy az ételeknek megfelelően oáltogat- 

hassam a ogsorokat, mert nálank szigoru dogmák vannak ezen a téren... A te- 

jest és a husost nem szabad összepegyiteni!l 
A fogoroos, aki történetesen másvallásu, néhány pillanatig némán csodálko- 

zott a hallottakon, azután gyorsan feltalálta magát: 
- Vagy ugy? Miért nem tetszett rög tön mondani? Szivesen... 

Méretet pvett a „husos-fogsorról", távozáskor pedig odaszólt még előzékenyen 

az uriasszonynak: 
- Nagyon szipesen csinálok Önnek egy „huspvéti-fogsort is! 

Amit, azt hiszem, nem kell ismét 

Kolozsvári „macerák": 

k ilön megmagyarázni !1 
.... 

Z i el dé el áru ö 

mérleg, annyi méreg! 
„Erdély fővárosának" utcáin percek kérdése csak, hogy valaki 

20 kilót hizzék, vagy ugyanannyit fogyjon! 

Valahányszor a kolozsvári utcai mér- 
legfronton honos állapotokat mérlege- 
lem, sokkal jobban érzem a helyzet su- 
lyát, mint a kérdéses mérlegek a rájuk- 
nehezedő egyének kilóit.. . Másszóval: 
ezek a mérlegek nagyon régen nyomják 
a lelkemet ! 
Azok a gyertyaszerü kis villanykörték 

is, amelyek ezekhez a megbizhatatlan al- 
kalmatosságokhoz csalogatják a járóke- 
lőket, mintha csak arra célozgatnának, 
hogy a bedőlt pasasok is sorozatosan 
„égnek". . . Gyorsabban, mint az a bizo- 
nyos gyertya, mert a kétlejes pénzdarab 
beledobását követő zörgés és a testsulyt 
mutató cédula kidobása néhány röpke 
pillanat alatt elintéződik. .. , 
Ezután jön csak a szitkozódással ele- 

gyes meglepetés, amely az egyes mérle- 
gekhez „mérten" különböző... Van 
olyan egyén, aki megdöbbenve tapasztal- 
ja, hogy tegnap óta csekély husz kilót 
fogyott... Van olyan is viszont, akinek 
testsulya szintén rövid 24 óra leforgásán 
belül, 20 kilóval gyarapodik ! 
Merem állitani, hogy Kolozsvár utcáin 

egyetlen olyan utcai mérleg sincs, amely 
megközelitőleg is a tényleges testsulyt 
mutatná. ..! Ezzel szemben arról sem 
hallottam, hogy valamelyik automata 
utólagosan, a két lej visszaadása kisére- 
tében, tévedéséért bocsánatot kért volna! 
Forgalmasabb időben, vasár- és ünnep- 

napok idején, könnyünek találom az il- 
letékesek dolgát...11 Misem egyszerübb, 

.
 mint ezekből a népbolonditóő müszerek- 

ből a pénzt időnként kiszedni. . .! 
Ez a „mérleg'! 
Nem csodálnám, 

váriak egyszer mégis megunnák a dolgot 
és bojkottot hirdetnének a mérlegek el- 
len... 
Akkor az automaták is meglepetéssze- 

rüen kilókat veszitenének a sulyukból... 
Valószinüleg azért mutatnak egyesek ez- 
időszerint 20 kilóval többet, mert olyan 
sok hasztalanul kidobott, illetőleg bedo- 
bott kétlejes hever bennük! 

ó lesz sürgősen intézkedni, mielőtt a 
publikum lemér egyet az illetékeseknek. 
.................. 

Kolozsvári urilány lesz 
Budapest jövőbeli sztárja ! 

A katonákról, akik nagy 
előtt állnak, azt szokták mondani, hogy 
„tarsolyukban hordják a marsall-botot. 
A szép és tehetséges Ürmössy Magda, 

a kolozsvári társaságok dédelgetett tag- 
ja, mást hord a retiküljében... Egy 

. 7 Z .. 

„iratot, amely érvényesülés szempont- 
jából száz marsall-bottal felér: a buda- 
pesti Fővárosi Öperettszinház előnyös 
szerződését. .. 
Ami sok nőnek elérhetetlen álma ma- 

rad, „Magdy', az üditő szőkeségü kolozs- 
vári urilány, minden fáradság nélkül 
megkapta... .... 

pályautós 

ha a törelmes kolozs- 

müvésznőt a „Bál a Savoyban' 

NEMES FERENC 

intimevralit 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyógyszer imfluenza, mig- 
rén idegzsábák, stb., ellen. Csakis 

eredeti csomagolásban árusítják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzéséve! ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

" 

d 

E 

Ez győgyszertárakban és drogérláktan 

Mert tehetséges ! 
Akinek alkalma volt a kolozsvári Ma- 

gyar Szinházban vendégszereplő, fiatal 
7 ciímü 

Ábrahám-operett főszerepében és Ujság- 
iróklub-beli felléptei alkalmával játsza- 

ni látni és énekelni hallani, cseppet sem 
lepődtek meg, amikor kitudódott, hogy a 
külföld ismét „elszippantott' egy sokat- 
igérő erdélyi tehetséget a szép és fiatal 
Ürmössy Magda személyében, aki rövi 
desen minden bizonnyal a fővárosi szin- 
házjáró közönség „üdvöskéje" lesz... 
Akik pedig Kolozsvárt a közszeretet- 

nek örvendő Ürmössy-familiát ismerik - 
és rengetegen vannak ilyenek - mele- 
gen gratulálnak a boldog szülőknek lá- 

nyuk szerződéséhez, amely nemcsak mü- 
vészi pályájának első jelentős állomása, 
hanem szép és tekintélyes gázsit is je- 

ent 
„Magdy', akit kivételesen szükebb ha- 

zájában is „prófétának' ismertek el, - 
örömmel jelentjüg - Budapesten is be- 
futott... nag elhtza 

Cesm.. 

pPanaszos levégl 
dalban elbeszélve 

Éneklik: a Hosszu-utcai lakók 

Szivünkben azért ég bosszu, 
mert az utcánk neve „Hosszu'", 
sose költöztünk vón oda: 
ott van a „Tornavivoda". .. 

Ez, kérem, üres telek, 
hétiőn ott sok kocsit lelek, 
odahajtanak a felek, 
kit faluról hoznak szelek ! 

Nem is szelek, hanem mének, 
róluk szól e rövid ének, 
mert ott egyremásra pottyan, 
ámbár nekik meg se kottyan / 

De megkottyan viszont nekünk, 
gyászbaborult az életünk, 
mert ha nyilik egy-egy ablak, 
igy szól a szag: Orron csaplak ! 

Panaszunk trá, .. . azaz tárgya, 
hogy ezt a város nem látja, 
„Centrum" a Tornavivoda, 
szagoljon hát kicsit oda ! 
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Bukarest, angusztus 25. Most tette közzé multévi jelentését a fémipari és bányászati vállala- tok szövetsége. A jelentés rendkivül ér- dekes adatokat és megállapitásokat tar- talmaz Románia három legfontosabb ter- melési ágának a fejlődéséről: a kőszén- bányászaíról, 
Megtudjuk például, h 

iparról. 
aranytermelésről és a vas- 

ogy 1933- ban három jelentős gazdasági folyamat alakult ki és pedig: 
agyszabásu növekedése, a munkanélkü- 

krizis hos 

ső 

az ipari termelés 

iség tetemes csökkenése és a nagybani Árak tekintélyes 
szu évei 

jogosit a jövőt illetően. A jelentés az el- ontra, a termelés fokozód 

visszafejlődése, ami a 
után szép reményekre 

ására vo- natkozóan a következő adatokat hozza: 

Románia termelése árd 353 milliót tett ki 

szövetséget csak 
arany érdekli közelebbről. 
1933 évi 
lentés, hogy az sokat 
szénszükségleteinek á 

Az ipari termelés fellendülése 
1930-ban 48 mil- 
értékben, amikor 

egy év 

az import értéke 22 milliárd 541 millió 
lej volt. A rákövetkező 1931 évben a ter- melés értéke 33 milliárd 1533 millió az 
importé 15 milliárd 755 millió lej volt, 1932-ben a belföldön termelt iparcikkek 
értéke 32 milliárd 475 millió, a behozott 
áruké 11 milliárd 971 millió lej, mig 
végül 
1933-ban a belföldi termelés 37 mil- 
liárd 700 millió, az import 11 miliárd 
592 millió lej értéket képviselt. 

Az elmult évben tehát a belföldi ipar termelése 5 milliárd 300 millió lejjel emelkedett, mig ugyanakkor az import értéke 400 millióval visszaesett 1932-vel szemben. A termelés fokozódását - a jelentés szerint - nem lehet egyedül a kontingentálás által megszoritott beho- zatalnak a számlájára irni, mert az jó- részt a belső körülmények egész sorának tulajdonitható, amelyek kedvező kiha- tással voltak az ipari termelésre. 

IM szénbányászat válsága 
A romániai ipar általános fellendülé- séből azonban a fémipari és bányászati 

a szén, a vas és az 

helyzetéről 
szenvedett a vasut 
llandó csökkenése 

övetkeztében. A vasutnak ezt a politi- 
káját a 
pentból 

jelentés nemzetgazda 
rendkivül elhibázott é 

sági szem- 
s sulyos lé- pésnek tartja. Mig a szénipar termelési indexe 1930-ban még 78 százalék, 1931- 

en 63 százalék, 109532-ben p 
zalék volt az 1929 évi terra 
ben, az a 
47 százalékra esett 
gyobb 
mikor 

a 

a 

edig 54 szá- 
eléssel szem- 

arányszám 1933-ban 
vissza. És még na- 

visszaesés 1927.tel szemben, a 
legnagyobb széntermelése volt 

termelési 

Komániának a háboru óta. 
szenet az olcsóbb pakura használata 

szoritotta vissza a vasutnál, ami nemcsak 

Minden 
romániai 
zsilvölgyi bányászat 
a kitermelt szén min 
sá Ennek eredm 
alatt megkétszereződött 

sába. 

Ha a vasut takarék 
nehézség és krizis ellenére a 
szénipar, különösen pedig a 

sok pénzt inveszfált 
őségének megjavitá- 
ényeképpen hat év 

a szén gőzter- melési képessége. Mint ismeretes, a vasut a szenet nem suly, 
hogy egy 

hanem aszerint fizeti, 
tonna szénnel mennyi vizet le- 

het bizonyos idő alatt gőzzé forralni. A zsilvölgyi szénnel gőzösített v 
mely az 

alékét tette ki 1928-ban, 
kSak 50.71 
A szén 

CFR tavaly 
ritást ért 
ez tette 

szállitási dijak fokozatos 
Eminek 

szénip 

iz tonnája, 
költségnek 94.01 szá- 

tavaiy már 
százalékát tette ki. 
minőség 

1927 évi 

ének fokozása révén a 
48.01 százalékos megtaka- 

el a tüzelőanyagolnál. Talán 
lehetővé a teher- és személy- 

leszállitását, 
az egész ország hasznát látta. 

A vasut által átvett 
csökkentése következtében nemcsak ermelés mennyisége és 

szénmennyiség 
a 

értéke, hanem a 
ar által foglalkoztatott munkások száma is visszaesett. Az 1929-1931 évek- re 

a úo 
emberek 
1920-ben 

szá 

év al 

tonna 1 mill 
ej értékben. 

Még 1932-ben a széntermelés 
telna volt 1 milliárd 239 millió lej ér- ékben és a foglalkoztatott 

vonatkozóan a jelentés nem tartalmaz at a széniparban foglalkoztatott 
számáról. Maga a termelés 

mi.en 3 millió 46 ezer tonna volt 2 
milliárd 556 millió lej értékben, 1930-ban 
37 tonna 1 milliárd 783 millió 

értékben, 1931-ben pedig 
iárd 366 millió 848 

1,652.000 

munkások ma 15.054 volt, mig 19533-ban a szén- í T már csak 1.420.000 tonna szenet ermelt ki 905 millió lej értékben és 
alkalmazottal dolgozott. 

att tehát 3500 munkást hocsá- 

A szénipar 
megállapitja a je- 

1 

! 

a
.
 

1 

a szénbányászat kárára van, hanem ma- 
gasabb nemzetgazdasági szempontból is 
áros, mert Románia petróleumtartalékai 

rövidesen kimerülnek és az ország tüze- 
lőanyagszükségletének egyedül 
orrása a szénbányák lesznek. A legfris- 
sebb adatok szerint ugyanis 
az eddig ismert petrólenmmezők leg- 
feljebb 12-15 év alatt kimerülnek, vi- 
szont a széntelenek még több mint 500 égi fedezni fogják az ország szükség- 
letét. 

Következésképpen a CFR tüzelőanyag- politikája teljesen hibás és gyökeres vál- toztatásra szorul a nehézipari szövetség felfogása szerint, amely lehetetlen álla- potnak tekinti, hogy az utolsó évben megkötött szerződésben a vasut mindösz- sze 1,250.000 tonna szén átvételére köte- lezte magát az 1927 évi 2,269.411 tonná- 
val szembBen. 

tottak el a szénbányáktól, 
ezer munkanélküli 

ami 12-15 
lelket jelent. 

Az arany és az ezüst 
Visszaesett, illetve alig fejlődött 1953- an az aranytermelés. Mig 1929 és 1932 között néhányszáz kilós többletet ért el az aranybányászat, 1933-ban a fejlődés sokkal jelentéktelenebb volt ugy az ál- ani, mint a magánbányáknál, amelyek tulajdonjogi helyzete még mindig bi- zonytalan. 
Az állami bányák tevékenysége vala- mivel erőteljesebb volt és ennek ered- ményeképpen 1932-ben az aranyterme- lés 696 kilóval, 1933-ban pedig 575 ki- lóval emelkedeti. 

Az elmult évben az állam éket invesztált az aranytermelésbe, mely 1934-ben ezért valószinüleg eredményeket fog elérni. 
z utolsó öt év arany- és ezüstterme- lésének adatai a következők: 

1929-ben termeltek 2213 kilóő aranyat 432 állami és 1781 kiló magántermelés) és 2822 kiló ezüstöt. Mig az arany hiva- talos beváltási ára mai napig változatla- nul 111.100 lej maradt kilónként, addig az ezüst árát az 1929 évi 2660 lejről 1930-ban 1960 lejre, 1931-ben 1400 lejre és 1933-ban 1360 lejre szállitotta le az állam. Maga a termelés 1930-ban 2672 kiló arany és 4418 kiló ezüst volt, 1931- ben 2141 kiló arany és 3854 kiló ezüst, 19352-ben 3428 kiló arany és 5886 kiló ezüst, 1933-ban pedig 3500 kiló arany és 7234 kiló ezüst volt. : Az állami aranytermelés 1933 ban i55 kilóval gyarapodotti. a magántermelés 
pedig 88 kilóval csökkent. 

Érdekes jelenség, hgy az ezüstbányá- szat az utolsó két évben rendkivül je- 

szövetség érdekes jelentése 
parcikket fogyasztott 
évben 

biztos 

igen nagy tő- 

alatt 1327.5 
1 fokozla a fermelését 

A belföldi gyáripar termelésének az értéke 5300 millióval 
A fémipari és bányászati 
milliárd lej értékü belföldi i 

Románia az elmult 

emelkedett 1933-ban e 

lentős mértékben emelkedett. Talán ez késztette az ezüst egyetlen vevőjét, a Banca Nationalát, hogy julius elsején ki- lónként 100 lejjel leszállitsa az ezüst át- vételi árát ami nagyon elkedvetlenitette 
a termelőket. 

Rohamosan emelkedik a vaster- 
melés és fogyasztás 

Rendkivül érdekesek a vasipari ter- melésre vonatkozó adatai a jelentésnek. A kontingentálás bevezetése ugyanis eleinte ennek az iparnak a támogatását tartotta szem előtt, habár a fémipari szö- vetség ezt tagadja. De a tények azt mu- tatják, hogy a kontingentálás leginkább a vasipari cikkeket sujtotta. 
vasipari termelés értéke 1933-ban 25 százalékkal haladta meg az 1932 évit és elérte az 5 milliárd 310 milliót. A többlet tehát 1 milliárd 327 millió 500.000 lej és ez kizárólag a magánfo- gyasztás fokozódásának és a termelési költségeknek a piaci árakhoz való köze- lebbvitelének tulajdonitható, mert az ál- lami és egyéb közlafosági megrendelések jelentéktelenek voltak. A 

teg tőkét invesztált berendezésénelk ki- bővitésébe és kapacitásának fokozásába, aminek révén igen sok cikkel jött a pi- acra,. amelyet azelőtt külföldről impor- táltak. És ez a folyamat még inkább ter- jed a jelen évben. 
vasipar nyersanyagfogyasztása A vasipari termelés és fogyasztás álta- lános fejlődésé 

adatok mutatják be: 19351-ben Románia 113.604 tonna ócskavasat 
azonkivül kitermelt 61.007 tonna ércet és behozott 

vasipar renge- 

vaSs- 

A fenti adatok azt mutatják, hogy a földi vasipar majdnem a legtöbb cikkben odáig fejlődött, hogy majdnem egészen fedezni tudja a szük- ségletet. A legnagyobb cikk, amit az or- szágban még nem állitanak elő, a Man- nesmann-cső. A kontingentálás ellenére ebből a cikkből, különösen a petróle- umipar és vizvezetékek részére, igen 

A csikszeredői piac 
Gabonapiac: buza 420-450, árpa 240-250, 

rozs 330-350, zab 240-280, krumpli vékája 9-10. 
Lisztárak: nullás 8.50, négyes 7.50, hatos 6.50, rozsliszt 5.50. Nagyobb vételnél 50 bani- val olcsóbbak az árak. Kismalmi lisztek ki- csinyben és nagyban szintén ötven banival ol- 

csóbban kaphatók. 
Piaci árak: liba 40-50, sovány ruca 20- 

Bő, csirka pária 30-50, tyuk drb. 30-40, tojás 

t legjobban a következő 

fogyasztott, 

327 tonna vasércet, ki- termelt 18.787 tonna mangánércet, amiből 

LETT 

3641 tonnát belföl 

Következő 

ócsk 
termelt vasérc 8051 

szágban felhaszn 
vittek 3290 tonn 
szerint 

át. 

fogyasztási adatai 
kezők: 

Acé 
Termelés 

jelentős tételt hoztak be. De hir szerint szó van arról, hogy 

1931 1932 1933 1933 1933 1933 Acéltömbök és félgyártmányok 111.343 103.850 Öntött acél 2.505 2.505 143.734 64.469 208.203 Speciális acélok 100 56 
.. 

dPzatdái vaens. 
Fehér öntvény 30.214 5.061 Mangánöntvényt 1.366 2.110 3.242 630 4.412 Szürke öntvény 11.594 1.674 1.800, 

Memsereli vas 
Acélrudak 55.853 55.095 63.472 65.190 128.k62 ekercsvas 21.518 23.504 229.570 111 29.348 roncsvas 4.671 4.720 7.014 2.401 9.415 Sinek 

5.528 2.654 14.218 2.284 161502 Szivvas 1.659 1.156 2.543 22 2475353 Vastag lemez 5.287 8.64353 5011 188 10.090 inom lemez 22.026 24.714 28.800 2.519 31.319 Vasuti lemez 11.770 3.358 7.746 50 7.796 Vascsövek 
- 12.377 

csőgyárat. A többi 
ipar saját erejéből, 

ha a kontingentálás 
vényben marad. 

24, juhturó 22-24, 
12, alma 5-10, körte 

paprika 3 drb. 1 lej, 
fejeskáposzta 3-5, vör 
2-4, paradicsom 4-6, 

(na 
lej. 

Azx Minden tablettáa reile 

van e BAYER teresrt ! 

zzm 

dön használtak fel, a 
rTra- 

többi 15.146 tonnát exportálták. A 
1932 évben egy kis visszaesés 

mutatkozik amennyiben a 
avas 110.273 tonnára csökkent a ki- 

tált vasérc 75 tonnára, a mangánérceterme lés 5051 tonnára, amely utóbbiból az or- 
áltak 1761 tonnát és ki- 

1933-ban 125.000 tonna ócskavasat dol. gozott fel a vasipar, azonkívüi 
tonna belföldi és 297 tonna 
vasércet, a kitermelt 
gánércből pedig 2000 

Ezekben a cikkekben a termelést maga a vasipar fogyasztotta el. 
özhasználati vasáruk termelési és 

(tonnákban) a követ- 

közelebbről Romániáb 

der 4-5, zöldbab 4-, 

7. oldal 

sst . czó akot 

felhasznált 

tonnára és az impor- 

Az elmult év adatai 

10.990 
importáli! 

2845 tonna man- 
tonnát. 

In- Ex- Fo- 
port port gyasztáe 

a nemzetközi kartell 
ában is felállit egy 
cikkben a belföldi 
illetve a fogyasztók pénzéből könnyen tökéletesitheti magát, 
1-2 évig még ér. 

Bányai Ernő 

1.30-1.50, tej 4, vaj kgr. 40-50, juhsajt 22- 
szöllő 12-14, őszi barack 

3-16, szilva 5-7, sze- 
zöldborsó 5-6, Kövér- 

hagyma koszoruja 3-5, 
öskáposzta 8-4, kéktök 
kárfiol 3-8 adrb. 

TEMESVÁRI TERMENYÁR AK: 
Buza (78 kg-os) 425, árpa 260, rozs gykárolyi) 310, temesvári 350, zab 225



8. oldal 

EBEBudapesten folytatja 
tanácskozásait a nem- 

zelthközi buzakonlerencia 
London, augusztus 26 

(A nemzetközi buzakonferencia befejez- 

í 

Ha esten tartják. , 
K elhangzott javaslatok gyökeres vál- 

lozást jelentenek az eddigi buza-megál- 

apodásokkal szemben, de számszerüleg 

ég nem tudtak megegyezésre jutni s 

gy határoztak, hogy végleg csak Buda- 
esten döntenek. 

-.. 

Szabadlábon a vérlertő- 
éssel vádolt kolozsvári 

borbély 
Kolozsvár, ugusztus 23 

Az itálóőtábla vádtanácsa pénteken 

délelőtt tárgyalta Sebestyén Antalnak, a 

vérfertőzésse vádolt kolozsvári borbély- 

mesternek a vizsgálóbiró által elrendelt 

és a törvényszéki vádtanács által meg- 

erősitett 30 napi vizsgálati fogságot el- 

rendelő határozata ellen beadott felleb- 

bezését. A táblai vádtanács hosszas tár- 

Evalás után megsemmisitette az előző 

Höntést és elrendelte a borbély szabad- 

ábrahelyezését. 
Sebestyén Antal már el is hagyta 

örtönt. 

J. A Torda. Kérdéseire az alábbi felvilágo- 
szolgálhatunk. 1. A nyugdijmegállapi- 
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eti ezt is. 2. A nyugdijrevizióval kapcsolatban 
Önnek a Jorga-kormánytól hozott 1931. évi 
örvényre kell hivatkoznia. Közelebbi hivat- 
ozás fölösleges is. 3. A lakbérkategória a lak- 
elyek változásával szintén változik. Ezt kü- 
ön kérvényben kell kérni. A kéréshez csatol- 
i kell az első lakhely népesedési hivatalától 
iállitott bizonyitványt. 

A B. L. olvasója, Brassó. 1. Akármelyik év- 
beli, bármilyen cimletü adóbónnal fizetheti az 
391. december 31. előttről származó bármilyen 
dóhátralékát. Az adóhátralék összegénél na- 
yobb értékü bónnal fizetni nem lehet, illetve 

abból vissza nem adnak, a fennmaradó részt 
későbbi adótartozásba be nem számitják, arról 
e kell mondania. 2. Az összes adóbónok ér- 
éke egyforma, ileltve a kereslet aránya sze- 
int változik az értékük, ehhez azonban az 
dóhivatalnak semmi köze, mert az adózásnál 
em a bón forgalmi értéke, hanem a névértéke 

szerepel. Kamatot nem számitanak rájuk. 3. 
ónokat vásárolni jelenleg 30-85 százalékos 
lapon lehet, legelőnyösebben természetesen 
a tulajdonosoknál, nyugdijasoktól, tisztvise- 
őktől. Dolgoznak már ügynökök is, de ezek 
aguk is keresni akarnak rajta, természete- 
en. Adótartozását természetesen kiegyenlit- 
eti több kisebb értékü bónnal is. 

Sólyom Ferenc, Déva. A törvényhozás elvi- 
eg megszüntette azt a nagy igazságtalansá- 
ot, amely szerint az erdélyi hadirokkantak 
csak egy kis töredékét kapják annak a rcok- 
antnyugdijnak, amelyet a más országrészek 
okkantjai tényleg élveznek. Ezt a törvényt 
933. január elsején kellett volna életbe lép- 
etni, azokra vonatkozóan, akik a törvényben 
egszabott felülvizsgálatokon megjelentek. 
ajnos azonban, a törvényt csak meghozták, 
e a mai napig még nem léptették életbe. 

Cs. I., Gyergyószentmiklós. A levelében fog- 
alt kérdéseket továbbitanunk kell Bukarestbe, 
hogy ott a szabadalmi hivataltól szerezzünk 
pontos felvilágositásokat. Ez azonban, ismerve 
a viszonyokat, időbe kerül s azért kérjük tü- 
relmét. 

I. A., Torda. Igazán sajnáljuk, hogy kérdé- 
beire annyi ideig nem gapott választ. Leve- 
lező lapját nem kaptuk meg, mégis csak el 
kellett valahol kallódnia. Levelére - annyi 
idő óta - természetesen nem emlékezünk. 
Nem lehetséges, hogy kapott választ, csak el- 
kerülte a figyelmét? Igyekszünk most pontos 
elvilágositást adni, kérjük azonban, hogy le- 
gyen pár napi türelemmel, mert kérdéseivel 
valóságos nyugdijszakértőhöz kell fordulnunk. 
A levele első részében foglalt ajánlatot kiadó- 
hivatalunkhoz 
választ. 

juttattuk el, onnan kap majd 

2 L. Székelyudvarhely. Brassóban nincs bá- 
baképzőintézet. A bukaresti, szebeni, kolozs- 
vári, nagyváradi, jasi intézetek cime ennyi: 
Institutul obstetric (Scoala de moase) Sibiu, 
Bucuresti, stb. Az illető város neve elég a 
timzéshez, mert csak egy-egy ilyen intézet 
van a feltüntetett városokban, ugyhogy a pos- 
Ja minden nehézség nélkül tudja kézbesiteni. 

Lenáuel 

e tanácskozásait és megállapodott, hogy 

háborus segélyeket, tehát a revizió során kér- 

legközelebbi ülést november 20-án Bu- ] 

lzésbe került a 

orszás szöve
tséget kö 

Némctior
száódal 

felbomlik a lengyel-irancia egyezmény 
Páris, augusztus 25. 

Az Echo de Paris jelentése szerint Lengyel- 

ország és Németország gazdasági egyezményt 

kötött, amely a két ország közötti kölcsönös 

árucsereforgalomra vonatkozik. 

A lap szerint azonban 
az egyezménynek van egy titkos klauzu- 
lája, 

amelynek sulyos 
van. . 

' 
világpolitikai jelentősége 

, A titkos klauzulában 
Lengyelország kötelezi magát, hogy háboru 
esetén Németországot ellátja élelmiszerrel és 

biztosita Németországot Lengyelország 
semlegességéről. 
A lap hozzáfüzi értesüléséhez, hogy ezek- 

után 
várható a francia-lengyel szövetség felbom- 
lása és Lengyelország valószinüleg kilép a 
Népszövetségből is. 

Ujra megindult a névelemzés 
A kisebbségi iskolák maguk kénytelenek vigyázni 

arra, hogy csak magyar tanulókat irjanak be 

Arad, augusztus 25. 

Aradon gőzerővel megkezdődött a ki- 
sebbségi iskolásgyerekek névelemzése. 

Angelesca kérlelhetetlen szigoruságu 
rendeletétől remegnek most a tanintéze- 
tek is és maguk a kisebbségi iskolák 
kénytelenek a legszigorubban ellenőrizni 
a beiratkozásra jelentkezett gyermekek 
magyarságát. 

A szülőket, akiknek nem magyaros 
hangzásu a nevük, a polgármesteri hiva- 
talhoz utasitják, hogy a szükséges bizo- 
nyitványt beszerezzék. Itt azonban rend- 
szerint azzal utasitják el őket: hogy ha 

Ha a kétségbeesett szülők nem avyugsza 
nak bele az ilyen könnyü elintézésbe, ak- 
kor felszólitják őket, hogy adjanak be 
kérvényt. Mindenki tudja azonban, hogy 
a kérvények elintézése hosszu heteket 
vesz igénybe, addig lekésnék a beiratko- 
zást. 
Most az aradi magyar párt együttes 

akcióval akarja elintézni a sok kérvényt. 
A kisebbségi iskolák ugyanis aem járhat- 
nak el másként, mert ha csak egy olyan 
tanulót is vesznek fel, akinek a magyar- 
sága kétes, emiatt bezárhatják az egész 
iskolát. 

Milotay Istíván 16 ujságiróval 
együtt hivált a „Magyarság" 

szerkesztőségéből és ujlapot indit 
A Trettina-ügy miatt hagyta ott Milotay a lapot, amelyet 

Budapest, augusztus 25 
A magyar ujságirás kerik legismer- 

tebb kiváló egyenisége: Milotay István, a 
kommün bukása után alapitotta meg a 
„Magyarság' cmü napilapot. A lap egé- 
szen az utóbbi hónapokig Milotay irá- 
nyitása alatt állott, mig a hirhedt Tretti- 
na-ügy kipattanása után kiderült, hogy 
Trettina sulyosan kompromittálta a „Ma- 
gyarságot". Emiatt Milotay összeütkö- 

lap kiadóhívatalának 
igzgatójával, Ruprecht Olivérrel és hat 

ő alapitott 

hónap óta nem járt be a szerkesztőségbe. 
Ruprecht tegnap felmondólevelet küldött 
Milotaynak, aki a felmondást tudomásul 
vette és utána megbeszélésre ült össze a 
agyarság szerkesztőségének tagjai- 

val. 
A megbeszélés eredményeként 
a lap 16 munkatársa bejelentette Rup- 

rechtnek, hogy Milotaival együtt ki- 
lépnak a lap kötelékéből. 

4 Milotay „Uj Magyarság' cimmel lapot in- 
dit a kivált munkatársakkal. 
zezeuroz 

A máramarosszigelti cuzista 
vezér ujabb „hőstette" 

A rendőrség őrizetbe vette Manolache Zahariet 
Máramarossziget, augusztus 25. 

Néhány hónappal ezelőtt Manolache Zaharie 

kuzista vezért a felesége feljelentette, hogy fo- 

gadott leányán erőszakot kisérelt meg. Mano- 

lache ezután hosszabb ideig ült vizsgalati fog- 

ságban. Később szabadlábra helyezték, de a 

vizsgálatot tovább folytatták ellene. Mano- 

lache felesége, hogy férje bosszuját elkerülje. 

azalatt, mig férje börtönben ült, Magyaror- 

szágra szökött. 
Manolache a bosszu gondolatával lépett ki 

a börtönből. Amikor megtudta, hogy felesége 

elmenekült előle, ravasz tervet agyalt ki. Fel- 

ment az ügyészségre és arra való hivatkozás- 

sal, hogy felesége meglopta őt és több váltóra 

ráhamisitotta az ő nevét, kérte, hogy a mára- 

marosszigeti ügyészség inditson kiadatási el- 

Marinescu bukaresti rendőrpreiektus 
látogatása 

Budapest, augusztus 2ő5. 

Marincscv Gavril ezredes, Bukarest rendőr- 

prefektusa, Bunescu titkára, Stancescu, Uica 

tábornok titkára, Popescu vezérfelügyelő, Bra- 

tianu táblabiró és Dancse Jakab nagyváradi 

gyáros kiséretében, aki a társaság magyar tol- 

mácsa volt, egy és fél napig Budapesten tar- 

tózkodott. 
l A prefektus megtekintette Budapest neveze- 

liárást a felesége ellen. Az eljárást meg is in- 
ditották. 
Csütörtökön délelőtt a kiadatási eljárás 

megsürgetése céljából Manolache felment a 
máramarosszigeti megyefőnökségre. Ttt élénk 
szóváltásba kezdett Varvescuval, a prefektus 
titkárával, aki, véleménye szerint, nem állt elég 
előzékenységgel a rendelkezésére. 
Amikor a veszekedés mind élesebbé vált, 

a titkár kiutasitotta a várószobából Mano- 
lachet, aki erre botot kapott elő és a prefek- 
tus hangos ócsárolása közben 

Varvescura rohant és botjával többször fej- 
beütötte. 
A hetvenkedő kuzistát a rendőrség letartóz- 

nem döntöttek. 1 

Budapesten 
] tességeit és a Vigszinház cirkuszi előadását 
a Cirkusz csillagát. 
Marinescu prefektus elutazása előt: a követ- 

kező nyilatkozatot adta Az Est munkatársá- 
nak: 
- Nem tudok betelni Budapest szépségei 

vel. Még mindig tele van a szivem az embe 
akarat és a természet szépségeinek csodásau 
gyönyörü alkotásaival. 

I nevük nem magyar, - ők sem magyarok. 

tött]1 
A törvényszék 

934. augusztus 26 

Dollár helyett 
AKolcsák-rubel 

Kolozsvár, augusztus 25 
pénteken délelőtt tár- 

alta Lőrincz György marosludasi il- 
etőségü 52 éves volt pincér ügyét, aka 

ellen az volt a vád, hogy végigházalta 

sárolni, majd miután 

Kolozs- és Marosmegye falvait s a hi- 
székeny gazdáknak azt mesélte, hogy 
Amerikából tért haza és házat akar va- 

összebarátkozott 
velük, a házvásárlás helyett régi és ér- 
téktelen Kolcsák-rubeleket adott el ne- 
kik dollár gyanánt. 
A törvényszék kéthónapi fogházra és 

ezer lej pénzbüntetésre itélte a szélhá- 
moskodó facér pincért. 

Halálra gászoli 
egy kerékpárosi 

a lemespári 
lüszoltóság 

Hemesovár, augusztus 25. 
Csütörtökön este fél 8 órakor a temes- 

vári Dóm-téren megrenditő halálos sze- 
rencsétlenség történt. A téren, ahol a te- 
mesvári tüzoltóság gyakorlatozott, kerék- 
párjával teljes sebességgel rohant ált 
Koppány Béla 21 éves fiatalember, a 
Pinkerton küldönc-vállalat 5-ös számu 
kifutója. 
A rohanó kerékpárt a tér közepén hir. 

telen elkapta a tüzoltóság átrobogó tank- 
ja. Az irtózatos sulyu fémtömeg porrá 
törte a kerékpárt, majd maga alá gyürte 
a szerencsétlen fiatalembert, szétloccsan- 
totta koponyáját, összetörte végtagjait és 
összes csontjait, majd borzalmas állapot. 
ban, felismerhetetlenül hagyta ott az ut- 
testen. 
A rettenetes látványt nyujtó holttesi 

még egy óráig ott feküdt a cér közepen. 
amig elő tudtak keriteni egy hatósági or 
vost. 

A haláltank soffőrjét, Vajka Pétert, le. 
tartóztatták. : 
Egyes szemtanuk álláspontja szerini 

megrenditő sorsának okozója maga a fia- 
talember volt, aki egy ügyetlen mozdu- 
lata következtében oda zuhant a tank 
elé. Az általános vélemény szerint azon 
ban a tragédiáért a felelősség a tüzol- 
tóság vezetőségét terheli, amelynek gon- 
doskodnia kellett volna arról, hogy a gya- 
korlatozás tartamára a teret kordonnal 
vegyék körül. 

ALFONZ SPANYOL EXKIRÁLY. 

aki feleségével együtt ezidőszerint Ausztriában 
tartózkodik, a jövő hónap elején Romániába 
jön. Az exkirályt valószinüleg az ország egyik 
királyi kastélyában szállásolják el. 

ANGELESCU KÖZOKTATAÁSUGYI 
MINISZTER 

szombaton reggel Tordára utazik. 

TATARESCU MINISZTERELNOK 
pénteken este érkezik vissza a fővárosba. 

tatta. További fogvatartásának ügyében még 

Hnyánál, régi szeretőjénél tartózkodik. A 

MEGRENDITŐ ÖNGYILKOSSÁGOT 
KÖVETETT EL 

ma délelőtt Bukarestben, Cobálcescu-utcai la- 
kásán Vasile Georgescana 70 éves nyugdijas 
vasuti mérnök. Az öreg mérnök, aki az utóbbi 
időben feltünően szükszavu és szomoru vO 
ma délelőtt, miután feleségét elküldte otthoa- 
ról, azzal az ürüggyel, hogy menjen el ezredes 
fiához és hivja hozzá, revolverrel főbe lőtt9 

magát. Georgescu állapota nagyon sulyos, de 
nem reménytelen. Tettének okát még csak 
nem is sejtik. A mérnök felesége, aki szivbaj- 
ban szenved, nagy megrendülésében erős sziv 
görcsöket kapott, sulyos állapotban ugyancsak 
kórházba szállitották. 

CDOROIU NYOMÁBAN 

A botosani csendőrlégió parancsnoksága te 

lefonon értesitette Fálticeni város hatóságait N 

nogy bizalmas értesülések szerint Coroiu, a 

rettegett gonosztevő, akit immár
 három megy" 

csendőrsége üldöz eredménytelenül, Sava * 

finschi Cozmesti községben lakó nolnár i , 
ató- 

ságok azonnal megszállották Cozmesti közsé 

get és a község környékét. Coroiu
 elfogatásá- 

4 ról hir még nem érkezett. 



A pártatlanság szelleme 
Nem vagyok hive a rádiónak, de mostanság 
mesterségemből kifolyólag esténként sürün vagyok kénytelen haligatni. 
banális már, hogy az ember egyet csavar a 
készüléken és Berlint fogja, azután ismét és 
Moszkvát fogja, hogy e pillanatban Hitler re- 
kedt hangját hallom, átlorrósodott, fanatikus 
szavait, a Deutschliand über Allest és a Horst 
Wesselt, a rákövetkező pillanatban pedig 
Moszkvából az internacionálé kórusa zendül 
föl - én mindig érzek valami nyugtalanitót, 
holott tulajdonképpen az ellenkezőjét is érez- 
hetném. A nyugalom érzése az volna, hogy lám, 
a világnézetek mennyire tőszomszédságban 
vannak egymással, a hullám egyformán elhoz- 
za a fülönkhöz, az ür végtelenül türelmes, nem 
néz a vevőre, kiszolgál minden érdeklődőt, 
magunkfajta humanista embernek sem kellene 
tennie egyebet, mint szépen, csöndesen követ- 
ni az ürnek a példáját és szenvedélytelenül, a 
pusztán felvevő közeg pártatlanságávail tudo- 
másul venni őket. De az ember csak önmaga 
személyének fontos és önmagában pedig hal- 
latlanul jelentéktelen. Elhangzanak a legkü- 
lönbözőbb propagandabeszédek a rádióban, 
Moszkvában, Berlinben, Párisban, Tokióban és 
talán Tinbuktuban is, ha van ott egyáltalában 
rádióállomás, mert valamelyes propaganda ott 
1s bizonyára van, az elhangzott Deszédeket 
rendszereint a tömegnek pillanatokiz tartó él- 
jenzése, üdvrivalgása kiséri, a tömeg mindig 
helyesel, a tenyerek összeütődése, a torokhan- 
gok, a lábdobogások egybefolynak, a tömeg- 
nek, a Masse-Mensch-nek osztatlanul tetszik a 
szónoklat és hogy bármilyen szónoklatra tiz- 
ezrek és százezrek akadnak, nos ez az, ami 
nyugtalanitó. Én már nem is figyelek oda 
ezekre az öblös propaganda-szólamokra, ame- 
lyeknek tartalma teljesen érdektelen és kö- 
zömbös, csak a tapsorkánt várom meg, magam 
elé képzelem azokat a névteleneket, akiknek 
egyetlen aktivitása e rádió müsorszámokban, 
hogy vakon helyeselnek és sokszor csodálko- 
zom magamon, hogy miért lesz csendesség e 
lárma után, mért nem hallatszik ki a tölcsér- 
ből az összetört barrikádok recsegése és miért 
nem szól még a gépfegyver? Bizonyára ennek 
is eljön az ideje. Lehetséges, hogy mindez csak 

előkészitő iskola. Majd később, a rádió-techni- 
ka tökéletesedésével alkalmunk lesz az uj vi- 
lágháborut is rádión hallgatni. A spiker majd 
bemondja, hogy most pusztitják el Londont, 
most kezdődik el a korszak legnagyobb kézi- 
tusája és igy tovább - nem is jó reágondolni. 

* 
Nem érdekel a rádió. A könyvek inkább ér- 
dekelnek. Otthon, a négy fal között is föltá- 
rulhat különös szellemvilág. Azon az este, 
amikor éppen Hitler hamburgi választási be- 
szédét haligattam, együltömben Stefan Zweig 
csodálatosan szép könyvét olvastam el a 
Rotterdami Erazmusról. Ez a hollandi az első 
hagy humanista, az első nagy európai volt. 
Eszménye: az emberiség; hiányzott belőle 
minden fanatizmus; nem tartozott egyetlen 
pártba sem; az értelem törvényei szerint ssele- 
kedett és hüséges volt élete utolsó pillanatáig 
a gondolat igazságához. Valahogyan közel áll 
hozzánk Erazmus, akinek hasonló korban, 
mint amilyen a vallásháboruságok sötét kor- 
szaka volt, szürke jelentéktelen hivei vagyunk. 

Zveig maga is, mint iró, az erazmusi szellem 
letéteményese és amikor megirta a Homo per 
be, az önmagáért való férfi tündöklését és bu- 
kását, tulajdonképpen hazagondolt, a ma kal- 
lédó intellektueljeire, akik csak a rádión kö- 
vetik a tömegek tapsait, ők maguk nem szál- 
lonak le a mélybe. Rotterdami Erazmus a 
történelem egy pillanatában Európa tanitómes- 
lere volt. Egy olyan Európának a tanitómes- 
tere, amely egységes, egy szellemi, egy nyelvi, 
egy világnézeti közösség. De ez a pillanat ha- 
mar elmulott, még Erazmus életében. Erazmus 
nem vette vagy talán nem akarta észreveuni, 
hogy az ő szellemileg egységes és magasabb- 
lendü Európája mögött a tömegek, a névtele- 
nek sötét indulatai kavarognak. De nem vette 
zre Luther sem, aki a maga fanatikus zseni- 
jével két engesztelhetetlen táborra tépte szét 
Erazmus Európáját. Luther csak a keresztény- 
éget akarta megreformálni. de a Münzer Ta- 
mások parasztforradalmai azt követelték, hogy 
Az ember boldogságát már itt a földön találja 
meg, nem pedig a mennyek országában. Stefan 
aeig nagyszerüen mutat reá, hogy Erazmus- 

ak éppen Lutherrel szemben lett volna alkal- 
ma, akár Wormsban, akár Augsburgban a ka- tolicizmus és protestantizmus világnézeteit 

Bármennyire is 

Mikes Imre: 

ÉJSZAKAI TALÁLKOZÁS DEIB 
A NYUGALOMBA VONULT 
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LERREL, 
PÁRISI 

HOHEÉRRAL, VERSAILLES-BEN 
Páris, augusztus 25. 

Az éjszaka Versaillesben, a „Fekete 
andurhoz' cimzett csapszékben, amely 

egyrészt a fogházzal szemközt áporodik, 
másrészt aránylag jutányosan lehet le- 
részegedni benne, összeakadtunk Dejb- 
lerrel. A név nem mond sokat, noha ösz- 
szehasonlithatatlanual többen ismerik, 
mit a hasoncsengésü Dreisler-t, aki pe- 
dig Amerika irója s időnként botrány- 
ős. Az egyéniség sem feltünő. Magas, 

őszes, szikár és szemüveget hord. Száraz, mint egy hering ! - ahogyan a franciák [4 

mondják. 
Deibler „Pernod"4 rendelt, ezt a sár- 
a szörnyüséget, amely éppen olyan gya. ázatos, mint amilyen népszerü. Se ize, se 

szaga, se aromája, a leghitványabb és legostobább ital, de mint minden ostoba- 
ság, gyorsan megy az agyra. Ez az egyet- len előnye A ffanarák akik hedonisták 
és igy tisztelik a mámoros állapotot, fel- tünő mennyiségben fogyasztják és azt a derüt, amelyet majdan az erkölcstörté- nész a XX. század Franciaországa kiáltó 
jelenségének fog 

Deibler tehát „Pernod"-t rendelt 8 nem köszönt vissza. Ez szinte hihetetlen volt, a Pernod ugyanis nemcsak alkohol, hanem lelkiállapot is, a nyugalom, a jó- indulat, a barátságosság állapota. Ha va- laki „Dubonnett fogyaszt, vag Kirsch -et, vagy „Cherry'-t, attól még lehet utálatos és mogorva. De a Pernod kötelez, aki ezt a kikericsszinü váladé- kot issza, rossz ember nem lehet. Annál feltünőbb volt, hogy Deibler nem köszön vissza, pedig a Fekete Kandur" egész közönsége üdvözölte: irók, ujságirók és fogházőrök egyaránt kalapot emeltek neki. Szemüvege mögül, 

összeegyeztetni és a háboruk és forradalmak 
egész sorát igy elkerültetni Erazmus azonban 
el sem ment ezekre a nagy történeti sorsfor- 
dulókra. Nem ment el, mert valamilyen irány- 
ban szint kellett volna vallania, valamelyik 
pártnak az oldalára kellett volna állania. Eraz- 
mus volt az első, aki hadat üzent Rómának, 
szellemi előiutárja volt a későbbi protestáns mozgalomnak. De azért, amiért ő Róma ellen volt, még nem tette indokolttá, hogy Worms 
mellé álljon. Erazmus helytelenitette Luther 
cselekvő módszereit, aki a maga igazságában 
oly döbbenetesen fanatikus volt, amilyenre 
csak egy német képes. „Ez a zseniális, de ha- 
ragjában mértéktelen ember semmi részvétet 
sem érez a számtalan áldozattal szemben, kik 
közül ezrek és ezrek az ő nevében bizva s az 
ő lázadó lépésére épitve indultak meg a lovag- 
várak ellen. A végén kegyetlen bátorsággal 
vallja be Würtemberg vérrel trágyázott mezői 
előtt: én, Martinus Luther, én öltem meg va- 
lamennyi lázadót, mert én adtam ki a jelszót, 
hogy agyon kell ütni őket: valamennyiök vére 
az én lelkemen szárad. Ha az ember Luther különös egyéniségére gondol, ért meg egyet- mást abból a német mozgalomból is, amely 
ma Luther-ellensége dacára is Lutherben látja 
egyik fő szellemi vezetőjét. 
Erazmus semmitől sem irtózott 
attól, hogy pártember legyen, mert pártember- 
nek lenni elkötelezettséget jelent nemcsak a 
párt kezdő programjával, hanem minden ké- 
sőbbi programjával és nemcsak az egyes pon- 
tokkal, hanem a totális pontokkal, amelyekből 
a lekülönbözőbb cselekvések születhetnek. És 
mert függetlenségét semmi áron sem akarta 
föláldozni, buknia kellett: a katolikusok ellen 
voltak és ellene voltak a reformátusok: ez az 
ember, akinél századában nem volt nagyobb 

tekintély, már életében halott volt. 
: 

"Ha látni fogod, hogy a világot borzalmas 
zürzavar önti el, emlékezzél reá, hogy Erazmus 

amely tudvale- l át, aki, mint tömeggyilkos, felejthetetlen 

ugy, mint 

vőleg megkettőzi a tekintet undokságát, 
élesen szemügyre vette a köszönőket 3 
aztán, mintha csak férgekkel lett volna 
dolga, biccentés nélkül tovább ivott. 
Az egyik franciát, valamelyik cstilap 

munkatársát, bántotta ez a viselkedés. 
Odalépett a hallgatag ur mellé. 
- Jósetét, möszjő Deibler ! 
Deibler szemmelláthatólag nagyon 

ideges volt. Az ujságiró felé fordult, 
majd rámutatott a vendéglősre: 
- Miért nem őt üdvözli ilyen feltünő- 

en?... Pedig ő éppen olyan profi a 
mesterségemben, mint akár én ! 
Egy ötfrankost dobott az asztalra 

(ugyánis három pohárral fogyasztott) és kivágódott a csapszékből. 
* 

Először érthetetlen volt előttünk, h 
eibler miért nevezi a „Fekete Kandur" tulajdonosát hivatásos kollégának? Deib- 
er ugyanis állami hóhér, 

vonult. A „Fekete Kandur"-nak pedig látszólag nincs egyéb köze a vérhez, mint .Tranciaor: a bordói bora, amely egészen sötétvörös, itélni, jórészt a „Per-J : nod"-nak lehet tulajdonitani, 

de ez viszont szine ellené 

legalább- is az volt juniusig, amikor nyugalomba 

re is inkább a viz-nemüek családjába sorolható. : 
Később Périer ur, hazafi és fogházőr, leleplezte előttünk, hogy Deiblernek iga- za volt. Ugyanis Landru-t, aki annyi nőt tett tönkre, mint ahány férfit szoktalk tönkretenni a nők általában, amiért is halálraitélték, ezen a szent helyen nya- kazták le néhány évvel ezelőtt. A mü- veletet igen nagy érdeklődés előzte meg, már kora este hatalmas tömeg lepte el a csapszék környékét, noha az előadást csak hajnalra tüzték ki. A „Fekete Kan- dur' igyekezett kihasználni az alkalmat: duplájára emelte az ital árát és igy is olyan töméntelen mennyiséget adott el, hogy a nyereségen azonnal villát vetl délen, amely tájat, vallásos lakosságára való tekintettel előnyben részesitette Franciaország egyéb vidékeivel szem- ben. Deibler a kivégzés éjszakáján össza is veszett a Kandurral, mert sokallta a ernod árát s indokolt felháborodással töltötte el, hogy a csapszék egyetlen ko- ponyán annyit keres, amennyiért ő négy száz fejet volt kénytelen lenyiszálni. 

Nóla a szép Landru-ről 
- Ilyenképpen, möszjő Kandur, ön kollégája möszjő Deiblernek, mert szin- tén a guillotine-on szedte meg magát! - mondja a csapszékesnek Périer. 
zen némi vita keletkezett, de hama- rosan elült a vihar, mert a Kandur törzs- közönsége a foglárokból kerül ki s igy nem kockáztathatja meg, hogy rossz vi- szony alakuljon ki közöttük. nkább en- gedte hát hóhérnak nevezni magát. A beszélgetés amugy is Landrura siklott 

látta ezt, - izeni a nagy humanista Luthernek Freiburgból, mert már sem a katolikus Löwen, sem a protestáns Bazel nem hajlandó befo- 
gadni. Erazmus tehát érzi már a maga bőrén is a zürzavart, nem tudja kivonni magát még 
ő sem, legalább is a külső világát tekintve, hi- szen nyugalmát összetörték, igénytelen vágyai elé akadályokat görgettek. Belső világa azon- 
ban érintetlen maradt. Ide nem hatolt be senki. Igaz, Rotterdami hibázott, hogy belső 
világának harmóniájáért csak élni, mert ösz- 
szetörten is hetven év sulyától, magárahagy- 
va, félretolva, de halni már nem, vérpadon, 
máglyán és igy halála eszméinek lett volna 
megujitó forrása, Ám minő paradoxon ez is, aki kiáll a halál elé elveiért, máris pártok élére kerül önmaga pártjáéra, mert minden aktiv 
megmozdulás, amely eredményeket akar elérni, 
fegyvertársakra támaszkodik, máris a legneme- 
sebb értelemben vett párt, ezt pedig Erazmus 
nem akarta; és ha a küzdelmet vállalta volna, 
férfiasan, savanarolai szókimondással, ugy az 
erőszak eszközeivel kellett volna küzdenie, 
holott a humanizmus főfegyvere az erőszak- 
nélküliség. A humanizmusnak és ez vonatko- zik az ötszáz év előtti nemzedékre éppen 
ugy, mint a miénkre, legnagyobb tragédiája, 
hogy bizik az erőszaknélküliség elvében, ami 
azonban mint harci eszköz nem erről a világ- ró való. Az erőszaknélküliség eszméje még 
olyan nép szabadságharcában sem jut szóhoz, 
mint India népe. Ghandi, az erőszaknélküliség- 
nek világszerte ismert legmarkánsabb képvise- 
lője, előbb-utóbb megbukik és helyét felváltja 
az a vezér, aki a passziv ellenállás helyett a 
gépfegyverek erejére támaszkodik. Erazmus 
tragédiáját azonban csökkentette az a körül- 
mény, hogy neki semmi irányban sem kellett 
behódolnia. De a humanizmus késő utódai már 
sodródnak, nem állhatnak meg a maguk lábán. 
A kor szelleme sokkal mélyebben nyul be az 
életükbe, semhogy kitarthatnának eszményeik 
mellett. Ez az a kor, amely azt vallja, foko- 

nevet hagyott hátra. Drugitch szerb hir- lapiró rá akart gyujtani arra az egyko- ru müdalra, amely igy kezdődik. 

A szép Landru nagy ur lett, 
andruri... Landrarett. .. 

Hét kis nőt hidegre tett... 
Landruri... Landrurett... 
Gőggel dörzsöli markát, 
Landruri. . . Landrurát. .. 
Majd elvágják a nyakát, 
Landruri.. Landrurát.. . 

- i Vatz ... A 

zottabban, mint Erazmus kora, hogy aki nem vall szint, áruló, aki pártatlan, több mint gyáva, - vagy kevesebb, egyenesen: lázadó. 
Legyünk-e humanisták a ma rettenetes fegy- verzajában vagy ne legyünk humanisták? Ez a kérdés minden időszerütlensége ellenére is fennáll. A válasz. próbál junk megmaradui humanistáknak, kritikus, pártatlan kavargások fölötti embereknek mindaddig, amig csak 

éppen lehetséges, mert elkövetkezik az ideje a történelem azon gyönyörü pillanatának is, 
amely beleékelődik a tömegek sötét megmoz- 
dulásainak és véres összecsapásainak folyto. 
nosságába. A humanizmus megbukhatik, de 
„szellemi értelemben mégsem jelent örök vesz- 
teséget, hogy az erazmusi eszmény, a huma- 
nista gondolat, az európai megértés első lát- 
ható kisérlete sohasem jutott uralomra, sőt 
közvetlen a hatni tudás szféráját sem érte el: 
a pártatlanság szelleméhez nem tartozik szer- 
vesen, hogy valaha is párttá és többség lehes- 
sen s alig remélhetjük, hogy a göthei szabad- 
ság e szent és magasrendü életformája valaha 
is a tömeg életformájává és tartalmává vál- 
hasson. A humanizmus csak kevés kiválasztott 
kincse marad és e kevés kiválasztott egyén- 
ről egyénre, nemzedékről nemzedékre viszi 
magával a szent örökséget és a belévetett hiít, 
az emberiségnek valamikor közös eljövendő, 
közös emberies sorsának reménye még a leg- 
zavarosabb, a legsötétebb időkben sem fog el- 
veszni" - vigasztal meg bennünket a mai kor 
egyik legmüvészibb humanistája: Stefan Zvweig, 
aki Erazmusában tulajdonképpen önmaga élet- sorsát irja. 

Vigasztaló könyv, vigasztaló szavak a re- 
csegő, bömbölő, rádiópropaganda után s enybe 
vigasz. A kis mécses nemcsak a sötétben tünik 
föl, de a hevesfényü izzótestek mellett is ér- 
vényesül a lángja, éppen ellentétében, rettene- 
tes magárahagyottságában. 

HILigeti Ern. 
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Vegyemek ümissaral 

menlfő sorsjegyekel 
főönyeremény 250.000 lej azonkivül 100 ezer, 
50 ezer, 25 ezer, 10 ezer, 5 ezer és számos 
kisebb nyeremény huzás 1934 szentember §-én. 
-Egy sorsjegy ára 50 lej. - Sorsiegyek a 
Salvarea -nál s a tratikokban. Vidékre csak 

az összeg előzetes beküdése ellenében kül- 

meg legan, megege nyersasaygal 
hnhaltó eljárásunk által! 
A KOLYHOS fegkrém megsemmisiti 

bacillusokat és csirákai. 
Tisztitsa fogait KOLYNOS fogkrémmel, 
3 napon belül 3 árnyalattai fehérebb lesx 
fogsora. KOLYNOS lehetővé teszi azt, 
amit egyetlen más fogpasztával sem ér- 

entől hülhet meg 

az ember? 

Egy orvosnak olyan páciense volt, aki 

erősen meghült, valahányszor rákot 

cvett, ellenben semmi baja nem lett a 

homártól. Egy asszony meghült, vala- 

hányszor lisztet szitált. Soká törte a fejét 

az orvos, hogy miért kap egy páciense 

dünk sorsjegyet. 

Soká azonban nem juthatott az ének- 

ben, mert Périer, a hazafi és fegyházőr, 

rájaszólt: 

- Ugyan, hagyja már, möszjő... 
meggyőnt, megáldozott az illető! 

Ebben mindannyiunknak meg kellett 

nyugodnunk s némi tisztelettel gondol- 

tunk a néhaira, akit feloldoztak s igy a 

hét hulla ellenére is büntelenebb nálunk. 

akiknek - részemről óvatosságból 

egyetlen tetem sem terheli lekiismere- 

tünket. Egyebekben Périer elmondotta 

aazt is, hogy Landru kellemes külsőségek 

között ment a tulvilágra. Ugyanis, ami- 

kor megkérdezték tőle, mi az utolsó ki- 

vánsága, borbélyt kért azzal, hogy meg 

akarja igazittatni a fülhaját. 

-Nem szeretném, ha a hölgyeknél, 

akik életemben oly előnyösen viselked- 

tek velem szemben, visszatetsző benyo- 

mumást hagynék hátra... 

Később a szakállát is rendbehozatta s 
mivel a nadrágja amugy is vasalt volt, 

azt lehet mondani, hogy tip-top állapot- 

ban szabadult meg a fejétől. 

- Még csak el sem sáppadt, amikor 

megpillantotta a guillotine-t. . . ellenben 

Deibler fakó volt, reszketett és gyöngyö- 
gött az izgalomtól. Azóta időnként el is 

jön erre a helyre! - lejezi be szives és 

érdekes felvilágositásait Périer. 

Ah, eljön erre a helyrel 

De hiszen akkor szivszoritó és a kö- 
zépkori legendák erejével ható dráma 

volt ez a találkozás. A bolygó hóhér! A 

nyughatatlan halott! A visszajáró szel- 

lem! Sajnos, nincs tehetségünk az iro- 
dalmi férchez, hogy kellő cimet gondol- 

junk el Deibler regényéhez. Ám, ha 
onyvában selejtesek is vagyunk, min- 

denesetre tisztelettel tölt el bennünket az 

ősz bakónak katasztrófája és mindany- 

nyian némán barátkozunk a Pernod-val, 

amely az egyetlen vigasztaló pont a „Fe- 

kete Kandur sötét és nyomasztó hangu- 
latában. 
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- Nem illett hőhérnak ! - mondja va- 
laki. - Már a neve is... 

Valóban, a neve! Anatole Joseph 
Deibler-nek keresztelték. Anatole! Ez 

napfelkeltét jelent. Pitymallatot. Ha a 
napkorong felaranylik a láthatár szélén, 

ez az Anatole. Ha valaki ezt a nevet vi- 

seli, akkor lehet Franciaország legbül- 

csebb irója, mint France. S lehet finom 

rregényhős, mint Schnitzlee müvében. S 
eelpusztulhat dekadens erőtlenséggel a 

durva prémvadászok között, mint Jack 
London novellájában. De semmiesetre 
sem lehet bakó. 
VVagy ha igen, akkor föltétlen megha- 

sonlik lelkileg. 
ÚÉjszaka visszajár a fogházkapuhoz, 
ahol lenyiszbálta a koponyákat. 
A régiak többet nyakaztattak ugyan, 
int mi, de azért becsületesebbek vol- 

tak. A hóhért, bármily nagy szükségük 
volt is rá, számüzték a társadalomból, a 
városon kivül kellett laknia, magányo- 
san és megvetetten. Morus Tamás Ü. 

piá -jában pedig a bakó egyenesen a 
ilkosok közül kerülhetett csak ki, aki 

ölt már, azó a mesterség. 
A mai hóhér a békés polgárt imitálja 
s állami támogatással éppen olyan köz- 
életi személynek látszik, mint az ügyész, 
vagy a tenorista. 
AÁAzt az utálatos meggyőződést ültetik 
el bennünk, mintha a fejek lenyakazása, 
vagy az emberi testek kötélen való ki- 
nyujtása egyszerü társadalmi jelenség 

zés vagy a kormánypárt nagygyülése. 
Még szerencse, hogy akad egy ilyen 
Deibler, egy ilyen Anatole, magas, so- 

vány, galambősz ur, cvikkerrel és finom, 
osszukás ujjakkal, aránylag müvelten, 

aki tulnőve mesterségén, erkölcsileg 
meghasonlik, visszajár a' véres szinhe- 

yyekre és figyelmeztet bennünket arra, 
milyen undoritó, milyen állati, milyen 
duvadhoz illő az, amit az Igazság nevé- 
ben csinálunk. . 

e 
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rndi. NEM MEGOLDASsS 

Nem tudod, hogy a képeim a halálom 
után milliókat fognak érni ? 

" A felesége: Az lehet, de jelenleg makk- 
egészséges vagy. 

wolna, akár a válogatott futballmérkő- 

xxsmmmzer momban riadt bele a kertből egy hang: 

Festő: Miért zaklatsz folyton pénzért? 

minden vasárnap tiz órakor katarust. 

Végre rájött, hogy a hülés a sonkától 
van, amit a páciens ebben az időben en- 
ni szokott. Justh Theodore angol speciá- 
lista azt állitja, hogy a rizsporozástól 
gyulladást kap az orr, ennek okát nem- 
csak a hölgyvilág nagyobb érzékenysé- 
gében, hanem a puder minőségében is 
látja, amellyel különösen az enyhén ki- 
pirosodott orrt bekenik. Az orr meghiüilé- 
sének abban is látják okát, ha a cigaret- 
tafüstöt az orron ják. 

: y a . 
* x y) maka 

a
x
 

a
 

I. 

A Küküllő mentén felfelé haladva, különös 

érzés fogja el még a fantázia nélküli utas- 

embert is, aki Bukarestbe igyekszik valami 

sára. Kiskapus tájékán még nemrégiben 
láng 

csapott ki a hegyek odvából, melynek világa 

mellett ujságot lehetett olvasni még a med- 

gyesi állomáson is. Aki a természetfölötti 

dolgokkal tart cimboraságot, ebből mindjárt 

sejditeni kezdi, hogy nem közönséges világ 

felé közeledik. Segesvárnál csodálatos, kacsa-
 

lábon forgó kastélyokkal és elátkozott, ódon 

ónémet házacskákkal benépesitett hegyorom 

bukkan elébe. Jótét lélek ilyen városokkal 

csak a mesében szokott találkozni. Az elva
rá- 

zsolt királykisasszony egészen bizonyosan 

olyan palotában lakhatott, aminőben a se- 

gesvári magisztrátus intézi esztendők százai 

óta a város jámbor polgárságának ügyesba
jos 

dolgait. Aztán már nem is füttyent a vonat, 

csak nesztelnül tovagördül s 

tájékán, valószinütlenül kék házikók mögött, 

ráccsal keritett fenyőligetecskében alszik a 

költő, akiről legendák keringenek ezen a tá- 

jékon, melyek bizonyitják, hogy nem is a tö- 

megsirban porladnak csontjai. Van, aki ug 

tudja, hogy a székelykereszturi nagy fa alatt 

hányták ki a sirját. Mások elkisérték képzele- 

ükkel a szibériai ólombányákba, ahol bizo- 

nyára még most is világszabadságról énekel 

a rogyadozó térdü raboknak. Lábujjhegyen 

járj ezen a vidéken, a mesék birodalma kez- 

dődik itt, melyről a tömlöcre vetett csángó 

énekes igy dalolt egykor lelkendezve: 

Székelyföld, 
Mindég zöld, 
Hazám ott, 
Szivem ott. 

Azon a hajnalon is, most öt esztendeje ép- 

pen, rengeteg erdőben ébredtünk a feleségem- 

mel, akár a mesebeli favágó kitett két gyer- 

meke. Csakhogy mi gyorsvonaton ébredtünk, 

melynek kocsisora élén, álomtól vérmes sze- 

mekkel vágtatott a megvadult óriásmozdony. 

Bár a vonaton töltött éjszaka zsibbadt ólom- 

nehezékekhez hasonlóvá tette minden tagun- 

kat, tisztán láttuk mindjárt, hogy a hunok 

királyasszonyának erdejébe tévedtünk. 

Tejfehér párafüggönyök usztak az Olt zöld 

vize felett, Rika királyné patyolat ágynemüje 

bizonyosan, melyet a palotabeli asszonyok 

aggattak ki szellőzni a felpirosló nap elé. Ma- 

ga a szépséges királyné fehér lábait áztatta 

az Oltban, fekete hajkoronájában, ősbiükkök 

boglyas rengetegében még ott motozott a haj- 

nali szél. Éppen csak királyi termetét, mo- 

solygó orcáját takarták el előlünk az Olt fe- 

lett szellőző ágyi ruhák. 
Halandó földi ember ilyenkor kegyetlen 

nyirkosságot érez tagjaiban, mely átjár min- 
den izomrostot, behatol a csontok velejéig, 

hogy minden porcikája reszket belé. Minket 
ezenfelül valami névtelen rettegést töltött el, 
mely torkunkat fojtogatta, hogy szavakba se 
tudjuk önteni félelmünket. A vonat nem 
akart megállni abban a helyben, hogy sohase 

érjük el Rika erdejének délkeleti szegélyét, 

ahol napkeltekor vér ömlik az alsórákosi szik- 
lahegy bazaltmelléből s végigcsorog rajta pa- 
takkal. Még a sineken szaladó vaskutyák is 
egy vérben fürdenek, melyek zuzalékkal rak- 
va gördülnek az állomás felé. Mi lesz velünk, 
mi vár reánk, ha kilükkenünk a mesék fe- 

kete-vörös erdejéből a valóságba ? 
Előttevaló délután még, innen x

x
 

legalább 

I háromszáz kilométernyire, idilli békesség vett 
körül a kis kolozsvárkörnyéki 
hol szabadságomat töltöttem. 

nyaralóban, 
Délutáni ál- 

- Halló! Távirat jött. Benedek Elek meg- 
halt. 
A kicsi ház négy évvel azelőtt épült. Sza- 

kadó őszi esőben tettük le alapkövét s erre a 
családi ünnepre Ő is feljött akkor a napi vo- 
natjárásra fekvő Kisbaconból és most itt ro- 
han reánk halála hire is. 

Fehéregyháza 

Irta és a budapesti rádióban felolvasta: SZENTIMREI JENŐ 

lapra: 
„Apánk meghalt, holnap, tizenkilencedikén 
temetjük. Anyánk még él." 
Most mehetünk Kisbaconba mi, kettős sir- 

jóizü kijárás vagy kiadós üzlet lebonyolitá- ! hant fölé kivánkozó obeliszk alapkő letéte- 
lére. 

És ezen a hajnalon, meszehagyva Rika me- 
seerdejét, dideregve lökött ki magából a vonat 
Ágostonfalván, hogy lészás székely szekér 
rázzon Kisbaconig, ahol a megfellebbezhetet- 
len valóság, a székely mese fejedelme fekszik 
kiteritve a nagy ebédlőházban. Baróton már 
koporsót szállitó falusi szekérrel találkozunk 
s az egyik kőházból énekhang szürődik a 
reggeli napfényben fürdő utcára. A falusi 
dalárda próbálja odabenn a „Mért oly borus" 
kezdetü gyászdalt. Hát minden halál, még a 
Benedek-pár tragikus fenségü elmulása is ba- 
nálissá tud válni a sokszázados gyakorlat 
megszokásában ? 

Bibarcfalván seprik a nagyutat. Rengeteg 
ember özönlik ma át a falun a kisbaconi te- 
metésre. Ne ölje meg őket a por, mielőtt oda- 
jutnának. 
Az utkeresztezésnél harátságosan integet 

a nagybaconi templom tornya, mint máskor, 
ha Elek nagyapó falujához közeledtünk. A 

dalon a négy jegenyenyárfa, melyek mögött, 
lombok közt megbujva áll a tágas kőház osz- 
lopos tornácával s a tornác fölött, a tympanon 
kellős közepében, négy aranybetü ragyog: 

utolsó három szava: „Anyánk még él.' Egy- 
másra nézünk és csak a szemünk kérdez: 
„Vajjon még él ? 
Most befordulunk a templom mellett. Átdiü- 

börgünk a párszál deszkából rótt hidacskán s 
a lovak már benntrappolnak a sötét fenyő- 
alléban, melynek minden fáját az a négy kéz 
ültette valamikor, melyek közül kettő már 
jéghideg. És a másik kettő ? 

Szempillantás alatt megtudjuk ezt is. A 
másik kettőnek már csak percei vannak hát- 
ra. A család barátai már intézkedtek a máso- 
dik koporsó irányában is, hogy szakasztott 
olyan legyen, olyan sárgára fényezett diófa, 
aminővel a baróti utcán már találkoztunk. 
Déltlájban csakugyan özönleni kezd a nép. 

Háromszék, Csikszék, Udvarhelyszék, Brassó 
uri renden és közrenden lévő székelyei, csán- 
gói nem voltak együtt ekkora gyülekezetben 
tán a nevezetes agyagfalvai gyülés óta. S a 
kisbaconi biró hozza már az esküdtek élén a 
meginditó felirásu koszorut: „A kis falu sir. 
siratja nagy fiát." Sorra érkeznek a fiuk, az 
irófiak a székely csapatból, akikkel vonaton, 
döccenő autóbuszokon lelketkirázó szekere- 
ken kilométerek százait és százait nótázta és 
tréfálta végig még ennek az évnek a tava- 
szán is Nyirő Jóska, a hires verekedő, fTamá- 
si Áronka, az amerikás csavargó. Tompa La- 
ci, a hórihorgas, örökké tépelődő poéta, Zá- 
goni Pista, akinél a politikus-eszünket tartot- 
tuk volt s Brassóból a recsegő beszédü Far- 
czádi akiről azt mondta volt Az, aki most a 
koporsóban pihen, hogy elég szamár volt, 
mikor elhányta becsületes székely nevét, mert 
milyen szépen hangzott egymás mellett a két 
keresztnév: Sándor Áron. A harmadik nemze- 
dékből, a nevezetes tizenegyekből, akik ugyan- 
csak az ő szárnyai alól bujtak ki, egyedül 
Tamási jöhetett el, de bizonyosan itt jár most 
minden gondolatával Kacsó Sándor, Balázs 
Ferenc, Jancsó Béla és Finuta Zoltán is, nem- 
különben Bartalis Jáni, a csángók büszkesége 
a mi korosztályunkból, akihez az eldugott 
Alsókosályba eddig el sem talált a távirat. 

És nincsen itt Sipos Domokos. Neki előre 
kellett menni szálláscsinálónak esztendővel 
ezelőtt, azon a szomoru, fekete karácsonyon 
a dicsőszentmártoni bolondok temetőjébe, 
Ilyen végtisztességet nem adott Székelyor- 

szág egyetlen fiának az öreg báró Orbán Ba- 
lázs elköltözése óta. De akkor sem volt, nem 
lehetett ilyen szivettépő a zokogás. Mert Be- 

kisbaconi határból látszik jól a szemközti ol- 

MARI. A névről ujra belénknyillalik a távirat 

lInedek Eleket most vesztette el Erdély, mikor 

Döbbent rémülettel meredtünk a távirat- a legnagyobb szüksége lett volna rás ebben 1-0 

het el. Eltünteti a fogakon levő sárga 
foltokat és a fogzománcot elhomályositó 

loerakódást. Habja behatol a legkisebb 
foghézagokba is és fertőtleniti az egész 
szájüreget. A KOLYNOS használata fe- 
hér és egészséges fogsort, rózsás, erős 
foghust eredményez. A KOLYNOS fog- 
krém használati módja: 1 centimeter 
nagyságu darab száraz fogkefén, napon- 
ta kétszer. Vegyen még ma egy tubus 
KOLYNOS fogkrémet. 
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a zokogásban ott fuldoklott az elkésett ön- 

vád meakulpája is, mely most tiz körömmel 

kaparná ki a nagyhirtelen ráhuzott sárga gö- 

röngyök alól. 
II. 

Mindezeket csak ugy futtában el kellett 

mondanom, mert a napokban Budapestre ér- 

kezve, igy fogadott egyik jóismerősöm: 

- Hallom, a rádióban is felolvasol. Hát, 

szép dolog a kegyelet, de hálásabb témát is 

választhattál volna. Ki az ördög kiváncsi em- 

lékbeszédekre ilyen nyári rekkenőben ? 

Hát igen, a kegyelet szép dolog és a téma 

legkevésbé hálás. Humorra kellett volna fogni 

a dolgot, vagy nyári szerelemre, a platina- 

szőke menyecske és a szuggesztiv tekintetü 

parkettáncos fürdőidilljére talán. De ki tehet 

róla, semmi érzékem az ugynevezett hálás té- 

mák iránt. Abban az iskolában, ahol nyolc 

éven keresztül a Benedek Elek élete és példá- 

ja járt tanitómesterként előttünk, soha szó 

sem csett arról, hogy ez vagy az a téma há- 

lás-e vagy sem ? ; 

= De hiszen ez őrület ! - mondja rosszaló 

fejcsóválással az én jóismerősöm. És ezt már 

rá kellett hagyni. Őrület bizony, valami szent 

őrület, mely előbb-utóbb végezni fog mind- 

azokkal, akik még kitartanak mellette. Esze- 

lős naivitás, mely édes testvére a vak fana- 

tizmusnak. Megszálltság, amelytől nem lehet 

szabadulni egy életen keresztül. Ostoba kép- 

zelődés, sőt ennél is több, rögeszmés bekép- 

zeltség. Beképzelése annak, hogy az ember 

nem önmagáértvaló s hogy életével és mun- 

kájával nem csak a személyes érvényesülés, 

a mákonyosan széditő karrier egyengetője, de 

mások nyomoruságain és szenvedésein is se- 

giteni vagy legalább enyhiteni hivatott. Tév- 

eszme, hogy ilyen uton-módon egyetlen ember 

is képes a mag szük hatókörében uj vilá
got 

teremteni, bensőségesebbet, tartalmasabbat, 

őszintébbet, elviselhetőbbet annál, amelynek 

jármában hétköznapjaink vánszorognak. Ez- 

ért nem hálás téma Benedek Elek, aki soha- 

sem volt a külsőséges sikerek, a kápráztató 

felszin s a válogatott trükkökkel dolgozó ön- 

reklám embere. Nem hálás, mert a munkai 

embere volt, aki inaszakadtáig dolgozva, 
pél- 

dájával tanitott másokat, hogy az egyetlen 

lehetséges megváltás, melyre pedig ma any- 

nyian szomjuhoznak, egyesegyedül a jólvég- 

zett munka felemelő örömében lelhető fel, 

mert önbizalommal tölt el. És a szilárd 
önbi- 

zalom hegyeket képes elmozditani. ő volt az,
 

aki mindent forditva csinált, szemben az ár- 

ral, fittyet hányva máról-holnapra letün
ő iro- 

dalmi és világnézeti divatoknak, aki fiatalon 

konzervativnek, hajlott korában örök fiatal- 

nak hatott, aki a keresztyénséget nem han- 

goztatta, hanem gyakorolta s a felvilágosult-
 

ságot pillanatra sem tévesztette össze az üre
s 

nagyképüséggel. Ő választotta az előtte álló 

feladatok közül mindig a nehezebbik részt, 

hogy egykor szép öregség jusson osztályré: 

széül magának és vele a halált is könnyül 

szivvel vállaló élettársának. És ezért kárpó- 

tolta őt az élet egy küzdelmes ifjuságért 

olyan utolsó nyolc esztendővel, melyben meg-
 

ujhodott életereje szakadatlan barcokon ég- 

hetett fel. Szép volt ez az öregség, mert ré- 

vében a hős önmagáért és családjáért 
vivott 

életharca époszivá szélesedett, hogy valami- 

kor az utódok ajakán uj székely hőskölte- 

mény alakjában támadjon ujra fel. Ez a
 köl- 

temény elregéli majd, hogyan vette fel a 

harcot egyszál öregember, egyszál tol
lal népe 

megtartásáért azon a csatatéren, ahol már 

minden elveszettnek látszott. 

Én láttam a harcot. Beszélhetek róla, ha 

mégolyan hálátlan is a téma. 

(A második rész jövő pasárnapi 

Ilékletünkben. 
i neben .. 



. . . 

s paletftájáról 
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Klub, 

Igy se jó, ugy se jó... 
Pattog a dzsezz. 
Vörös frakk a zenészeken. 
Kopaszodik a szaxofonos fejebubja. 
Piros frakk, kopasz fej. 
Gyerekes mókákat rögtönöz. 
Asitását kacagó gurgulázásba fojtja. 

í 

Fehér és szines üvegburák pótolják lam pionosan a hangulatot. Szalmasárga haju nők kivágott hátára si mul a forró férfitenyér, Talpalatnyi helyen ritmusra topognak; 

Tánc. 

Köpér, öreg mamuskák fiatal mindenrek észek karján. Minden hájjal megkent angyali kislányok, öreg legényekkel. Fiuk. Nem tudod, honnan kerülnek elő estére kiovasaloa és lenyalt frizurápal, kitömött oállaik fölött, 
Ez a főfoglalkozásuk. 

Nők. 
Kábitóak, démoniak, elegánsak. 
holnap jön az adópbégrenajto.) 
Vigyázni a látszatra. 
Lépést tartani. , 
Menekülni, menekülni! 

(Otthon talán nem polt vacsora, pagy 
Mindegy. 

Pincérek. 

Hajlongó szolgálatkészek. 
Fehér rabszolgák. 
Dé sokattudón mosolyognak. 
Sokat látnak. 
Sokat tudnak. 
Azért szemtelen a mosolyuk. 

(Pincér, ezt a cédulát odaadja a direktor urnak! Látja, ott harmadik asztal. J obb- 
ról. Száz lejt hoz. Csak diszkréten... Smucig procc! - összegyüri a cédulát és 
nem adl) : 

' Asztalok. 

Házaspár. Kissé tulhangos zsörtölődés, utána unott hallgatás Ellenséges 
sötét unalom. Két perccel később. A nő arca egyetlen csábitó mosoly. 
Halacska akad a kifeszitett hálóba. Gyanullan társaság telepszik melléjük. 
Megoáltó fölszabadulás. Nem ismernél rájuk. Édesek. Fölvillanyozottak. 
Beszédesek. Szeretetreméltók. Csak olykor suhan át szemükön komor boru, ha a fejek fölött szemük oétletlenül összevulan. 

Menekülés. 

Klub. 
! 

fények, szinek, hangok és hangulatok egyformán erőltetettek. Hamisak 
Lyrai költő. Rulettszobából jön. 
Mozdulatai gőgösek és hanyagok. Elegánsak. 
Csak a keze áruló. Hosszu, ideges ujjai, ahogy a 300 lej nyereséget a zsebbe 
gyömöszölik. 
Nem hazardőr. 
Biztosra megy. 
Egyszer egy este, okovetlen nyerésben van. 
Akkor hidegen abbahagyja. ; 
Nem hajtja a még több nyereség lehetőségének láza. 
Józan polgár, aki beéri a kepvesebb biztossal. 
Elég lesz holnap estig. 

Fiatalemberek. Táncosok. Igy beszélnek: 
No, most a jó kövér öreg bestia következik. . 
Föl kell kérni. (A férjet holnap kell rábeszélni az életbiztositásra.) 
Gyerekek, ne röhögjetek nagyon feltünően. 
Még oisszafordul cinikus pofával. 
A nő előtt derékszögben, kifogástalan udoariassággal hajol meg. j 
Nem. Ez már hódolat. Oloadás. Megsemmisülés. 
Ahogy a karkötős csuklóra omlik, abban már a középkori apród rajongása pan ezeregyedik javitott kiadásban. 

, . . .. é / ; . , . (Istenem! - sóhajt otthon a „jó köpér besfia - pannak még kedbves, rajongó fia- 
talemberek - és megvetően nézi falfelé forduló pénülő urát.) 

Klub... 

Asztalok végtelen römikkel. 
Végtelen bridzsekkel... 
Asztalok regál-sörökkel és konyakokkat. 
Asztalok semmiopel. 
Asztalok üresen,. 
4Asztalok folyóiratokkal. 
A legtöbb asztalnál fogyasztás semmi. 
Csak ülnek és beszélnek. / 
Egymásról. M agukról. 
Nincs szentség. Nincs titok. 
Nincs magánélet. 
Olyanokról beszélnek tiz ember előtt, amit szerető a szeretőjének nem mond et. 
Egyik asztalnál asszony ül a barát jával, akit már köztudomásuan un. 

Csak egy gyufaszál lángja... 

...és abban a pillanatban ren- 

delkezésére áll - FXARADTSÁAG 

NÉLKÜL, TISZTAN ÉS KÉNYEL- 
MESEN - a „Shellgas" égö teljes 

forrósága. Az edények feneke 

nem kormosodik be, és az ételek 

megfözéséhez egyharmad annyi 

idő szükséges, mintha más fütö 

anyaggal föz, viszont az égöket 

játszi könnyedséggel szabályoz- 

hatja, teljesen a szükséglet szerint. 

Kltandó aléltitési és bemutató 

termek : 

EUCURESTI 

.TAR 

Calea Victeriei No. S1. Tel 3. 

.SANITAS" 

5tr. Mihal-Vodó, 5. TVelefon 3.38 57 : 

BRASsSs 
„CALORIA-, s. A. 

lens e No. 23 

. ..... 

......... 

... 

Széke karjára fonoba a kezét, más ül mellette. 
Ő még nem tudja. Mások már tudják. 
A férj römizik. 
Forditva is pvan. Ahol az asszony römizik... 
Itt békességes családi háromszög. 
Ott még békésebb négyszög. 
Beszélnek. 
Pletykálnak. 
Kacagnak. 
Táncolnak. 
Üzleteket bonyolitnak. 
Flörtölnek. (Vagy ez talán ugyanaz?) 
Néha, fáradtabb pillanatokban kibujik szomoru, pagy unott arcuk az 
álarcok mögül. Gyorsan eléhuzni a függönyt. 
Menekülnek. 
Elvetélt müvek, lefagyott ambiciók, soha be nem fejezett regények, 
meg nem festett hatalmas kompoziciók és tiszta törekvések, álmok temetője; 
Müvészasztal. 

Időtlen egy ilyen klub. 

; 

4z ottlepők kikapcsolódnak térből és időből. 
Ott élnek, ott szeretnek, ott esznek, 
ott keresnek, ott csalnak, oldnak - 
kötnek és szakitanak és őszintébb másod perceikben 
ott undorodnak egymástól és maguktól, hazug és improduktio életüktől. 

De menekülnek. A 
a lelkiismeretük, 
a tehetetlenségük, 
az unalmuk, 
a gondjaik elől. 
A lámpák köré. 
A zajba, A oilágosságba. 
Egymás elől - egymáshoz. 

Klub... 

.
 

céltalanságuk, a sötét gondolataik, 

Szerelmeslevelek alkonya 
Száz esztendővel ezelőtt még több mint 

*er nyilvános irnok ült a párisi utcákon 
és mindnek bőven akadt irnivalója. Az 
.irástudó ember" akkor még ritkaság- 
számba ment, hát még az olyan, aki ékes- 
szép szavakba, virágos mondatokba iudta 
önteni a más mondanivalóit. A nyilyános 
irnokok meghallgatták, kikérdezték a fe- 
leiket, aztán aszerint határozták meg a 

fizetséget, hogy mennyi a munka, m lyen 
mnagy a feladat? Nagy szerelemért. lobo- 
; " 

a vallomásokért többet számitottak, 
mint az udvarlás hüvös, udvarias kezdé- 

lyan szerelmes. aki 

! 
szeremnes 

éért. Versért még többet, ha pedig akadt 
azt kivánta. ha a 

erssoerok első betüi lefelé olvasva az 
máda': nevét jelentsék, e nehéz feladat- 
ért aztán borsos fzetettek. A nyil- arat 

1 .. i vános irnokok aranykorszaka letünt, a 
levelek kimentek a divatból. 

2 . . 
3 leti s A klű sSas, - 
Ma már csak elvétve akad rózsás, virá 

l gos. galambos, aranyszélü levélke, a sze- 
! relmesek - leginkább telefonálnak egy- 
másnak. Csak hirmondója maradt Páris- 
ban az egykori szerelmi levelezők tábo- 
rának Két árva „nyilvános irnok" gub- 
baszt mindössze egy-egy forgalmas utca 
sarkán. Dolguk nem igen akad. Ha kap- 
nak is elvétve megbizást, nincs semnmi 
szó szerelemről. Üzleti leveleket vagy 
adómérséklési kérvényeket iratnak ve- 
lük, száraz, rideg irásokat, amelyekből a dolog természetéből kifolyólag számüzve 
vannak a rimek, meg a szép. szinces jel- 
zők. Az egyik nyilvános irnokot, amikor 
megkérdezték, hogy mit gondol, mi az 
oka annak, hogy az érzelmes, szép leve- 
lek korszaka igy lehanyatlott, nagy bu- 
san ezt felelte: 

- Az emberek megtanulták a betüt és 
némileg elfelejtették a szerelmet. 

A köztudomásuan uj müsorszám 



: 
.
 

hogy legfennebb odáig jutnak el, 

12. oldal 

Z 

előseg 

m. . 

ánlátást igyekeztem 
ifeni, - mondja M. Hegyi llona a „Fábián 4 Comp"-ról, 

a B. L. és Népujság augusztusi ajándékregényéről 

Főnökök és kereskedők a kisváros elégedetlen életében 
Azt kérdezték tőlem: „Miről szól az uj 

regénye?" 
Emberekről. 

Egyszerü emberekről. Csak ugy, mint- 

ha mi magunk lennénk szereplői ennek a 

kicsi irásnak. 
Fábián a „Főnök". És az ő társai. Egy 

kicsit szimbólikusan értelmezem köny- 

pemnek a cimét: „Fábián et Comp". Igen, 

Fábiánról akarok irni, a Fábiánokról, a 

kik „jó nevelést" kaptak. Akik egészen 

becsületes, korrekt, sőt szinte azt mond- 

hatnám, jó emberek. S akik mégis becs- 

telenek, ha más nézőszögből itéljük meg 

tetteiket. 
Főnökökről beszélek ebben a kis könyv- 

ben. Akik nem mindig rosszak, akik nem 

is okovetlenül aljasak. Ők egyszerüen csak 

egy pisszás rendszer gyermekei. Egy rend- 

szeré, amely ma már idejét multa, amely 

tele van ellentmondásokkal s amelynek 

ilyenformán az erkölcsei sem érvényesek. 

Mert az igazság nagyon viszonylagos 

fogalom. Változik egészen egyenes arány- 

ban a gazdasági viszonyokkal. 

Iay gondoltam arra, hogy kicsi erőmmel 

megpróbálom megoilágitani a mai társa- 

dalom visszásságait. És csak ugy, hogy 

egyszerüen leirom az eseményeket, ahogy 

azok ma pannak, banális frázisok, köte- 

lező közszokások és lirikus álhangulatok 

nélkül. Mert egyedül csak arra akarlam 

rámutatni, amire tulajdonképpen az élet 

maga is mindennap ezerszer rámutat, - 

csak nem akarjuk meglátni benne -, 

hogy a mai társadalom erkölcse hogyan 

néz ki ezerkilencszázharmincnégyben. 

Egy kisoáros életéből pettem ki pár na- 

pot. Csak tapasztól-őszig. Mégis minden 

benne van ebben a néhány hónapban. 

Fábián csak olyan, mint amilyen min- 

de Fábián. És amilyen lehet egy Vábián. 

Az emberek jók is és rosszak is. 

Az örökasszony: Mária. Aki, bár már 

tisztaszemü, bár már előre lát és meglát 
' / ; 

dolgokat, bár ezerszer csalódott már, 

mégis... ujra hisz és ujra csalódni Vog. 

Az „et Comp." név alatt nemcsak az 

üizlettársát gondoltam ennek a kisoárosi 

nagykereskedőnek. Általában társait ér- 
. . . 7 / z / 

tettem a mai vidéki páros életében. Társa- 
it, akik próbálkoznak, akik különbözők 
és akik csak abban hasonlitanak egymás- 
hoz, hogy valamennyien elégedetlenek és 

ahol 

már észreveszik rendszerük fonákságait, 

de egyikük se lát maga előtt elérhető 

jobbat. 
Társak a beléjük nevelt előitéletekben, 

társak a vagyon bálványozásában, társak 

a megszokott, kényelmes, otthonról hozott 

álerkölcsökben, esküsznek rájuk s azok 
mégsem tudnak biztositani nekik sernmi 

nyugalmat. 
Npyvugtalanok. 
Helyüket keresők. 
És, ha akad egy-két értelmesebb közü- 

lük, az mindegyre akadályokba botlik. 
Fejét kegyetlen kőfalba üti. Kőfalba, a 
melyik nem akar leomlani, bár nincs sem- 

miféle rendeltetése. 
Nem könnyü ledönteni egy ilyen vastag 

alat, amikor tégláit otthonról hozott gő- 

a belenevelt üres frázisok malterezték 

ssze. 
A butaságot nyugodtan hasonlithatjuk 

kőfalhoz. Tartós és makacs és nehéz le- 
önteni. 
Fábián még csak nem is buta. 
Egyszerüen kényelmes ember, aki ter- 
észetesnek találja, hogy minden ugy le- 
yven, ahogy apáink idejében tanitották. 
s, hogy végül ő sem egészen boldog, azt 
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gunyos és fölényes 

ltelenül tizenhétévesek 

szinte észre sem peszi. De semmiesetre se 
gondol arra, hogy helyeztén oáltoztatha- 
tott volna, hogy szerencsétlenségének ő 
maga a kopácsa. 
Nehéz az emberekkel elhitetni, hogy 

valami, amit már megszoktak, amit már 
örökérvényünek hisznek, lassanként ér- 
téktelenné válik. Ugy-e, pedig milyen ter- 
mészetes, hogy a husz év előtt piselt ru- 
ha lett légyen ezelőtt akármilyen elegáns, 
most divatját mult, muzeumba oaló, hasz- 

Rosen Alice: 

nálhatatlan holmi. : 
Megirtam a „Fábián et Comp."-ot és ha 

csak néhányan is felnéznek majd és igy 

szólnak: „Hol itt a hiba?", - akkor már 

elégedett leszek. 
ÁA hiba meglátása már magában hordja 

a fejlődést. A kételkedés a kutatás szü- 

lőanyja. 
A „Fábián et Comp.' nem lázit. Csak 

arra biztat, hogy tiszta szemmel nézzünk 
körül. 

Madame Choucher és 
a lánynevelés... 

Egyik éjjel nyomasztó rossz álomból 
ébredtem, kicsit erőszakolt ébredéssel, 
mint ahogy a viz alatt uszó feldobja ma- 
gát a felszinre, amikor nem birja már 
tovább levegő nélkül. 

Mi volt ez? - Szivem gyorsan és 
s erősen festett arccal. - Óh, iszen ez 
Madame Choucher, a francia tanárnőnk 
a hetedikből! Hogy nem ismertem fel 
azonnal ? 
hevesen ver, fogaim összekoccannak, még 

tagjaimban vibrál a rémület, komisz 

rossz álom volt. Egy zöldruhás nő üldö- 

zött. Nagy, kövér nő volt, fekete hajjal 

Hát még most sem hagyja nyugton az 

embert! Szörnyü nő! Nem eleget gyö- 
tört bennünket négy éven át? 
- Madame, ez igy nem mehet tovább! 

Lássa be, végtére is kinőttem már az is- 

kolapadból és én, az igazat megvallva, 

ugy vártam ezt az időt, - Ön miatt, 

adame. 

- Gondoltam, akkor majd, mint két 

egyenrangu felnőtt ember, beszélhetünk 

egymással és én meg fogom magyarázni 
Önnek, hogy bármilyen jól ismeri is a 

francia nyelvet, nagyon rossz pedagógus. 

és törekvő fiatalok vagyunk és ez mégis 

csak más, Madame. 
- óh, sok mindent el akartam még 

mondani Önnek, de nem sikerült. Mint a 

rab, aki szabadulása után is lábain érzi 

a bilincsek sulyát. . . ugy voltam én is. 

Mikor érettségi után szembetalálkoztunk 
a korzón, a szokott ijedtség és zavar fo- 

gott el és a nyolc év alatt belém kövült 

alázattal köszöntem. Ön, Madame, szinte 
biccentéssel intett, 

ogy látta és tudomásul vette köszönté- 

semet és sajnálja bár, de kénytelen el- 

szenvedni, hogy egy korzón sétáljon ve- 

lem és valamennyi maturált növendéké- 

vel, mert vétkes gondatlanságból eddig 

még nem épitettek külön járdát a tanár- 

nők és egy másikat a növendékek szá- 

mára. 
Öt év nagy idő és én igyekeztem el- 

felejteni a középiskola kellemetlen, ki- 

sértő emlékeit, melyeknek Ön a főalakja, 
Madame. 

De mit tegyek? . . . lehet, ez elég- 

tétel lesz önnek. . én nem tudom elfe- 

lejteni. Éjszakáim nyugalmát megzavai- 

ja néha az Ön alakja és a sok, el nem 

mondott szó bennem maradt s ugy izgat 

és nyugtalanit, mint egy bőröm alá fu- 

ródott tüske. 
E PpPedig lehet, hogy nem is volt Ön 

rosszszivü nő, Madame, csak a tükre 

néha nagyon kellemetlenül őszinte volt. 

Mi pedig olyan vérlázitóan, olyan szem- 
voltunk, hogy azt 

nehezen birja elviselni egy még mindig 

ifju, negyvenéves asszonyi sziv. 

... 

az Ági loknis, szőke haját saját kezével, 

mondván, hogy az Ági írizurája szabály- 

ellenes. Ön kapott egy rendeletet direkt 

A minisztériumból s ez a rendelet előirja, 

hogy a loknikat szoros varkocsba fonva, 

tüvel kell a fejhez erősiteni... Hogy 

bámultuk a tanügyi miniszter hallatlanul 

rossz izlését és az On ügyességét, amely 

kevés fáradsággal megtalálta a legelőny- 

teleneb frizurát, amitől o legszebb lány 

is egyszeriben csunyának látszott. 

= bPpPersze, mindennek a miniszter volt 

az oka. 
A miniszter egyenes parancsára ren- 

Most már értem, miért fésülte meg 

dezte meg a kombiné-razziát is, ugy-e, 

Madame 
Sok idő telt el azóta, nyugodtan heszél- 

hetünk róla, hiszen sokan lesznek, akik 

nem Önnél tanulták a francia nyelvet és 

nem tudják, mi az a kombiné-razzia. Ezek 

nek magyarázatul csak annyit: a kom- 

biné-razzia Madame Choucher beteges 

kiváncsiságának egyik megnyilatkozási 

formája volt. 
Jól emlékszem, Zsuzsin kénsárga, ba- 

tiszt kombiné volt, keskeny csipke-sze- 

géllyel. Láttára a Madame elfintoritotta 

az orrát. Nem tudom, miért ? Lehet, hogy 

nem szerette a kénsárga szint s finom iz- 

lését bántotta a Zsuzsi kombinéja, de er- 

ről szegény Zsuzsi igazán nem tehetett. 

- Tudja-e, Madame, micsoda megala- 

zó érzés volt az? Ott állottunk felemelt 

szoknyával, ki csipkés nadrágban, ki há- 

ziszőttes fehérnemüben, ki anyakéz-fol- 

tozta ingecskében. Valakin volt egy cs- 

kos barchet alsónemü. . . azt a lányt ne- 
hány évre megbélyegezte a póőrias sze- 

génység bélyege. Faluról jött szegényke 

s Ön ajkát biggyesztve mondta: „igy nem 

jár, csak egy cseléd." 
2 Azt hiszem, ha egyenként pofonütött 

volna bennünket, kevésbé égett volna az 

arcunk, mint azon az emlékezetes dél- 

előttön. 
Z Ön mindig vizsgálódott, mindig szi- 

matol8 Néha rajtaütésszerüen benyult a 

zsebünkbe, vagy átkutatta a táskáinkat, 

most sem tudom, miféle titkokat keresve. 
összeragadt sava- 

mondható 
Rendszerint talált is 
nyu cukrot, tisztának alig 

zsebkendőket és kifli-morzsát. 
Az Ön rettenthetetlen kényuralmá- 

nak nem volt határa. 
Katonás fegyelemmel, 

kátlansággal és szeszéllyel, 
asszonyi logi- 
engesztelhe- 

tetlen gyülölettel és megvetéssel igazga- 
tott bennünket. 
Z Lesujtott és felemelt bennünket, 

csakhogy ujra lesujthasson. Kimerithe- 

tetlen fantáziája volt a kinzási módok ki- 

találásában. Ha dicsért valakit, csak az- 

ért tette, hogy a megalázás azonnal job- 
ban fájjon. syavai mérgezett nyilak vol- 

tak, melyek nem tévesztettek célt solfa. 

Z GCyönyörü zsarnoki asszony volt Ön, 
Madame, még hervadt és korrigált bájai 

is robusztusan és lenyügözően hatottak. 
A katedra az Ön számára trón és szin- 

pad volt egyben, ahol rejtett képességeit, 
álmait és vágyait megjátszotta. 

Mert, valljuk be, minden fitymáló 
lenézése mellett is fütötte és izgatta Önt 

az a harminc figyelő, remegő, megdöb- 

bent, nagy gyülölködő, fiatal szempár. 
i, harmincan, a közönség voltunk 

és Önben egy nagy drámai szinésznő el- 
mulasztott szerepei égtek. 
Néha csukott ruhában jöt, simára fé- 

sült sötét hajával, némán ült le és végig- 
nézett rajtunk. : 

Visszafojtott lélegzettel figyeltünk. A 
hideg szaladgált a gerincünk körül. 
Ilyenkor a lét hivságos örömeiről beszél 
nekünk; az egyetlen idvezitő utról, a fér- 
fiak és különösen a diákok iránti érdek- 
lődés szörnyü erkölcsromboló hatásáról. 
Némán hallgattunk, bár tudtuk, hogy a 
Madame más utakon keresi az idvességet. 
- Aztán, mikor az özvegy Androma- 

due parádés szerepét olvasta, fekete sze- 
mei villogtak s a karperecek csörögtek 
impozáns méretü kariain... Hektor öz- 
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rénye s mikor a bámuló személyzet meg 

alá csapta s ugy vitte el a drága 

vegyének szerepe jól illett Önhöz s ami- 
kor Pyrrhust kikosarazta, szinte fájt a 
szivünk. Hiszen olyan boldogan adtuk 
volna áldásunkat, - Pyrrhus Epir kirá- 
lya volt s birodalma oly messze feküdt. 
- S amikor viharzott On, olyan volt, 

mint a háborgó tenger. Mit tudom én, 
micsoda indulatok és szenvedélyek heve 
ragadta el. Forrt és lobogott, hatalmas 
mellkasa zihálva emelkedett, orrcimpár 
remegtek s fehér öklével az asztalra 

- Mindennek és mindenkinek paran- 
csolt, Madame, az igazgató is félt Öntől, 
a tanárnők is, a tanügyi inspektor is, 
csak az idő nem respektálta Önt s min- 
den tiltakozása, minden hősies erőfeszi- 
tés ellenére változatlanul rohantak az 
évek. Amikor ez néha eszébe jutott, annyi 
szekundát adott, amennyit csak egy ül- 
tében le tudott irni. e 
- Enmlékszik-e, Asszonyom, a Lilla- 

, évek után fel- 
ügyre? 

gy-e, furcsa hogy i 
bukkannak eltemetettnek hitt históriák? 
Hiába, semmi sem vész el! 
A jótett olyan, mint a kényes, nemes- 

lajta virág, - emléke, ha nem ápolják, 
hamar elpusztul, de az elkövetett igaz- 
ságtalanság olyan, mint a szerb tövis, 
szivós és elpusztithatatlan. Ahányan vol- 
tunk, szerteszéledtünk azóta a világ min- 
den tája felé, de, azt hiszem, erre még 
mindannyian emlékezünk. .. 

Lilla pisze kis magyar lány volt. Szülei 
sok év előtt a Regátba származtak el 
onnan küldték ide tanulni Lillát. 
Az egyik intézetben volt bentlakó Lil- 

la s jól emlékszem, pisze kis orra gyak- 
ran volt piros, mert sirt éjszakánként az 
otthon után, no, meg volt valaki otthon, 
akit Lilla a tizennyolc esztendős szivének 
első nagy szerelmével szeretett... 
- Az év vége felé jártunk, lázasan ké- 

szült mindenki az érettségire. Az utolsó 
dolgozatiráskor történt, hogy váratlanul, 
„puskák" után nagy razziát tartott, Ma- 
dame és talált egy sürgönyt Lillának ci- 
mezve és benne két szót: „Szeretlek na- 
ayon. Nem felejtem el az akkori arcát, 
sszonyom. Alvilági árnyak kigyóztak 

rajta, Dante álmodhatott ilyenről, ami- 
kor a pokolban járt képzeletében. 
- Ön nem szólt egy szót sem, csak vet- 

te a köpenyét és otthagyott bennünket, 
ámuló lányokat, balsejtelmekkel és iz- 
galommal a szivünkben. 

fal, leborult a Lilla fehér lett, mint a 
padra s füzetébe irt Voltaire-jellemzési 
a könnyeivel egészen összepacnizta. 

Hogy. Madame hová indult, miután 
tőlünk elviharzott, azt csak másnap tud 

tuk meg. Elment az intézetbe, ahol Lilla 
lakott, megkérdezte, melyik a Lilla szek- 

.. 

mutatta, mindenki legnagyobb ámulatá- 
ra, feltörte a szekrény lezárt ajtaját 

Oflyan félelmetes volt, hogy senki se mer! 

a közelébe lépni, vagy iakozni. 
izgatott, remegő kezekkel turkált 

leányholmik kusza tömegében, aztán egy- 
szerre felragyogott az arca. Megtalálta, 
amit keresett. 
Levélcsomag volt, de micsoda csomag. 

Egy erősebb fajta állami levéltár töme- 
gével vetekedhetett. Ot kilót nyomott. 
A Madame nem törődött ezzel, hó na 



ányt, mint életének legszüebb trófeu- 
át. Két napig szinét se láttuk. A har- 
adik nap órára jött, Madame, sápadt 
olt s szemei alatt mély karikák kéklet- 
ek... 
Helyére ült s egy fáradt mozdulattal 
egsimitotta a homlokát. E mozdulat 
rámaiságában annyi póz volt, hogy nem 

vágtunk semmi jót. 
Premiérek izzó, feszült ünnepélyessé- 
ge honolt az osztály felett.. . Halotti 
csendben kezdte el, Madame. 
Két nap óta szüntelenül azon fáradoz- 
tam, hogy bevilágitsak abba a mélység- 
be, ahová egyik szerencsétlen társnőjük 
zuhant. 
Lillának a kezét szorongattam, 
ttól féltem, hogy elájul. 
„Tegnapelőtt óta öt kilogram levelet 

olvastam el. Tudják-e maguk, mit jelent 
ez? Öt kiló levél, csupa szeretlek, meg 
ah, meg óh, gyöngyvirágom, meg életem 
és csók ezer, meg tizezer.. . Egy helyen 
a levél irója ezt a kitételt asználja: „Igy 

/zeretlek, ahogy vagy, le ne fogyjál egy 
/ dekát sem". Tudják, lányok, mit jelent 

ez? Nem, nem, maguk még gyermekek, 
hegyan is tudnák. . . Az undortól majd 
elájultam, de kötelességemnek tartottam, 
hogy mindent elolvassak. Ma hajnalban 
készültem el vele és fogalmat alkottam 
magamnak, micsoda romlottság lakhatik 
egy ilyen fiatal, tizennyolc éves lélekben. 
.De még nem készültem el. . . Egy má- 

sik levélben hivatkozás történik egy 

mert 

csókra, amely olyan hosszu volt, hogy a 
nagymalomtól az állomásig tartott, ami- 
kor az illető férfi kocsin az állomásra ki- 
sérte a hölgyet. Most képzeljék el, lá- 
nyok, azaz - mit beszélek, dehogy kép- 
zeljék el. . . ilyesmivel nem szabad, hogy 
megfertőzzék a képzeletüket!... Mi- 

után nemcsak vezetőjük, hanem erkölcsi 
életüknek őre is vagyok, javasolni fo- 
gom az e célból összehivott rendkivüli 
tanári konferencián, hogy a mételyt irt- 
suk ki magunk közül s a megtévedt nö- 
vendéket tiltsák ki Románia összes isko- 
láiból ! . 
a többi aztán gyorsan pergett, mint a 
ilm. 
Sürgöny ment a szülőkhöz. Azok ré- 

mülten ültek vonatra, hogy gyermekü- 
kt az erkölcsi romlás karjaiból kiment- 
sék. 
Az iskola olyan volt, mint a felzakla- 

tott méhkas. A tanáriból heves viták za- 
ja szürődött ki. Az igazgató, jóindulatu, 
ecsületes ember, - ugy sejtettük - 

enyhiteni próbálta az ügyet, de nem le- 
hetettt 
Madame Choucher ágált, szónokolt, az 

erdélyi erkölcsök lazaságát kárhoztatta 
az Ókirályság erkölcseivel szemben. Kü- 
lönben is mindig kereszülvitte, amit egy- 
szer a fejébe vett. 

Lilla intézetének az igazgatónője sür- 
gette. hogy orvosi bizonyitvánnyal cá- 
folják meg a Madame rágalmait. Lilla 
azt mondta, hogy inkább a Kőrösbe ug- 
era k a t a er ea tn 

rik, de ő ezt a csufságot tul nem éli. 
gyik sirógörcsből a másikba esett s va- 

laki mindig mellette volt, hogy kárt ne 
tegyen magában. Végül belátta, hogy ez- 
zel csak a vádakat támogatja és egy nap 
orvoshoz ment az édesanyjával... 
„Virgo intacta" - szólt a bizonyitvány 

és alatta a közismert orvos aláirása. 
ajnos, a bizonyitvány nem hütötte le 

a Madame erkölcsjavitó és mételytisztitó 
ambicióit. .. 
Hiába, nó, Musse szerelmes versei ben- 

ne voltak a tanteremben, de a Lilla sze- 
relmes leveleire nem volt pardon. 
Az ártatlansági bizonyitványt a Mada- 

me egy heves gesztussal darabokra tépte 
s igy semmitültek meg Lilla reményei, 
hogy befejezheti az iskolaévet. 

Lillát a kiállott izgalmak és megszé- 
gyenitések beteggé tették. A buskomor- 
ság jelei mutatkoztak rajta. A vidám és 
gondtalan gyermeklány teljesen meg- 
változott, szemeit mindig lesütötte s ha 
szóltak hozzá, zavarba jött. Szülei elvit- 
ték gyógyulni és felejteni... 
Néhány éve levelet kaptam tőle. Azt 

irta, hogy most már kiheverte a dolgot, 
csak az emlékezteti a multra, hogy bete- 
ges irtózatot érez, ha magas, barna asz- 
szonyokat lát... 
A Madame azóta eltünt a szemem elől. 

Áthelyezték valahova igazgatónőnek s 
ugy hallom, valami kitüntetést is kapott 
a Hatalság szellemi és erkölcsi nevelése 
terén szerzett érdemeiért... 

IRTA: VARADY ILUS, A BÉCSI KOZMETIKAI EGYESÜLET ELNÖKNŐJE 

Nekünk, kozmetikusoknak, nem elég, 
utravalóul mindenfajta finom krémekkel 
és arcszeszekkel a kezeléseken kivül, ha- 
nem ezek mellé egészen ingyenesen hoz- 
zá kell adnunk esetleges megfigyelésein- 
ket a páciensnek bizonyos öröklött vagy 

pektusból. Igy ha százszor is átalakitot- 
ták már, de azért őnagysága, elkezdve 
bakfiskorától, egészen menyasszony ko- 
ráig azokat a jó régi otthoni ruhál at, a 
melyek miatt még nem kellett a férj 
urak hangos vagyv csendes szemrehányá- 

csu affektáltságból felvett, 
kelyfelenül alkalmazott öltözködésbel i, 
m mikabeli, beszédmódbeli, avagy más, 
sokszor szavakkal alig körülirható, a fö- 
lületes szemlélő előtt alig feltünő, Mde 
mindig az egyéni benyomásnak igen 
nagy hátrányára szolgáló szokásaira vo- 
ntkozólag. 

Nem akarjuk azt a már abszolute nem 
holytálló kifejezést használni, hogy a 
mai hölgynek és férfiunak egyaránt az 
ilyen „vidékies' szokásokat el kell ke- 
rülnie, mert ma már alig van különbség 
a vidéki és a városiak között. Ugyan- 
azon mozidaraboknak örvend ma a nagy- 
város, kisváros és a falu embere. Sőt egé- 
szen nyugodtan merjük állitani, hogy 
ma a régi „vidék' emberének a müvelt- 
sége mélyebb, alaposabb és kiforrottabb, 
mint a nagyváros lakosáé és hogy a kri- 
tikája józanabb és általánosabb. Hihe- 
tetlen, de igy van, hogy ma a nagy vi- 
lágvárosok tömegei mennyire a befolyá- 
sa alatt állanak egészen egyoldalu és oly- 
kor a maguk tulzásában végtelenül bu- 
titó sajtóorganumoknak. Tehát nem itt 
van a baj. 

A baj oka abban rejlik, hogy vidéken 
a családi kasztszerüség sokkal intenzi- 
vebben él még ma is, mint a nagy világ- 
városokban és igy megtörténik, hogy a 
legintelligensebb és modernebb családok- 
ban is fennmaradnak bizonyos szokások, 
amelyeket tévesen „vidékiességnek" 
szoktak nevezni, pedig tulajdonképpen 
bem mások, mint bizonyos családiassá- 
gok. 

Ilyen rettenetes szokás például a tul- 
zott kiváncsiság. Ha egy ilyen családias 
hölgy megismerkedik valakivel, mond- 
juk, egy nyári üdülési, vagy gyógyulási, 
vagy talán csak egyszerüen szórakozási 
célből tett utazás alkalmával, vége-hosz- 
sza nincsen a kérdezősködéseinek. Ahe- 
lyet, hogy a másikat hagyná magát kibe- 
szélni, ami igen kitünő alkalom az illető 
egyén karakterének a kitanulmányozá- 
sára, állandóan ujabb kérdéseket tesz 
fel, amire az illető egészen biztosan nem 
logja az igazat mondani (juszt sem!) és 
mellé őnagysága, csak magáról beszél ál- 
landóan. Az ilyen ismeretségek sorsa az- 
után a leggyászosabb. Romcóról kisül, 
9gy csak talmi volt és hogy Julia ugyan 
ehetne Julia, ha nem lenne olyan rette- 
netes szája. 
1gyancsak egy másik igen csunya csa- 
ládi szokás, hogy ugy a hölgyeken, mint 
a férfiakon minden ruhadarab együttvé- 
ye és külön-külön szük és kicsi szokott 
lenni. A családi alapon élő emberek 
Ten szeresen igen takarékosak. Nem is 
ennyira meggyőződésből és a világra 
Waló tekintetből, mint egymás iránti res- 

avagy ! 

.
 

I sőbb 

ait állandóan hallgatni, mind megőrzi és 
egy pár életévvel és divatszámmal meg- 
késve, (mert a legujabb divatlapok, Iste- 

kitja egy nagyon szerény, becsületes há- 
zivarrónő segitségével, aki lehetőleg csak 
koszt ellenében napfelkeltétől naplemen- 
téig a nyári hónapokban és télen éjjel- 
nappal egyfolytában „gázolja divatosza" 
őnagysága ruháit. Ami pedig a férfiakat 
illeti, ezeknek mint hatgyermekes csa- 
ládapáknak is még mindig a régi, ke- 
ménygallérokat kell hordaniok a leghe- 
vesebb kánikulában is, valahogyan rá- 
gombolva a sok mosás által borzasztóan 
összementnyaku, még legénykori fehér- 
ingre. Hogy milyen szenvedéseket kell 
kiállania egy ilyen jó családból való 
férjnek ugy nyár derekán, amikor isme- 
rősöket látogat meg az uri család, tehát 
valóságos fekete ünnepi dresszben kell 
megjelenni, nehogy a hiányos, nem „uri" 
felöltözöttség miatt „kibeszéljék" az asz- 
szonyt, azt csak az tudja elképzelni, aki 
a spanyol inkvizició spanyolgallérairól 
olvasott. 
Tudvalevő, hogy bizonyos családokban 

valóságos családi majomszeretet dul. Én- 
nek eredményeképpen a családtagok, fő- 
leg a szülők a gyermekeiket és a gyer- 
ha a hozzánk forduló hölgyeket ellátjuk 
rik. Minden, amit lesznek, az a legzse- 
niálisabb és minden, amit viselnek, az a 
legszebb és ők maguk természetesen a 
leggyönyörübb emberek a világon Ádám 
és Éva óta. Az ilyen családtagokból nem 
csak, hogy legönzőbb egyének fejlődnek 

i, hanem csupa olyan lények, akik 
minemü kritikát nem birnak elviselni az 
életben. Igy megtörténik velem, hogy 
éppen azok a nők tartják magukat ren- 
desen a legszebb hölgyeknek, akikkel a 
legmostohábban bánt el a természet és 
ezzel ugy vannak, mint a vaksággal szü- 
letett ember, aki sohasem fogja megtud- 
ni, hogy ő vak. Az ilyen nőkkel van a 
legtöbb dolgom és ezeket kezelni a leg- 
hálátlanabb feladat. 
len kritikát hallanak valami tapintatlan 
fráter részéről, akkor nem a jó Isten, 
anem én vagyok az oka mindennemü 

szépséghibájuknak és persze, hogy ott- 
hagyják a kezelésemet. Ezekből lesz ké- 

azon szerencsétlen nők tipusa, akik minden héten uj szerekkel és uj kozmetikusokkal kisérleteznek és ahe- 
lyett, hogy belenyugodnának abba, hogy 
saját egyéniségük szerint ápolják őket, állandóan kimondott és kikiabált prima- 
donna-tömegtipusokhoz akarnak hason- 
litani és ha a végén valaki egészen őszin- 
tén a szemükbe mondja, hogy Nagysád, 
ön ugy hasonlit Greta Garbóhoz, mintha 

nem, olyan rettenetesen drágák !) átala- 

sem- 

Ha valami kellemet- 

kor képesek még öngyilkosok is lenni. 
Az ilyen nők vesztét a családi majom- 
szeretet okozza. 

Igen csunya családias szokás az is, 
minden más család emberfiában egy ela- 
csonyabb emberállat fiát látni, szagolni 
és analizálni. Aki erről nem tud leszok- 
ni, az legyen előre készülve, hogy az 
ő részére sem a házasság, sem a barát- 
ság, sem a társadalmi érintkezések me- 
zején nem fog hüség, boldogság avagy 
elismerés, megbecsülés teremni. Az ilyen 
fajtából nőnek ki az örökké magányos, 
boldogtalan, különcködő, az élet utjait 
a saját, legtöbbször nagyon konok és bu- 
ta fejük szerint járó embertipusok. A 
férfiak még elbirják valahogyan ezt a 
magánosságot, de a hölgyek, ha még- 
annyi kutyát, macskát és madarat, papa- 
gályt és mást gyüjtenek is maguk köré, 
sohasem fogják mindezzel egy szerető fér- 
fiu közelségét pótolni, akinek a szárma- 
zása nem volt elég megfelelő nekik. Eb- 

barátnője helyesen jár-e el az 
megfiatalitásánál. Aho 

követ, amely egyáltalában nem uj és 
olyan esetekben, amikor nemcsak a fej- 
bőrön. hanem már a teint-en is mutat- 
koznak az erős elzsirosodás jelei, mi is 

kell alkalmazni és bizony, csak igen rit- 
ka esetekben hozza meg hosszabb időre 
a kellő sikert. 
Gyulafehérvári menyecske, A defor- 

mált és lelőgő mellek helyreigazitására 
vagy a kaliplasztika, vagy a plasztikus 
sebészet áll rendelkezésünkre Elkesere- 
désre semmi oka sincs, mert mindakét el- 
járással a legjobb eredményeket lehet 
elérni. 
Csiki barna. Már levélben is megirtuk, 

hogy a viszerek képződésének az oka 
nem a normális vérmüködésben rejlik fő- 
képpen és pedig közvetlen előidézője a 
havi megtisztulási folyamat nen egészen rendes lefolyása. Itt ezt a kérdést nyil- 
vánosan nem nagyon taglalhatjuk, de ha 
erveshoz folyamodik, az majd egészen 
részletesen felvilágositja. agy általá- 
nosságban ceak annyit, hogy minda dig, 
amig ez a havi megtisztalás lefolyása 
nem normális, mindennemü lokális ke- 
zelés alig vezethet a kivánt eredményre. 
Ne hagyja tehát magát elbolonditani 
mekek a szülőket állandóan agyondicsé- 
csokkal. Az ön korában exyébként a baj 
korántsem olyan tragikus. ahogyan el- 
képzeli. Itt a helyszüke miatt Tovább 
nem foglalkozhatunk a dologgai amugy 
sem, magánlevelet küldünk 

az ő jólsikerült karrikaturája volna, ak- 
cimie. 

Bukarest. Levelét-mégtegy ideig mt.. 

szivesen alkalmazzuk. De igen óvatosan 

a megadctt 
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bájos, elragadó teremtés, - vigyáz a 
táplálkozására - frissen, jól néz ki. Duz- 
zadó egészség! 
Természetesen jól tudja, hogy ezt a 
belső és külső egészséget meg kell sze- 
rezni és főként meg kell tartani - és 
éppen ezért meg is tesz mindent egész- 
sége ápolása érdekében: Belül ép oly 
tiszta, mint kivül! 
Tavasszal és ősszel rendszeresen 
Helmitolt szed, hogy a hólyag és vese 
vezetékeket alaposan kitisztitsa ! Igy 
biztos abban, hogy a veséket - ame- 
lyek naponta 500 Iiter vért kell át- 
dolgozzanak és megtisztitsanak - 
alaposan fertőtlenitette. 
Ép oly tisztának ér 
gát belül. mint: 

zi 
ki v 

ségis. A mások állandó lekicsinylése. 
indezen igen csunya tulajdonságok- ból és szokásokból csakis a könyörtelen 

kritikának 
következő 
tud k 

a meghallgatása és az ebből 
kező megállapitásoknak a követése 
igyógyitani. Eleinte ez bizony szin- 

te elviselhetetlen esztétikai harakiri, de 
aki egyszer tul van rajta és nem ment bicskával neki az alapjában véve na- 
gyon is jóakaró kritikusnak, rövidesen 
érezni és látni fogja, mit jelent az, ha valaki tul tudja magát tenni a családias- 
ságon. 

Kozmetikai szerkesztői üzenetek 
Nagyon régi előfizetőnő. Mi igy, a tá- 

volból nem tudjuk megállapitani, hogy 
arcbőre 

an ön leirja, 
nagyon erőszakos hámlasztási eljárást 

mányozuunk kell, amig végleges válasz! adhatunk. Meg fogunk kérdezni egy it- 
teni elsőrangu specialistát is a vélemé- 

Inye felől. Ha a kopaszodás nem öröklött, 
akkor egészen biztosan lehet segiteni 
rajta, még akkor is, ha közben vérbajt 
szerzett valaki, ahogyan Ön a saját ese: 
tét vázolja. A hajhullásnak az okozója 
mindig valami beiegség és ha ezt a be- 
tegséget meg tudjuk szüntetni, akkor 
megszünik vele a hajhullás is. A levelé- 
ből ugylátszik, hogy Önnek sikerült már 
egyszer ezt az egészségesedés folyamatot 
a szervezetében előidézni és ezzel meg- 
szünt a hajhullás is. De azután, amin! 
irja, ujra nyomorba kerülvén, elhanya- 
golta ugy a haj megfelelő ápolását, mini 
bizonyára a gyomrát is, nem is beszelve 
a nyomorral járó lelki szenvedésekről 
A mi véleményünk tehát egyelőre az 
ogy amennyiben ujra egy jóideig ren- 

dezettebb viszonyok között fog élni ér 
rendesen fogja a haját ujra ápolni érs 
emellett nem lesznek lelki gondjai, u jre 
meg fog szünni Önnek a hajhullása, sől 
utánanövés fog beállani. Tehát mi az Ör 
helyében egyáltalában nem kezdenénk 
kisérletezni és nem adnók ki a pénzün- 
ket minsenfele hirdetett csodaszerekre, 
hanem ehelyett kivárnók a javulás ter 
mészetes megindulását. Persze, Ön mo 
32 éves és a kopaszsága miatt szeren- 
csétlennek érzi magát, de ugyanekkor ne 
feledje el, hogy bizony Napoleon is ala- 
posan kopasz volt ebben a korban és 
mégis nagyon szerették és becézték a 
nők. Ha Önnek a gazdasági téren sikerei 
lesznek, a legnagyobb csodálattal és sze retettel fognak Önre felnézni a bukares. 
ti hölgyek kopaszsága dacára is. Ujab. 
ban megállapitotta azt is az orvosi tudo makal mány. hogy a kopaszság főleg azért lén 
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sontszerkezetet a bőrburok alig tudja 

Defedni és igy valóságos erőszakos, nem 

hormális kitágulás áll benne elő, aminek 

övetkeztében a hajpupillák nem tud- 

hak többé rendesen müködni, kihullnak 

Éés velük együtt természetesen a hajgyö- 

erek is. Főleg olyan koponyáknál áll be 

z az állapot, amelyeknek birtokosai ál- 

andó fejmunkát végezvén, ezáltal az 

igy szervei megnagyobbodnak, éppen 

agy mint az atlétánál vagy a testi mun- 

kásnál az izmok. Ha Önnél ez az utóbbi 

nne az oka a haja hullásának, akkor is 

lje büszkén és örömmel ezt a szép- 

ághibát, bár erősen hisszük, hogy még 

Dben az esetben is meg vannak Önnél az 

élettani feltételek, hogy ujra megfelelő 

polása mellett a fejnek, a gyomornak 

a kedélynek, ujra rendes hajzata lesz. 

zért privát levélben meg fogja még 

apni a specialista szakvéleményét is. 

olyka. Nagyon sajnáljuk. Privát le- 

élben csak akkor válaszolunk, ha nem- 

tközi válasz-kupont csatol leveléhez. 

a pedig kozmetikát akar tanulni, ak- 

or kérjen prospektust a Wiener Kos- 

etikschule, Wien 1. Kaürntnerstrasso 

1.-tól. 
ügyvédné, Déva. Recepteket nem kül- 

ünk szivesen. A receptek olvasásához 

és elkészitéséhez még sok más tudnivaló 

Is kell. Csoda- és titkosszerek nincsenek. 

Butorkereskedőnő, Brassó. A paratin- 

kürdökkel való kezelése a tulságos elhá- 

dasodásnak csak igen rövid ideig való 

sulyveszteséget okoz. Ilyen sulyvesztesé- 

et elérhet bármilyen más izzasztási el- 

járással. Azonban sohasem zsirréteget 

weszit el az illető, csak vizet, amit a szer- 

vezet igen hamar fog pótolni. Hogy azon- 

ban valaki megszabaduljon a fölösleges 

sirrétegektől, ahhoz rendszeres és bi- 

zov, hosszadalmas diétikus, torna- és 

áliplasztikai kurára van szüksége. 

Bakiis. Mindennemü teint-tisztaságok- 

ál elsőrangu hatása van a Victoria Re- 

ja nevü növény sejtjeiből nyert Eau de 

ictoria Regia rendszeres használatának. 

eggel és este s napközben 1s egy vatta- 

Hdarabra egy pár csepp és ezzel gyöngé- 

en bedörzsölni az egész arcot. Nemcsak, 

egy megtisztitja a bőrt sokkal jobban, 

int akármilyen kártékony szagpanos 

5i is, hogy a bőr pórusaiban képződő 

indenféle laikus és vénasszony-tan
á- 

setleges gyulladásokat, mitessereket, 

attanásokat okozó és fertőző piszkoka
t 

ltávolitja és ezután a pórusokat össz
e- 

kuzza ÜUtána fölösleges mindennemü 

rém használata, mert ebben a folyadék
- 

ban magában már annyi zsiradék van, 

1ogy egyben ápolja is az arcbőrt, a
 szá- 

razságot megszünteti. A bedörzsölés ut
án 

ehet puderezni mindjárt az arcbőrt 

agy egészen mellőzhető, mert a Victoria 

egia okozta finom zsirréteg az arcbő- 

ön ezt eléggé megvédelmezi. 

Tusnádi nyaralónő. Elég szomoru, 

ogy egy ilyen előkelő fürdőhelyen nin- 

csen még egy modern kozmetikusnő. 

Csikszeredán, ugy tudjuk, most akarja 

szalonját megnyitani egy, a Wiener Kos- 

etikschuleben végzeti, igen tehetséges 

és ügyes, fiatal kozmetikusnő. Neve: Szo- 

bDós Mária. Keresse fel. Nincsen olyan 
essze. í 
Éva. A szeplők keletkezése a legujabb 

felfogás szerint szintén főleg a nőknél 

nagymértékben a menstruációval van 

összetüggésben. Ismételjük, ez a leg- 

njabb felfogás. Ebből következik, hogy 

ezeknek a vérzési folyamatoknak a be- 

olyásolása által a szeplők képződésére, 

azok elmulására hatást lehet gyakorolni. 

e ez már egészen az orvoshoz és nem a 

kozmetikushoz tartozik. A kozmetika, 

már nagyon kialakult és makacs szeplő- 

épződéseknél igen előnyösen hámlasztá- 

Si kurákat alkalmaz és más esetekben 

edig fényvédő krémekkel és puderekkel 

üzd ellene. Azután ismerünk minden- 

éle szeplőkiszintelenitő eljárásokat, a 

elyeket szintén részben folyadékokkal, 

részben krémekkel hajtunk végre. A 

szeplők ellen alkalmazott titkos szerek, 

amelyekre szoktak esküdni a mamák és 

a barátnők s amelyeket olyan hangzatos 

cimek alatt hirdetnek, főleg párisi és 

amerikai képeslapok, majdnem mind hi- 

ganyt tartalmaznak és a használatuk ki- 

vétel nélkül káros ugy a bőrre, mint az 
egészségre. 
K. Margitka, A kérdezés mindig egye- 

hesen Várady Ilus, Wien I., Kárntnertras- 

se 21. cimre küldendő és ha nemzetközi 

gánuton is megválaszoljuk, különben 

csak a szerkesztői üzenetekben. Mi csak 

tanácsokat adunk, de elvből bizonyos 

gyártmányokat nem ajánlunk. Ha a pa- 

pájának valami ujonnan feltalált koz- 

metikai szere van, ezt hirdetheti az uj- 

ságban. Tessék evégett a kiadóhivatalhoz 
fordulni. Ha próbát küld be a szerből, 

szivesen, megmondjuk magánvélemé- 

nyünket. " 

a föfiaknil, mert bizonyos korban a 

megmosás, de mindjárt gandoskod
ik ar- 

mai gépkocsi első őse volt. 

válaszkupon van mellékelve, akkor ma- 

Hosszu idő telt el, amig a lassan hala- 
] 

dó gyalogjáró elérkezett a négyszáz ki-
 

lométeres sebességgel száguldó gépkocsi- 

ig. A gyaloghintó, bivaly és ökrösszeke- 

rek után a lovaskocsi ideje következett. 

A római birodalom vezetői felismerték 

a jó és gyors közlekedés fontosságát és a
 

hatalmas birodalmat keresztül-kasul 

szelték a kitünő országutak. Amig Kele-
 

ten a gyaloghintó és a japán riskák, ad- 

dig Európában a lóvontatta kocsi lett az
 

általános közlekedési eszköz. Az ismert
 

világrészeket kocsiközlekedésre alkalmas 

utak hálózták be, ahol a trojkától a fe
- 

deles kocsiig a legkülönbözőbb vállfaja 

az uti alkalmatosságoknak volt talá
lható. 

A lovaskocsik luxusát a franciák 
kezd- 

ték meg, majd az angolok és fényü
zésük 

tetőpontját XIV. és XVI. Lajos francia 

királyok alatt érték el. A könnyü városi 

kocsiktól a kényelmes utazó batárokon, a 

gyors lovaktól vont posta- és futárk
ocsi- 

ig számos vállfaját találjuk az ez
en kor- 

ból fennmaradt régi emlékeknek. 
A köz- 

beiktatott postaállomásokon 
váltott lo- 

vakkal, éjjel-nappal folytatott kényel- 

metlen utazásokon egy nap ala
tt kétszáz- 

kétszázötven kilométert is befutottak 

ezek a lovaskocsik. 
Az ember nyughatatlan szellem

e nem 

elégedett meg azonban a lassu é
s kényel- 

metlen utazási móddal, a fantasztiku- 

sabb elgondolások, tervek, kisér
letezések 

láttak napvilágott. A kézzel és lábbal 

hajtott kocsik elgondolásától, az emberi
 

erővel hajtott szárnyas gépig a l
egkülön- 

bözőbb válfaja az utazási eszközöknek 

izgatta a fantáziákat. A komoly me
gva- 

lósulás stádiumába azonban mindaddig 

egyik sem jutott, mig a gőzgép, majd 

egy századdal később a gázmotorokat f
el 

nem találták. 

Amidőn a térdnadrá 
„arókák, copfok és tubák voltak 

divat- 

Ean. egy napon megjelent Páris 
girbe- 

görbe utcáin egy szörnyszülött, amely 
a 

Mostani szem- 

nek is feltünő kinézésü jármü, majd 
em- 

bermagasságu kerekeivel, hatalmas ge- 

rendákból összetákolt alvázával r
ugózás 

nélkül haladt az utcákon a kisérő tömeg
 

gunyolódásának közepette. 1770 tavaszát
 

irták, amikor ez a gőzüzemü, Cugnots 

tüzértiszt által szerkesztett szörnyeteg 

első utját tette. A háromkerekü alkot- 

mány előtt volt elhelyezve a kazán, mely 

ayonban negyedóránként kialudt és a 

jármü vezetője kénytelen volt ujból 

alatta tüzet szitani és megvárni, amig 
a 

továbbhaladáshoz megfelelő gőz áll ren- 

delkezésére. Az első magától mozgó gép
- 

jármü 4 kilométernél többet óránként 

haladni nem tudott és hamarosan be is 

fejeződött diadalmas pályafutása, ami- 

dőn egy alkalommal vezetője a nehezen 

kormányozható gépjármü felett uralmát 

elvesztve, egy háznak rohant, ahol a ház 

és Cugnots falálmánya egyaránt dara- 

bokra zuzódott. A francia tüzértiszt sze- 

rencsésen megmentette az életét, azonban 

többé jármüvekkel nem foglalkozott. Et- 

fől az időtől kezdve egymásután indul- 

tak meg a kisérletek géperejü jármüvek 

szerkesztésére. 1793-ben Oliver Ewans, 

az amerikai Philadelphiában, majd két 

évre rá az angol vasgyári mérnök, Mur- 

doc épiti meg gőzkocsiját. Murdoc elein- 

te kisérleteit kis modelleken végzi és mi- 

kor az egyik jólsikerült modelljét az or- 

szágutra vitte, egy szembejövő lelkész a 

magától mozgó valamit meglátva, egy fa 

mögé bujt. „Ítt az ördög! Itt az ördög !" 

- felkiáltással fogadta a modern techni- 

ka korai hirnökét. A felizgatott lakosság 

Murdoc találmányát megsemmisiti és a 

feltaláló is, kisérletei tárgyának hátra- 

hagyásával tud csak menekülni a biztos 

halálból. A próbálgatások azonban to- 

vább folynak és hiába a fuvarozók és ló- 

tenyésztők ellenséges hangulata, a gőz- 

jármüvek egyre fejlődnek és ugy utazá- 

si, mint katonai szolgálatban fontos sze- 

repet nyertek. A gőzkazánok használata 

folytán ezek a jármüvek azonban nehéz- 

kes, lassu közlekedési eszközök marad- 

tak, csak mikor a nyersolajat és petro- 

leumot feltárták, majd az Ottó által fel- 

talált négyütemü benzinmotor tették le- 

hetővé azt a fejlődési folyamatot, mely- 

nek folytán eliutottunk a mai, már kis 

k, csattos cipők, 

romszáz kilométert 

.
.
.
.
.
.
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hengerürtartalmu gépkocsiknál is száz- ] 
százhusz és nagy versenygépeknél há- 

felülhaladó gyorsa- 

sághoz. Siegíried Markus, Daimler Gott- 

lieb, Maybach benzinmotorai egyre tö- 

kéletesednek és Franciaországban, a ti- 

zenkilencedik század végén a De Dion- 
gyár elsőnek kezdi a benzinüzemü sze- 

mélyautomobiloknak a nagyközönség re- 

szére való gyártását. Az automobil töké- 
letesedésével átalakul a világ képe és 
nincs oly elhagyatott földrész, amelyet 
ne szelnének keresztül autóutak, ahol 

gépjármüvek legkülönbözőbb fajtáit és 

.
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mindenütt, ahol termelő munka folyik, 

ahol az idő tényleg pénzt jelent, ahol a 

dolgozó emberektől nagy teljesitménye- 

ket várnak, ott nem nélkülözhető a mai 

kor olcsó és 
motorkerékpár és az automobil. 

gépjármüvek fejlődése és elterjedé- 

se, közel 50 milliós számuk ellenére sem 

érte el a csucspontot és az a motorizá- 

lási folyamat, amely a huszadik század 

legjellemzőbb tevékenysége, nem fog be- 

fejeződni mindaddig, amig minden fel- 

nőtt embernek, szerte a nagy világban, 

benzinkutak, ahol nem találnánk meg a 
... 
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nincsenek garázsok, javitómühelyek és 

a kisautó falajdonosá 

legalább egy gépjármüve nem lesz. 

nak nagy családja van... 

Ronuen, au 
A napokban a francia hadügyminisz- 

térium és léghajózási minisztérium szak- 

értő bizottsága, több külföldi hatalom 

katonai attaséja és az állami technikai 

hivatalok nagyszámu szakértője érkezett 

Rouenba, hogy felülvizsgálja Albert Sa- 

heur mechanikus találmányát, akinek 

állitólag a tenger vizéből valamilyen el- 

járással sikerült a benzinhez hasonló 

üzemanyagot előállitania. 
A feltaláló szerint az uj anyag előálli- 

tási költsége literenként csak 3 cent. A 

Légiháboru 
Páris felett 

PPáris, augusztus 23. 

Augusztus 28 és 31-ike között tartják 

meg Báris felett az első nagyszabásu légi 

hadgyakorlatot, melynek során a passziv 

védelmet is mozgósitják. 

A manőverben mindkét részről a kép- 

zelt ellenség és a védelem részéről több 

mint száz repülőgép vesz részt. 

A gyakorlatokat két részre osztották. 

A 28 és 29-iki gyakorlatok tisztára tech- 

nikai jelleggel birnak, mig az augusztus 

30-iki és 31-iki manőver taktikai célokat 

fog követni. 

AUTÓBALESETEK EGYHETI 

STATISZTIKÁJA ANGOLORSZÁGBAN 

A Matin az angol állami statisztikai hi- 

vatal kimutatását közli, mely szerint An- 

golországban a legutóbbi héten automo- 

bilbalesetek következtében 160 ember 

vesztette életét és 5600 megsebesült. 

Benzin - tengervizb 
ztus 23. 1 gyártás titkának kiszolgáltatásáért Sa- 

heur nem éppen szerény összeget kér és 

pedig : 

nem kevesebbet, mint 2 milliárd ír 
o 

A szakértők által most végzendő vizs- 

gálatok fogják megmutatni, hogy tényleg 

olyan uj üzemanyagról van-e szó, amely 

az egész világ üzemanyaggal való ellá- 

tása terén forradalmat jelent vagy pe- 

gész. 

.
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a francia autósport büszkesége az olasz- 

országi Acerbo persenyek során 270 kilo- 

méteres tempóban egy hid karfájának ro- 

hant gépépel és - szörnyethalt. A fiatal 

persenyző az idei montecarloi nagydij 
nyertese, mindössze 23 épes volt. 

mmmmrrri 
..... 

zzasasezszne 

(MINTAVÁSAR) 

szentember 14 től -október 14-i 
Felvilágositással szolgál: 

CAMERA BE CDMERT 
50", KEDVEZMÉNY 
a CFR., SMR. és NEFR. vonalain 

- 

Vegyen részt : 

Kisenevi (Chisináu) keres- 

EGY UJ PIAC NYILIK 
MEG TERMEKEINEK 

elmi és inari Kiállifáson 

s1 mousím, ciisinAu, 
. 4t 
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gyors közlekedési eszköze, a 

dig ravaszon megrendezett csalás-e az 

e 
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aal kiválogatott széleskörü tudással és 
ozzáértéssel elkészitett keresztrejtvé- 

nyeinken kivül minden héten képrejtvé- 

Keresztrejtvény 

heti számunktól kezdődőleg a gond- nyeket is közlünk. 
Reméljük, hogy lelkes megfejtőink 

örömmel veszik rovatunknak ezt a kiszé- 
élesitését. 

Európa 
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Vizszintes: 1. A római birodalom szün- 
telen ostromlása, majd a Nyugatrómai birodalom megdöntése közben lezajló 
történelmi folyamat, amely a magyarok 
megjelenésével ért véget. 16. Európai beltenger, hires fürdőkkel. 17. Az „örök város, mely több mint 2600 éve az eu- 
rópai történelem egyik irányitó helye. 18. 
Magyat város. 20. Igerag. 21. Japán apró- 
pénz. 22. Boráról hires portugál kikötő- 
város. 26. Maros melletti város. 28. Főné- 
vi igenévképző. 29. Angol dinasztia, mely 
a Rózsaharcban teljesen kipusztult. 31. Női név. 32. Multidő ragja. 33. Osló köze- 
pe. 35. Tartójuk van. 37. Becézett Tamás [ 

mássalhangzói. 39. Liheg. 41. Lápvidék. ! 
44. Átvételben van. 45. Le- ! 

43. Nem ide. 
vesz. 48. Európában legnagyobb a Lado- 
ga. 49. A teljes abc egymás előtti betüi. 50. Földrengéstől gyakran sujtott olasz wváros. 53. Az Aral-tóba ömlik. 55. Sor- 
szám - idegen röviditése 57. Keresztül- hajit. 58. Mesebeli macskakirály. 60. Bel- 

e Rádió-műsor 
.gyasárnap, augusztus 20 
BUKAREST. i8: Előadás. 18.13. Ro- mán zene. 18.30: Heti szemle. 18.45: Me- zőgazdáknak. 19: Hirek. 19.05. Népies 
zene. 19.45: Román zene. 20.30. Előadás 20.45: Hglem. 21: Előadás. 21.15: Köny- 
vü zene. 22: Sport. 22.10: Balettzene. 

Részletek Massenet, Smetana dalmüvek- 
ből. 25. Hirek. 23.30: Kávéházi zene. 
BUDAPEST. i0.15: Hirek. 11.10. Isiten- tisztelet. 15.20. Hirek. 13.30: Az Operaház 
zenekarának hgv. 14.45. Magyar dalok és cigányzene. 15: Könnyü zenec. 16: Mező- 
gazdáknak. 16.45. Zongorahgv. 17.30: Cse- 
vegés. 18: Szalonzene. 19.30: Felolvasás. 

Kamarazene és dalok. Tedeschi, Bach Schubert müvek. 21: Hangjáték. 22 53. irek. 23.25: Tánczene. 0:153: Magyar 
gy a Zöldfa kávéházból 
ÉCS. 11. Reggeli hgv. Strausz. Kálmán mre stb. zenemüveiből. 12.20: Szimfóni- 

kus hgv. Wagner, Mozart. 13.30. Szóra- 
koztató hgy. 16.35: Beethoven: Vonós- 
négyes C.-Dur op. 59. 20.25: Zenemüvé- szeti visszatekintés Bach, Mozart, Schu- 
Bnn, Chopin, Liszt, Brahms, Debussy, 
artók-müvek. 21: Ludwig Gruber hgv. 
E Szent István nap Budapesten, közv. Budapestről. 23.45. Orgonahgv. 0.30.2: Éj- 

Sszakai hgyv. 
Hétfő, augusztus 27 

EBUKAREST. 19.05: Könnyü zene. 20. , joadás, 20.15: Könnyü zene. 21: Elő- as. 21.15: Oboa, brácsa, hegedü és 

ga város, hires dómmal és posztócsarnok- 

kal. A világháboru földig rombolta. 63. 
A Volgába ömlik Nizsnij-Novgorodnál. 64. Barom. 66. Seria. 67. ...de Dome, au- 
vergnei hegység (1465 m.) 68. Szakit más- 
salhangzói. 69. Vissza: bibliai alak. 70. 
Földrendező. 74. Bácsi - népiesen. 75. 
Svájci kanton hasonnevü fővárossal. 77. 
Égtáj. 78. Ajánlott. 80. Királyi széken ül. 

.
 

gyobb városa. 95. A magassal jól 
eresni. 
Függőleges: 1. Nagy Konstantin ren- 

delkezése, mellyel az európai történel- 
met uj irányok felé terelte. 2. Vissza: 
ugy van. 3. Oxigén. 4. Jogvita. 5. Vérta- 
nu röviditése. 6. Vissza: szamárhang. 7. 
Niton vegyjele. 8. Európában közülök 
a Rajnáé és a Dunáé a leghiresebb. 9. 
Fém. 10. Rigó mássalhangzói. 11. Nem 
tart lépést. 12. Tömeg. i3. Elsöpör. 14. 
Holt - németül. 15. Kötőszó. 20. Hajó- 

83. E napon. 84. A középkorban Európa 
szellemi irányitói. 89. Európa ana. 

ehe 

far. 22. Etlen per. 23. Nyolcas sorozat. 
24. Nagy történelmi multu görög sziget, 

hev. 25: Hirek. 23.30: Vendéglői zene. - ! 
BUDAPEST. 7.45: Torna. 10.45. Eirek. 
11: Csevegés. 15: Déli harangszó. 13.03. Hgv. 13.30: Hirek. 14.30: A rendőrök ze- 
nekarának hgv. 15.40: Hirek. 17: A rá- 
dió órája. 17.45: Hirek. 18: Kávéházi ze- 
ne 18.50: Csevegés. 19.25: Dalhgv. 20: 
Felolvasás. 20.30: Orvosi előadás. 20.45. 
Cigányzene. 21.50: Hirek. 22.10. Verdi hgv. Részletek a Traviata, Don Carlos, Nabukodnozar, Aida, Öthello, Álarcosbál. operákból. 25.30: Dzsezz. 24. Szalonzene BÉCS. 13: Szórakoztató hgv. Mascagni, Haydn, Beethoven, Strauss müvekből. 17.40: Kis rádió szinpad. 18.40. Délutáni hgv. Részletek Strauss. Denevér-operá- jából. 20.25: A hgv. folyt. 22.10: Zenekari hgy. 23.50-2. Éjszakai hgv. közismert müvekből. 

Kedd, augusztus 28 
BUKAREST. 19.05. Könnyüzene. 20.30: Elő- adás. 20.45: Hglem. 21: Előadás. 21.15: Brahms hgv. 22: Felolvasás. 22.15: Brahms IVik E- dur szimfóniája. 23: Hirek. 23.30: Hglem. BUDAPEST. 7.45: Torna. 10.45: Hirek. 11: Cse- vegés. 23: Déli harangszó. 13.05. Szórakoztató hgv. 14.30: Kardal. 15.40. A háziasszonyok órája. 17: Asszonyok órája. 18: Csevegés. 18.30: Hegedühgv. 19: Csevegés. 19.10: Fel- olvasás. 19.40: Kávéházi zene. 20.30: Csevegés. 21: Trombitahgv. 21.50: Hirek. 22.16.: Cigány- zene. 23.20: Könnyüzene. 0.80.: Tánczene. BÉCS. 13: Déli hgv. 14.10-15. A bgv. folyt. 17.10: Délutáni hgv. 18.45. Hgv-óra. Részletek Wagner: „A repülő hollandi cimü operája- ból és más ismert müvek. 20.85. Bécsi dalok. 

Gzdonkakvartett. 21.45: Felolvasás 22. fosz dalok és áriak- 2250. Gordonka- 21.10 Mozart C-moll miséje, 23.10. Szórakoz-! 

melyet a johanniták Szolimán szultánnal 
szemben 1522-ben hősiesen védelmeztek 
Philippe de Villiers de Ilsle - Adam 
nagymester alatt. 25. Háromatomos oxi- 
gén. 27. Sirásra indit. 30. Tojásdadalaku. 
534. Lancesteri város, az angol ipari és 
kereskedelmi élet egyik főhelye. 36. issza: mozgás. 38. Apró európai állam, 
melyet játékbarlangja tart fenn. 40. Visz- sza: méz - latinul. 42. Eledel. 46. Indu- 
latszó. 47. Liszttartó. 31. Ugy - latinul. 
52. A homoiusion tanának felállitója, ki- 
nek eretneksége történelmi jelentőségü- 
vé vált. 54. Az 
(4810 m.), melyet sokan 
sabb csucsának tartanak, mig azok, akik a Kaukázust Európához veszik, az El- bruszt mondják annak (5642 m.) 36. Tej- termék. 59. Repülőgép franciául 
(par. . .). 61. Női név. 62. Szemlélő más- salhangzói. 63. Nem itt. 03. Hüllő. 67. Ki- váló velencei utazó, aki Európába először 
hozta el a távol Ázsja ismeretét (1254- 1323.) 71. Közteher. 72. Olasz kikötővá- 
ros, Columbus szülőhelye. 73. Magatok. 
76. Hires athéni csarnok, honnan nagy 
bölcseleti irány indult ki. 70. Szeretek 
latinul (fon.) S1. R. K. M. 82. Azonos be- tük, 85. Francia névelő. 86. A teljes abc első betüi. 87. = 33. vizsz. 98. Jóizlésben 
van. 90. Boák része. 91. Nis mássalhang- zői. 92. Itt - németül. 
Megfejtésül beküldendő: vizszintes 1., 

50., 84. és függőleges 1., 34., 54. 
A B. L. 1934. augusztus 12-én megjelent szá- 

mában közölt keresztrejtvény megfejtése a 
következő: 

Vizszintes sorok: 1. Musszorgszkij. 17. Balas- 
sa Bálint. 26. Pneumatikusak. 61. Őrangyalok. 

urópa legmaga- 
Alpok legmagasabb orma 

t 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdan- 

mak csakis a 

Dr.NANUMUSCEL. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

.
 

Függőleges sorok: 4. Savonarola Jeromos. 
21. Alapitólevél. 55. Áradozó. 
Helyes megfejtést küldtek be: Schlett Piros- 

ka, Fekete Gyurka, Neumann Miklós, Kiss 
József, Makkai Kálmán, ifj. Göllner Béláné, 
Berkovics Mór, Pálmai Béla, Benedek Judith, 
Tarsay Ernő, Fehér László, Tóth Lajos, Szabó 
László, Szigethy Béla, Schmidt Piroska, Imecs 
Istvánné, Varga Lászlóné, Benedek Dezső, 
Texe Imre, Máthé Lajos, Köhne Imre, Ratiu 
Leontina, Handlery Kornélia, Nagy Elek, Kál- 
lay Lajos, Szentgyörgyi Béla, Ajtay Árpád, 
Varga Endre, Derzsi Ferenc, Zsigmond Ferenc, 
Halmay Etelka, Angerer Margit, Bene József 
Fürstner Rezső, Glück Jenő, 
Hadnagy Jolán, Gulyás László. 
E heti nyereménykönyveinket a következők 

nyerték: 
1. Fekete Gyurka. 
2. Ratiu Leontina. 
8. Bene József. 

; 

Mátyás Mária, 

Képrejtvények 

tatóhgv. Lehár, Straus. 0.45-2. Éjszakai Egv- lemez. 
Szerda, augusztus 29 

BUKAREST. 19.05.: Valceróra, Strus-val-e- rek. 20: Előadás. 20.15: Román zene. 21: Elő- adás. 21.15: Dzsesz-zene. 21.45: Felolvasás. 22. Dalok és áriák. 22.80. Hegedühgv. 22: Hirek. 24: Kávéházi zene. BUDAPEST. 7.45: Torna. 10.45: Hirek. 11: Csevegés. 18.05: Hgv. 14.30. Cigányzene. 15.40: A házasszonyok órája. 18: Csevegés. 18.40: Zongorahgv. 19.15: Szavalat. 19.55: Zenekari hgv. Rossini, Lehár, Elasu- now, Borodin, Gounod, Leoncavallo, Tschaj- kovszki-müvek. 21: Hangjáték. 21.50: Dzsesz- és dalhgv. 22.40: Hirek. 83. Cigányzene. 23.45.: 
Az Opera zenekarának hgv. BECS. Déli hgv. 
Bizet, Liszt, Wagner-müvek. 14.10: A déli hgv. 

folyt. 15.10-15.50: Ismert müvészek: Leonca- 
vallo, Romsky, Korssakow-müveiből. Részletek 
Puccini: „A bohémek", Massenet: „Manon" ci- 
mü operáiból. Schaljapin-, Schmidt-hglem. 
17.40: Hgv-óra. 20.15: Hoffmannstahl: „Rózsa- 
lovag" cimü komédiája. 0.20-2: Éjszakai hgv. 

Csütörtök, augusztus 30 

BUKAREST. 19.05: Dzsesz. 20.30: Előadás. 
21: Bizet: „Carmen" cimű operája, hgvlemez. 
BUDAPEST. 7.45: Torna. 10.45: Hirek. 11: Cse- 
vegés. 18: Déli harangszó. 18.05: Balalajka- 
zene. 14.30: Zenekari hgv. 15.40: A háziasszo- 
nyok órája. 17: Gyermekek órája. 18: A nők 
sportjáról. 18.30: Dzsesz- és dalhgv. 19.30: Cse- 
vegés. 19.45: Cigányzene. 20.50: Külpolitikai 
szemle. 21.15: A bécsi filharmónikusok salz- 
burgi hgvy-ének közv. 23.10: Hirek. 23.30. Ci- 
gányzene. 0.10: Dzsesz. BECS. 13: Reggeli hgy. 
14.10: A hgv. folyt. Beethoven: Leonoren- Onvertün Nz-3. 180-1ő.30 Ismert művészek 

1 

t
 

z
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.
 

t 

menyasszony 
- 

5. 

hgvlem. 17.40: A rádió kisszinpada. 19.053: Dé- 
lutáni hgy-hglem. 21.15: A bécsi filharmóniku- 
sok hgv. 23.05: Esti hgv. 0.45: Éjszakai hgv. 

Péntek, augusztus 31. 
Bukarest. 19.05: Szórakoztató hgv. Men- 

delsohn, Schubert-müvek. 20. Előadás, 
20.15: Könnyü zene. 21.15. Zongora hgv. 
21.45: Előadás. 22: Dalhgv. 22.30: Mando- 
lin-kettes. 23: Hirek. 23.30. Hgv. - Bu- 
dapest. 7.45: Torna, 10.45: Hirek. 11.: Cse- 
vegés. 13. Déli harangszó. 13.03. Cigány- 
zene. 14.30: Szalonzene. 15.40: Háziasszo- 
nyok órája. 17: Diákok őrája, 19: Az 
asszony a történelemben. 18.30. Dalbgv. 
19.10: Csevegés. 19.45: A rádió a rádióról, 21. Az Opera zenekarának hgv. 2z2.45. 
Hirek. 22.55: Cigányzene. 23.20: Kamara- 
zene Brahme, Schubert. 0.30. Tánczene. - Bécs: 13: Déli hgv. Borodin, Liszt müvek. 14.10: A hgv. folytatása, Mendelsohn, Me- verbeer. 17.55: Délutáni hgv. Mussorgeky. S Verdi, Wagner, Mascagni, Puccini. Gou- nod világhirü müvei, 10.10. Dalok és ári- ák. 21: Fodor László „A templom egere" cimü vigjátéka németül. 22.45: Esti hgv. 0.45-2. Éjszakai hgv. 

Követeljen 
kimondottan 
eredeti 

IIA.t, 
mely évüze- 

dek óta elis- 
mertés vezető 
minősé 2! 

15. olda! 
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8. 

16 oldal. 

SPORT 
A rossz válogatás elkerülhetetlen 

következménye : lugoszlávia -Ro- 

mánia katonai válogatot 4: 3 (2: 3) 

Bukarest, augusztus 2 

Ami előrelátható volt, bekövetkezett. A 

cosszul válogatott román katonai csap
at meg- 

srdemelt vereséget szenvedett a kisantant- 

torna leggyengébb tagjának tartott jugoszlá- 

voktól. Feltünő volt a román csapat
 rossz kon- 

diciója. A gólsorend: 2. perc Kovács 0:1 - 15. 

Bodola 0:2 - 16. perc Horvát 1:2 -
 25. Hor- 

vát 2.2 - 29. Bodola - második félidő 5
. perc 

Hrubetz 3:3 - 24. Hrubetz 4:3. A román csa- 

pat játékosai katonai büntetéseket kaptak já- 

tékukért. ; 
..a 

H mauvar Orbán negvedik lett a 
slockholmi modern nentatlon- 

versenyen 
Stockholm, augusztus 25 

A' stockholmi nemzetközi modern pentatlon- 

versenyeken több nemzet legjobb tiszti verseny 

zői vettek részt. A magyar Orbán főhadnagy 

a 300 méteres uszást megnyerte, de a négy- 

ezerméteres futásban kiadva minden erejét, 

hetedik lett és igy végeredményben a negye- 

dik helyen végzett. Ha nyolc másodperecel 

jebb időt fut, megnyeri az összesitett ver- 

nyt is. 
A 4000 méteres versenyben: 
Ad p. 23.7 mp. Hetedik Orbán 15 p. 27.5 mp. 

Végeredményben: 1. Thofelt svéd 26 pont. 

Oxenstierna svéd 26 és fél pont. 3. Birk né- 

met 27 pont. 4. Orbán főhadnagy magyar 27 

fél pont. 
Csapatversenyben: 1. Svédország 8 pont. 2. 

émetország 17 pont. 3. Magyarország 24 

nt. 4. Finnország 44 pont. 

r 
Uszós 
A magyar uszók egyrésze nem utazott 

aza, hanem angol és cseh turára ment. 

Clacton on Seaban versenyeztek és min- 

en számban, ahol elindultak, győzelmet 

attak. A vizipoló mérkőzést a pártos 

gol biró vezetése mellett is megnyerték: 

Magyar csapat-Polant Essex 6:3 ( 3.:2). 

! CSEHSZLOVAÁKIÁBAN 
ussigban álltak starthoz a magyar ver- 

nyzők a következő eredménnyel: 800 

gyorsuszás: Pataky egy 4x200 méteres 

aféta ellen uszott. A staféta ideje 10 p 

57.5 mp volt. Patakyé 11 p 18.9 mp. - 
400 m gyorsuszás: 1 Angyal 5 p 22.6 mp. 

2. Szabados 5 p 23.8 mp. - 100 m gyors- 

mezás: 1. Székely András 1 p U1.6 mp. 

2. Maróthy 1 p 03 mp. - 4x50 m gyors- 

uszóstaféta: 1. Magyarország 1 p 53.9 mp. 

- 3x50 méteres vegyesstaféta: Magyar- 

ország 1 p 36.1 mp. 
Bodenbachban is minden számot „leta- 

roltak a magyar uszók. 

PÖSTYÉ A VILAG 
RHEUMAFÜRDOJE 
A festől Vág-völguben. A 
legtökéletesebb fürdőbe- 
rendezésekkel, nagusze- 
rü thermalstrandfürdővel 
Napfürdők. torna., tenisz, 
golt. vadászat, halászat. 
ÁA leglobb társaság talál- 
kozóhelye. Felvilágositá- 

Vascsőudvwar 
a legolcsóbb bevásárlási forrás az 
összes vizvezeték és egészségügui 
berendezési tárgyakban 

Kertész Henrik, Brassó, Szent lános-u. 23 
Telelon 5-52. 

I. H. 

javál, 

FRheumában szen- 
vedök! KMezeljéetek 

magafokat! 

A rheuma számos formá- 
a szervezetünkben 

kerestetnek 

rok 
Ajánlatokat „T. 171" alatt 
továbbit Rudoli Mosse S. A. 
Bucuresti I, Bulevardul I. 
C. Brátianu 22. 

dések az izomrheuma leg- 

munkájukban bebizonyitot- 

ban oldják a hugysavat. Az 

felhalmozódott hugysav kö- 
vetkezménye. 
A rheumát heveny csont. 

és izületi fájdalmak, a be- 
teg részek duzzanatja, a 
járás és a mozgás megne- 
hezedése jellemzik. 
A rheuma megtámadta 

izmok nagyon fájdalmasak. 
A derékfájdalmak, a mell- 
fájdalmak és a nyakmereve- 

gyakrabban fellépö formái. 
Kiváló francia és kül- 

ftöldi profcssorok számos 

ták, hogy az Urodonál a 
hugysav martirjai részére 
az egészség kulcsát jelenti, 
mivel alkatrészei a legjob- 

szervezetünkböl eltávolitja az 

Urodonál átalakitja és folyékonnyáa teszi a hugysavat és a 

i. Boisman svéd 

M. Ne 

Elsőrendü férfi és női szabómun- 
kásokat, francia munkára, va- 

lamint tanulólányokat keres 

Brassó. 

uUumáann 

viz a cukrot. 

Az Urodonál valósággal megtisztitja a veséket és a legjobb gyógyszer rheuma 
és 

az egyéb arthritikus betegségek leküzdésére. Az 

URODONAL 
meggyogvitja a rheumat, mivel a 
szervezetet megtisztitja mérgeitol. 

t Az Urodonál úgy oldja a hugysavat, mint a meleg 

CHATELAIN KEÉSZITMeNY 
utesizHhAtó ARU 

* 

J UsOt 

san megszünteti a székrekedést 
és az autointoxikátió következ- 
tében fellépö bélzavarokat. a 

Ne használjon hashajtót, hanem 
Jubolizálja magát. 

Kapható gyégyszertérakban és érogortátban 

Egu szó A lel. vastag betükből 
azon szövegü hirdetés mégusze 

Vétel-eladás 
.......... 

Tartályokat veszünk 30-70 

hektóliter nagyságban, nasz- 
nált, jó állapotban, falvastag- 

ság megjelölésével. 14141 

Eladó 1 és fél tonnás Inter- 

national teherautó, esetleg 

egyes részei is. Kuttlik Jusz- 

tinia, Fágáras. 14138 

Malomgépeket keresünk meg- 
vételre, teljes leirást kérünk. 
Pünkösti malom, Dárste, jud. 
Brasov. 14145 

Reáljogu, jó helyen fekvő 
városi gyógyszertár eladó. 
Ajánlatok a kiadóba kéretnek 
„Gyógyszertár 13" jeligere. 

Jókarban levő dupla billiárdasz- 
tal felszereléssel olcsón eladó. 
Schoppel, Sercaia, Fágáras. 

Megvételre keresünk jó már- 
káju, prima, abszolut üizemké- 
pes állapotban levő 1060-150 
H. P. földgáz vagy szivógáz- 
nmotort, generátor nélkül. Aján- 
atok „Hedvig" malom, Tárgu- 
Mures cimre küldendők. i4082 

Szeszgyár részére alkalmas 

8 lci. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy
 ugyan- 

ri feladásánál 250/0 engedmény. A hirdetési dijak e
lőre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Városi gyógyszertárat kere- 
sek megvételre. Komoly aján- 
latokat kérek a kiadóhivatal- 
ba, „Városi" jeligére. 14176 

a i . á 
.. 

Két iskolásleány, teljes ellá- 
tással felvétetik, felekezeti kü- 
lönbség nélkül. Braszó, Uri- 
san-utca 29. 14169 

Exender-prést keresek, kö- 
zepes nagyságut. Klement, 
Brasov, Str. Murasenilor 21. 

Allást nyer 
....... 

Erdei közöskonyhához (ket 
tisztviselőhöz) kerestetik per- 
tekt főzőnő, aki egyéb mun- 
xát is végez. Ajánlatokat 
„Szeptember 15." jeligére a 
kiadóhivatal továbbit. 14159 

Kereskedősegéd, katonamen- 
tes, ki mind a három nyelvet 
tökéletesen birja és a kirakat- 

1-ére felvétetik. „Linoleum", 
Adolf Steckl cégnél, Brasov, 
Strada Regele Carol 34. 11189 

rendezésben jártas, szeptember 

Tanulókai 
mérsékelt dijazás mellett 
felvesz a Diakonisszák 
Brassó, Malom-utca 
27 sz. alatti gyermekne- 

UVegyes 
... 
Örökbe adnám kétéves egész- 

séges szép kis lányomat. Sür- 

gős választ „Uriasszony" jel- 

igére a kiadóba kérek. 

Házasság 

28 éves középtermetü. Jó 
alaku, csnos arckilejezésűü, 
művelt árvaleány, házasság 
céljából megismerkedne uri- 
emberrel Hozománya kettő 
milliónyolcszázezer lej kész- 
pénz, 2 kétemeletes, 3 egy- 
emeletes és egy magánház. 
Ezony Ferenc 15 éve 
fennálló házasságköz vetitő iro 
dája, Timisoara, Bulevardul 

Berthelot 3 

141422 

FIAlALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv. stb. Ara 
szines boritólappal 30 lej. 

BIRI 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 

értékesitése, eltartása 
és konzerválása 

Irta : 

BUCHTA VIKTOR 

- 74 ábrával, 264 oldal - 

Ára 120 lej. 

Sajt és vaj gyártá 
tvETő OzsEF 

30 ábrával. - Ara 120 lej. 
Kaphatók a 

Brassól lapok Könyvosztályában, 

Karl Fröhlich 
és Tsa. kere 
Brassó, Hosszu-n. 30. 

Telefon 221. 

Álandóan uusan felszerelt rak 
tár minden kovács. lakatos 
bádogos. ács, asztalos, épi- 
tész, mezőgazdasági szük- 
ségleti cikkből, a legolcsóbb 

napi árakon. 

Nagy főzőkemence- és 
tőzőedény raktár 

keresnek vidékre, részben ma- 
gyarországi gimnázium ma- 
gánvizsgájára előkésziteni. 
Ajánlatok: Baumgartenné cim- 

munkásnőt felveszünk. „Favo- 
rit, Arad, Piata Avram Jar- 
cu 17. sz. 14205 

Lakás 
Két iskolásfiu vagy leány 

teljes ellátást kaphat Maros- 

re, Cluj, Piata Mihai Vitea- 
zul 3. 14193 

Tamburirozó-munkást vagy 

sok (deviza megszerzése üzemképes gőzkazán, egyszáz velő intézete Jelentkezés LEJ. M 
! i . Megrendelhető a Bras- 

geuében e obtk nak négyzetméter fütőfelületnél leékésőbb szeptember ele ör Lapok kKönyvosztályától 

8 szám alatt nagyobb megvételre kereste- jéra Elimzer (iizella nov r Brassó. Kapu-utca 50-58, az 
1 Saguna ! a tik, Weiss Bernát, Alba-Julia. nél Értekezés akármikor udvarban. P ; 

A gyümölcs és zöldségfélék Diplomás tfrancia tanárnőt Leányomat, aki most kül- 
földön zeneakadéemtát végez, 
térjhezadnám olyan uriember- 
hez, aki átvenné gőzmamom 
és birtokom vezetését Leá- 
nyom háziasan nevelt 25 éves 
keresztény, román, német, ma- 
gyar, írancia nyelvet beszélő 
s nemcsak apai szemmel nézve 
csinos, icmegielenésü, közép- 
termetűü haiadon Jövendőbe- 
lilére teliesen rábizom az egye- 
düli vezetését ennek a va- 
gyonomnak és ezenkívül két- 
milió lei készpenzhozomanyt 
adok. Férijül. s6ondos. szorgal- 
mas, munkaszerető urtembert 
keresek. Kimeritő szeme yle- 
irással és teljes cimmel etlá- 
tott levelet A munka neme- 

NÉNI szakácsköny ve 

t 
! 8. 

Fiatalember az orvos előtt: 
PACIENS: Doktor ur, cl vagyok kese- 

redve, mit kezdijek most? 
ORVOS Előbb kellett volna reám hall- 

gasson. PRIMEROS, PRIMEROSI 
Primeros minden bajtól megóvta volna! 

* aja 

n. 

1 . 

Brassó város piacterén, a Cenk- 
hegy alatt Str. Castelului (Vár.u.) 

60 szám alatti 

eladó. - Bővebbet Halmai Józsel 
ingatlanügynöksége Arad, Str. 

A belek éjszakal barátja. Bizto- 

Eminescu 9. 

GAZDASAGI TANACSADÓI! 

Baromfitenyésztés 
második lényegecsen aátdolgozott kiadás 

Dr. Bernátsky lenőtől 
25001dalas, számtalan ábrával cllátott könyv 

ára 120.- Lel. 

Kantató a Brassól lapok Könyvosztályában 

Brassó,. Kapu-utca 56-58 az udvarban 

a csikágói Belmont-gyár 1934- 
1935. évi, tehát legujabb tipusu 
supergépére igen előnyös feltételek 

mellett 

Külföldi összeköttetéseinkkel való 
megállapodás értelmében a csere- 
akció augusztus 1-től szeptember 
15-ig tart. Bővebb felvilágositást 

levélben is ad 

UV".ráui 
Brasov, Prundul Roselor (volt Ró- 

Braszó, Kapu utca 56-58 az udvarban vásárhelyen. Cim a marosvá- sit" jetgére a kiadóba kérek zsatér) 19. Telefon 1-99. 

u sárhelyi fiókkiadóhivatalban. ; 
" x. 2 / " ; 


